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Budapest, i V. himzú-ulcaa 1. sa.
hová az előfizetési pénzek küldendők

Helfy interpellatiója.
Lázas feszültségben van az egész or- 

sza!r a politika napi eseményei folytán. 
£crgsz fergetege a kérdéseknek támadt fel 
aláthatáron. Egyik sincs megoldva, vala­
mennyi vészthozólag döngeti létünk és jö- 
vőnk biztosítékait. Azt se tudjuk, hova 
fordítsuk tekintetünket, melyiket vegyük 
honczkés alá.

Előttünk áll a chaos, a maga valósá­
gában; egy chaos, melybe a kormány te­
hetetlensége bonyolitá az országot, a nél­
kül. hogy reményt hagyott volna a sza­
badulásra. Ilyennek képzelhette Dante a 1 
poklot, midőn megirá: ..Hagyjatok fel min­
ién reménységgel, a kik ide beléptek.

A belügyi kérdések közt a vámtari­
fák sorompóba szólítják a polgárok érde­
keltségét. Kenyerek, keresetük, existentiájuk 
van megtámadva. A külföld vámháboruval 
akar válaszolni. Földművelésünkre az any- 
nvi, mint a tönkrejutás.

A budgetet is most tárgyalják a pénz- 
Qffvi bizottságban. — Államháztartásunk 
egyensúlyának kérdése szól ennek tételei­
ből a polgárok aggódó keble felé. Tárgyal­
jak sorjában, s a nemzet még csak figye­
lemmel sem kisérheti, mert az önálló bank 
leszavazása után fél a 24 milliós adósság 
elfogadásától, retteg a kiegyezés még meg­
oldatlan kérdései által nyaka közzé zúdulni 
készülő veszedelemtől. A kétségbeesés kör­
nyékezi az igazi hazafiságot.

A ház a büntető kódexet tárgyalja. 
Reactionarius szempontok elvakitják a több­
séget. Nem hall, nem lát, vágja a nem­
zet politikai élete alatt a iát. Oly annyira 
megy vaksága, hogy a jogi tekintetek fö­
lött a pártszenvedély uralkodik, s a bün­
tető törvénykönyv némely intézkedései 
egyenest merényt képeznek a józan ész, 
a haladás, a politikai szabadság ellen. Egy 
századdal ejtik jogfejlődésünket hátra egyes 
paragrafusok által. Bűnné minősítik a nemzeti 
onfentartás elvéből kiinduló mozgalmat, le­
hetetlenné akarják tenni, hogy a politikai 
vélemények tusája szabad legyen, mint ez 
alkotmányos államban illő és jogszerű. Az 
izgatás e legtermészetesebb, legalkotmá- 
nyosabb jog és kötelesség bűnné van qua- 
liíikálva, hogy a reactió kész magyar tör­
vényeket találjon minden független mozgal­
mat börtönnel elnyomni.

Teszik ezt oly időben, a midőn a 
polgárságnak ideje sincs ráforditanFfigyel- 
mét e kérdésre, hogy a szabadság erejével 
tiltakozzék e reactió ellen, mely jellemzi a 
többséget, de szégyenére válik korsza­
kunknak.

Mindezekhez járul most a külügyi 
helyzet. Lehetetlen tovább hallgatni e fe­
lől is. A keleti kérdés minden moz­
zanatához állami létünk, nemzeti exis- 
tentiánk van hozzá fűzve. A nemzet fel­
ismerte azt kezdettől óta; nyilatkozott, 
tett, a mit tehetett, s ime az iszonyú 
politika következtében, mely ezer alakban 
tör megrontásunkra, ott állunk, hogy a 
válság fenyegetőbb, mint valaha.

Pártunk, mely parlamenti, sajtóbeli, 
közéleti, társadalmi működésében jelenleg
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— Történed regény. —
Irta CHAVETTE .JENŐ.

Férni tóttá Hentaller Lajos.

ELSŐ RÉSZ. - MÁSODIK KÖTET.
— 48-ik folytatás. —

Ennek folytán hirtelen határozott.
Felkapta a lámpát s a konyhába sietett. 

Ott kiválasztott egy éles pengéjű kést, s a lám­
pát visszatette előbbi helyére.

Midőn a lépcsőn felért, hallotta a zár esat- 
tanását. Lebic tehát visszajött.

Egy magányos házban, minden segélyre való 
kilátás nélkül volt bezárva a lovag ellenségével. 
Férfi férfi ellen.

Kezébe szorítva kését az ajtó megé húzódott 
a lovag.

— Torkára illesztem késem hegyét, s úgy 
fogom vallomásra bírni, gondolá.

Hirtelen azonban megváltoztatta szán dókát.
>— De bohó vagyok én ! hisz még ha halál­

lal fenyegetvén is, akkor sem mondana e kötélre 
való igazat. Minek erőszakoskodni, ha csellel ki 
lehet tudni titkait.

Ivón kivette zsebéből Dubarry levelét, s az 
ágy szalmazsákjába rejté, hogy Lebic semmi kö­
rülmények között se fedezze fel.

— A kést nehány könyv mögé rejté, úgy, 
hogy keze ügyében legyen.

— És most gondolá, miután Lebic mester 
azt hiszi, hogy én is ittam borából, úgy kell vi­
selnem magam, hogy e hitét megerősítsem.

Ezzel végig feküdt a padlón.
Egyik kezét úgy helyezte arczára, hogy ujjain 

keresztül láthatott.
Lebic biztos lévén kábító szerében, legke- 

vésbbó sem genirozta magát.
Ivón mozdulatlanul feküdt s az alvó rendes 

lélekzését tetette.

emberfölötti munkára van utalva, egyetlen 
pontot, egyetlen mozzanatot sem szalaszt 
el: ott áll, hogy megvédje a nemzet érde­
keit minden téren, minden kérdésben.Éber­
ségének, kitartásának hatalmas bizonyítéka 
a mai interpelláló, a melyet tömérdek 
irányban lekötött gondja között, ma Helfy 
Ignátz képviselő ur benyújtott,

Országgyűlési rovatunkban megtalál­
ják olvasóink ez interpellatiót, melyre a 
nagy életbevágó és elsőrendű érdekek mel­
lett, a melyeket szabatosan felölel, kiválóan 
felhívjuk figyelmét.

Bármily sokoldalúak és fontosak is a 
kérdések, a melyek szőnyegen forognak, a 
nemzet által elfoglalt irány, a közvetlenül 
fenyegető óriás veszély, kötelességgé teszi, 
hogy résen álljunk és felemeljük szavunkat.

A nemzet osztatlan egyhangúsággal 
foglalt álláspontot a keleti kérdésben a 
muszka ellen, a török állam függetlensé­
gének, ha kell fegyverrel való megvédése 
mellett. Tette ezt nemzetünk akkor, midőn 
a török fegyvereket cserben hagyta a 
diadal és hazánk minden igaz fia szüksé­
gét látta, hogy a muszkaterjeszkedés ellen 
hadseregünk hatalmával közbelépjünk.

A katonai reactió befolyásának meg­
hódolt szerencsétlen kormányunk nem tett 
semmit; csak üldözte a székelyeket jogta­
lanul és igazságtalanul, a miért mertek 
lelkesedni. Máig is nemzetellenes maradt 
politikája. Pedig Karsz elestóvel, Plevnát 
környező kaíasztrophával szemközt egész 
mereven áll a kérdés újra: mi a kormány 
politikája?

Erre kivan feleletet a nemzet; s e 
nemzeti kívánalomnak volt a mai ülésen 
szószólója Helfy Ignácz.

Az oroszlánként küzdő hős török nem­
zet sorsa megdöbbentővé alakult a csata­
téren. Magyarországnak lehetetlen cserben 
hagyni őket, ha nem akar lemondani az 
életről. A muszka fegyverek újabb győ­
zelmei folytán e fegyvereket mellünkön érez­
zük. Anglia mozog, nekünk is kell. Mert 
irtóztató az, hogyan visznek bennünket a 
halálnak.

Soha időszerűbb nem volt a keleti 
kérdésben az interpellate, mint most. Az 
események diktálták. És a nemzet nem te­
het okosabbat, minthogy a harcztérről jövő 
táviratok meglépésével, lelke nemes hevé­
vel és érdekeltségének közvetlenségével kí­
séri a történteket és várja, esetleg köve­
teli a kormánytól a nvilt, a kielégítő fele­
letet.

A kibúvás! politika elvesztette a ta­
lajt lábai alól; a nemzet méltán megvár­
hatja, hogy a kormány, mely a beliigyek- 
ben csak vereségeket hozott az országra, a 
mi politikánknak súlyt kölcsönöz a keleti 
kérdésben.

Legyen vége a muszka szövetségi po­
litikának, az óra int, a határ itt van, a 
midőn és a hol egész erélviyel meg kell 
védeni hazánk érdekeit.

Várjuk a határozott feleletet Helfy in- 
terpellátiójára.

Az óriás belökte az ajtói.
Midőn Laurát a karszékben, a lovagot pedig 

a földön látta feküdni, rendes buta nevetését han­
goztatta.

— Ah! monda magában, itt vaunak bárány- 
káim. Ügy látszik ezekre jobban hatott az altató, 
mint arra az átkozott bretagneira, ki megszaba­
dult kezeim közül.

Ivón felé közeledett.
Ivón, miután látta, hogy nincs kezében fegy­

ver, nyugodtan maradt.
— Kezdjük ennél, mond Lebic.
Féltérdre ereszkedett, s a látszólagos alvót 

felemelvén, másik térdére támaszkodva, kezdő gal­
lérját kigombolni.

— Csak nem akar talán megfojtani ? gon­
dolá Ivón, engedve az óriásnak.

Gallérja után a fiatalember nadrágját is le­
húzta. Mialattja lovagot vetköztette elkezdett han­
gosan beszélni:

— Itt vagy tehát vaksi, ki még most sem 
láttad be, hogy nem csak azért hoztalak ide hal­
dokolva az utczai harez után, hogy csacsogásodat 
halljam.

— Ahá; tehát mégis ő mentett meg; ezt 
nem is tudtam ; gondolá horkolva a lovag.

— Gyalázatos pulyája; ki egy haszontalan 
fejseb miatt már nyolez hónap óta őrzi a szobát. 
Naplopó !!; mormogá az óriás Beralec mellényét 
lehúzva.

E perezben egy órát ütött.
— Már! kiáltá Lebic, teremtette! Ép annyi 

időm van, hogy bevégezzem munkámat. Ennek jó 
lesz igy is, nem vesztegethetem időmet, hogy egé­
szen levetkőztessem.

Lebocsájtóttá Ivont a padlóra, s az ágyhoz 
ment, azt elbontotta, s a fiatal embert belefektette.

— Most az asszonyt! mondá a szolga.
Midőn a karszék felé közeledett, Beralec, ki 

biztos volt, hogy az akasztófavirág háttal áll neki, 
felnyitá szemeit.

Lebic megállapodott az alvó nő előtt.
— Szegény kis menyecske! mondá, egész­

ben véve ő mégis csak jó teremtes.
Ezzel az óriás vállat vont, s nevetni kezdett.

A határőrvidéki alapra és vasúti ügyre nézve 
a király elnöklete alatt tartott miniszteri tanács 
határozatairól a horvát lapok legutóbbi számai 
még csak távirati tudósításokat hoznak, s a buda­
pesti lapok közleményeit reproducáiják.

A hivatalos „Narodne No vine“ a határ­
őri alapra s a végvidék! vasúti ügyre vonatkozó­
lag a miniszteri tanács s a clubülés határozatait 
veszi csak egyszerűen tudomásul.

A zágrábi „0 b z o r“ a fentebbiek nyomán 
a következőket Írja: „Difficile est satyram non 
seribere“ ha ami pesti ügy sitikre gondolunk a mint 
azok ottan folynak. Ezideig csak rövid távirati tudósítá­
sok feküsznek előttünk a mi életkérdéseink tárgyalá­
sairól, minden részletek nélkül a tárgyalások folya­
máról ; ezekből is azonban bátran következtethe­
tünk az eseményre. A tudósításokhoz mindenki 
saját maga készítse a commentárt. Mi ezúttal csak 
azt konstatáljuk, hogy az egész országban — a 
polgárositottban ép úgy mint a határőrvidéken — 
a magyaroknak minden tekintet nélküli eljárása 
miatt a legnagyobb és általános elégedetlenség 
fog uralkodni.

A kassa-oderbergi vasúttársaság függő ügyei­
nek rendezéséi öl szóló törvényjavaslatot szerdán 
folytatólagos tárgyalás alá veszi a közlekedési bi­
zottság. Az ügyiratok már letétettek a ház el­
nökségénél a bizottság tagjainak esetleges hasz­
nálatára.

Berlinben különböző árnyalathoz tartozó kép­
viselők, kik azonban mindnyájan a szabadkereske­
dés hívei, értekezést tartottak hétfőn s egyhan­
gúlag a következő határozatban állapodtak meg:

1. Szerződéses tarifa nélkül Ausztria-Magyar- 
országuak som a legtöbb kedvezményt biztosító 
záradék, sem a vám kartell meghosszabbítása nem 
adható meg.

2. Ha Ausztria-Magyarország a most fenn­
álló kereskedelmi szerződésnek rövid időre, pél­
dául 3 hónapra való meghosszabbítását kívánná, e 
kívánság nem teljesíthető; a meghosszabbítás leg­
alább egy évre kellene, hogy szóljon.

3. A retorsiv-vámok elvben el nem veíerr- 
dők, sőt czélszerüségük egyes esetekre megvizs­
gálandó ; a gabnavámok azonban minden esetben 
eivetendők.

4. Az Ausztria-Magyarország ellen alkalma­
zandó vámretorsiók nem általánosíthatók.

Orli.mie, november 10.
(Saját hareztéri levelezőnktől.)

A ni íút ínosi ifvtíf majdleing)- fi kozoiii 5 
tábori szolgálatom van és csak 15 piaszter áldo­
zattal tudtam tóntát-tollat szerezni.

Plevnánál foly a csata éjjel-nappal, de hogy 
bevegyék, azt nem hiszem. Az itteni erősítéseket 
látni kell, hogy az ember megítélhesse, mily czél- 
szerüen s mily ügyességgel vannak azok elké­
szítve. E tekintetben valóban csak csodálni lehet 
a törökök leleményességét. Nemcsak Plevna kü­
lönben, hanem a hol csak erődítések vannak, mind 
bámulatos nagy ügyességgel vannak azok készítve. 
Itt a példa Telisnél, a hol Haeki pasa két 
álló hónapig harezolt 1200 emberrel és 5 ágyúval 
egy húszszoros erő ellen, s utoljára is önfeláldo­
zásával legalább a megsemmisítéstől megmentette 
a katonákat. Mikor a fehér zászlót kitűzte, akkor 
már menekülésre mód nem volt. Az orosz pa­
rancsnok összehívta katonáit s az erődítésbe vo­
nultak, a melynek azonban hasznát nem veszik, 
mert a hely leégett. A pasa előre megmondta: 
hogy, „h a már vesznem kell. hát leg­
alább a katonákat megmentem « ha­
zának* s utolsó perczig hideg vérrel parancs­
nokolt. Csakugyan mondhatom, ritka egy tábor­
nok. Éjszaka rendszerint sohasem aludt, hanem 
mint egy közkatona járkált künn és mindenre

— Nem rósz; csak nem azért vagyok itt, 
hogy érzelegjek. Előre szép úrnőm ! Ej a Popéjába!!

— Hogyan ? gondolá Ivón, talán bizony e 
fiezkó, kit én tözsgyökeres gazembernek tartottam, 
nem lenne egyéb erényes nevelőimnél, ki lefekteti 
a beteg gyermekeket?

— Midőn látta, hogy a szolga fel akarja 
emelni az özvegyet, hozzá tette:

— Bizonyára szobájába viszi. Annyira elcso­
dálkozott, hogy lélekzete elszorult, midőn Lebic a 
helyett, hogy felemelte volna az illatszerárusnőt, 
elkezdte annak zubbonykáját kigombolni.

Az ész azt parancsolta neki, hogy nyugod­
tan maradjon, s várja a történendőket.

Nehány perez múlva az óriás levetkőztette az 
özvegyet.

— Miért itt vetkezteti le Laurát? gondolá.
Ép fel akart ugrani ágyáról, hogy rá rohan­

jon Lebicre, midőn ez újra mormogni kezdett.
— így jó' lesz. Nem veszthetek el sok időt.
Bámultában Ivón mozdulatlanul maradt.
— Most úrnőm viszlek ágyacskádba ! kiálltá 

Lebic újra.
S mielőtt még Ivón e felett gondolkodhatott 

volna, az óriás felemelte Laurát, s Ivón mellé he- 
lyezé az ágyba.

Ezután félig befedte őket; s elkezdett han­
gosan kaczagni:

— Ez azután tableau! kiállta. Ivón behunyta 
szemeit; mert tudta, hogy Lebic figyel reá. Nem­
sokára e szavakat hallotta:

— Valóban szép tableau! nem elég kifejező 
ugyan .... kisértsük meg hatásosabbá tenni.

a nyomorult az ágyhoz lépett.
— Jöjjön kedvesem 1 kezdé, legyen előzéke- 

nyebb imádója iránt.
A lovag észrevette, hogy Laura karja nyaka 

köré íonódik.
Lehunyt szemekkel érezte, miként dobog a 

szép özvegy szive.
Lebic kaczagása magához téritó :
— No a komédia készen van, mondá ez, 

most már jöhetnek a többiek is.

felügyelt. Ámbár nemcsak ő, hanem a katonák 
egyen!int is méltók, hogy újra kiemeljem őket. 
Igen gyakoriak voltak itt az esetek, hogy a sebe­
sültek bekötüztették égő sebjeinet és újra meg 
újra megjelentek a hareztéren. Mikor kérdezték: 
miért jöttél vissza, ha sebesült vagy? Azt fe­
lelte: „Tudom, hogy melyik muszka sebesitett 
meg; boszut akarok állani rajta! És ha ö elesett, 
másokon fogok boszut állani. De feküdni nem me­
gyek !“ Ebből képzelhetni, hogy minő áldozatba 
került az orosznak Telist bevenni és a török 
katona hogyan harczol. Nem hallani itt parancs­
szót; mindegyik tudja kötelességét, ha nem lőné­
nek, a mit nagy sebességgel és ügyesen tesznek, 
azt gondolná az ember, hogy némák.

Ma jött 25.000 ember 60 ágyúval Stambul- 
ból. Pár nap múlva 45.000 ember 100 ágyúval jő 
Hafiz pasa parancsnoksága alatt a fekete he­
gyekből. Mappám oda veszett a nagy zavarban, s 
igy a saját felfogásom szerint tájékozom magamat 
és a positiókat leirom ilyenformán:

P 1 e v n á n 120.000 ember van Osman pasa 
alatt. A főhadiszállásnál az ujabbi transporttal 
150.000 katona Szulejman pasa alatt; Orbán i- 
j é II 100.000 ember Sefket és Ali pasával; most 
meg ismét 70.000, aki részint jött, részint útban 
van. 60.000-re lehet számítani, akik ha szükség 
lesz, 1—2 nap alatt ide dirigálhatok, s most Ichti- 
mán és Tatárbazárcsikban kampiroznak. Ha az 
orosz sereg lchtimán, Tatárbazárcsik s Adri duo­
poly ba szeretne bejutni, először persze Plevnára 
van szükség, de azt még első Napoleon sem volna 
képes elfoglalni, nem hogy e wutki-harezosok. 
Ismétlem: Plevnát látni kell, hogy meggyőződjék 
az ember róla, hogy „Óh muszkák dicső ezárja : 
nincs itt számodra hely!“ Az erősítések bámulatra 
méltók; élelmi szer van elég, két éven át meg­
lehetnek, ha gazdálkodnak. Ozmán pasa a „vesze­
delmes- szomszédot, aki olyan sóhajtozva ide kan­
csalit, csak jóízű« mosolyogja, mert ha sikerül is 
1—2 hét alatt nagy áldozatokkal egy erődítést 
bevenni, azt majd megint szépecskén vissza is 
kell adni, Plevnát bevenni én őszintén hiszem 
senki sem képes, de bizonyára a muszka a leg- 
kevésbbé.

No do tegyük fel, hogy ezt is bevették. Itt 
van aztán Orhani s Sofia, a hol minden lépések 
1000 meg 1000 ember életébe kerülne, mert itt 
oly positiók vannak, mintha az isten csak annak 
teremtette volna. De tegyük fel, hogy még (irhá­
mét is bevette s Sofiát elfoglalta, a melyre okvet­
len szüksége van, hogy élelmi szereket szállíttat­
hasson, mert itt ugyan nem kap egy szál kuko- 
riezát sem; a mi eladó volt, megvette azt a török 
kormány, ami meg itt maradt, azt amint az oro­
szok közeledni kezdenek, felrakjuk szekérre s in­
dulunk vele, a merre nincs háború. Es akárhova 
jönnek, akár bulgár, akár török, mindnyájan egyen­
lően gondoskodnak az élelmi szerek elrejtéséről.

No de tegyük fel mégis, hogy Sofiát is el­
foglalja, ott jő a Sipka, a Balkán, azt bevenni! 
„Majd ha fagy!“ a mint Soldosn é mondja a 
„Kapitány kisasszony “-ban. Apropos mondhatom, 
hogy dalai és Tamásié is vigasztalást nyújtanak 
a táborban.

Hanem az oroszok helyzetéről eszembe jut 
egy kis mese. Egy öreg farkas dicsekedett a töb­
biek előtt, hogy ő elmer menni a szomszéd jvil­
lanyára juhot lopni, mert ott nincs csak néhány 
kis bulgár kutya, a mely őrzi a tanyát. Ne menj, 
mondják neki, mert hallottuk, hogy a tanya gaz­
dája jó három pásztorra tett szert, a kik őrzik a

V.
Ha Lebic valamivel tovább követte volna 

Montesquiou urat, igen meg lett volna lepve ezen 
előtte különben is gyanús egyén átváltozásán.

Midőn kiért a boulevardra, egy kocsiba tilt, 
mely reá várni látszott.

A kocsi megindult s tiz perczig oly lassan 
haladt, mintha beteget szállított volna; s midőn 
végre a Richelieu utcza sarkán megállapodott, egy 
férfi szállt ki belőle, ki legkevósbbé sem hason­
lított a bretagneihez, hanem fekete öltözetében 
csendes hollandi tőkepénzesnek látszott, milyenek 
az időben igen nagy számmal tartózkodott Pá- 
risban.

S mégis az Abbé volt, ki kocsijában öltözkö­
dött át, s belépett a nagy kapun, mely előtt a tó­
gát megállóit.

ügy látszik szokva volt a pompás szőnye­
gekhez, mert Montesquiou ur egészen nyugodtan 
haladt végig a fényesen világított lépcsőkön, me­
lyeket pedig ritkán szoktak papok lábai taposni. 
Montesquiou ur ugyanis Fraseatti salonjaiba lé­
pett be, mely helyiség a directorium fénypontján 
rendkívül látogatott volt.

A hajdani Leeoulteux palotát ugyanis 1704- 
ben vállalkozók vették meg, és mulató helylyó ala­
kították át. Ez volt a hires Fraseatti. A párizsi 
közönség egy része színház után rendesen ide jött; 
lehetett ott vacsorázni, volt minden kigondolható 
tánez, a cancantól a solid franezia négyesig.

Azon hihetetlen öltözék, melyet már előbb 
leirtunk, s a mely a hölgyeket majdnem teljesen 
mez nélkül hagyta, itt tetőpontját érte el. A 
hölgyek leginkább d'a i r t i s s e kelméből (pók­
háló szövet) készült ruhát viseltek. Ej kelme, 
melyből tizenöt öl ára hatszáz franc volt, oly finom 
szálakból lett szőve, hogy a takácsok viz alatt 
szőtték, nehogy a szálak elszakadjanak.

Frascattinál az erkölcstelenséget teljes sze­
mérmetlenségében lehetett látni, pénzért ott bár­
mit megleheted szerezni.

Megjegyezzük, hogy Fraseatti nem a demi­
monde találkozási helye volt, olt esténként a pá­
risi világ legelőkelőbb s leggazdagabb része volt 
jelen.

a köztársasági kormány által eltiltott hazárd-

helyet; bizony bajod történhetik. Erre az öreg 
farkas csak nevetett, s azt mondta, hogy hisz 
a juhász-kutyák majd mellette lesznek, s el­
indult. A tanyára érve el is tántorított egy-kót 
juhot. A pásztorok csak nézték egy darabig, ho­
gyan kaparász a farkas az ólokba (oláhokba) és 
hogyan tántorítja a kis (bulgár) buldog kutyákat, 
a kik a farkas pártját fogták, de bizony mikor a 
dolog már komoly lett : a három pásztor kiállt e 
farkas ellen és beszorították egy szegletbe úgy, 
hogy ugyan nagy nehezen bírt három lábbal meg­
szabadulni. S a mint látták a buldogok, az ólak­
ban levő juhok, hogy az üreg bajban van, nossza 
köpönyeget fordítottak, ők is ellene támadtak, 
és aztán ? a farkas sántikált holtig, példájára a 
kisebb farkasoknak.

Bizony nem tréfálnak a törökök. Mindenben 
engedékenyek és türelmesek, csak a harezbau 
nem. Végre is győzni vagy halni a jelszavuk. Itt 
nem kell se vutki se kancsuka. Telisznél tisztán 
láthattuk a mint kancsukával ellátták és hallha- 
tuk a mint (szuki szén) „kutya házi“ szóval bá­
torították a szláv szabaditó harezosait. Mikor ok­
tóber 24-én estve a halottakat összeszedtük, sokat 
találtunk a pálinkától édes állapotban, Morpheus 
karjában szunyadni. Lesz alkalmam majd nehány 
orosz halottnál talált leveleket legközelebb kö­
zölni, a mikből tisztán kitűnik, mily nagy szere­
tette! viseltetnek a katonák a ezár iránt.

Epen olvasom a ,.Fr. Presserben Tultse- 
nRózáról 26-án sürgönyöztek, hogy Teliszl bevet­
ték. Az nem igaz, mert 24-én oly verést Kap­
tak mind egy lótolvaj a vásárkor; csak 28-án 
este került hatalmukba, s a mint 
úgy volt.

Utólagosan felemlítem, hogy az oroszok a 
hadi tervet megváltoztatták, Orhániét, Plevnát ke­
rülni látszanak, és Vr át zárói szeretnének Kliszu- 
rásza és Tesevenről Sofiába jönni, de nehezen fog 
az sikerülni. Alig ha nem Slaticzáról is Bazár- 
csikba szeretnének vergődni, majd a jövő levelem ­
ben többet irhatok erről. Most nincsen is időm, 
mert már hajnalodik s dologra kell mennem.

Jussuf Zia, Csatáry boy, 
főhadnagy a Gárda-kozák ezrednél.

Konstantinápoly, november 12.
(Eredeti tudósítás ;

Plevnán baj van, ezt rebesgeti most minden 
törökbarát, pedig hát tulajdonképen mi a Plevná- 
nái készülőben van, az olyan valami lesz, mivel 
Miklós herczeg nem igen fog dicsekedhetni. 
Táviratilag akartam ezt közölni, de úgy látszik 
siettem a dologgal, mert a sürgönyt nem továbbí­
tották. Most már levélben meg "lehet írnom az 
egész dolgot, mert hisz levelem Pestre érkeztekor, 
nem lesz többé titok a sofiai hadmozdulat.

Mehemed Ali, ki Serajevoba volt 
küldve, Szalonikban irányt változtatott, s le- 
rándult Sofiába, hol nagy titokban egy hatal­
mas sereget vontak össze s azt most egyre erősi­
tik, 72 zászióaljnyi hadsereg vonatott itt össze, 
már eddig mintegy 80 ágyúval, s ezeknek pa­
rancsnokságát vette át az egykori serdár, anélkül, 
hogy valaki sejtette volna, miszerint itt egy jelen­
tékeny haderőt összpontosítanak.

Ha ezen segélycsapatok Orhanjeba ér­
nek Sefket és Mehemed Ali pasák alatt 
oly jelentékeny haderő érkezik Pl óvna alá, mely 
könnyen szétugraszthafja az ostromlókat. Azonban 
nagyon kétes, vájjon Mehemed Alinak 
Pleyna felmentése lesz-e ezélja? mert hisz azt 
állítják, hogy Ozmán pasának semmi baja, s 
neki nagyon elég az orhanjei haderő. Való­
színűbb ennél, hogy Mehemed Ali a Sip­
kában küzdő oroszokra akar egy csapást mérni já

játékok itt újra feléledtek; igaz, hogy nem nj 
vánosan, hanem titkos, elrejtett teremben folyt" 
játék, s a szenvedélyes kártyások mindegyike álar 
ban volt.

így a játékosok, nők és férfiak ismeretiéi 
maradhattak; s igy könnyen megesett, hogy 
kormányférfiak álarcz alatt eljátszották az áü; 
pénzeit Fraseatti zöld asztalainál.

így történt, hogy ezerhétszázkilenczven 
lenezben Fraseatti volt a párisiak legkedvese 
helye.

Azon tiz hónap alatt, mióta elbeszélési 
megkezdődött, a directorium még több jelét a 
élhetetlenségének, pénzvágyának, s’ hasznavehetl 
ségének.

E dolgok folyton inkább jelentkeztek; nap 
ként történt rablógyilkosság.

Rendőrség, melynek hasznát lehetett vo 
venni, nem volt, mert nem bírták fizetni.

A directorium már minden pénzforrást 
merített. Az igazság, a kegyelmezés, hivatal, s: 
lítások, a bűnösök szabadlábra helyezése, ez m 
megvolt pénzért szerezhető; s az ezekből be 
óriási összegeket, a hatalom élén álló hat em 
feneketlen zsebe mind elnyelte.

Posták, gyorskocsik, magánfogatok s min 
kigondolható jármű fel lett útközben tartóztat 
kirabolva, s a benlevők, vagy tulajdonosaik ir 
lom nélkül legyilkoltatok. Vagy „ j e h a és t 
sai“ e royalistákból alakult banda követte el e 
iszonyatosságokat ; vagy pedig a „c kauf f 
reu k“, kik szintén royalistáknak adták ki ma 
kát, s a király nevében raboltak és pusztítottál

Ama idők memoirjai legtöbbet fogialkoz 
azon chauffeur bandával, mely a „köszöi 
ezimborái“ néven volt ismer&tes.

A köszörűs bandája történelmi hírűvé 1 
s annyi vétket s oly iszonyú kegyetlenségeket 
vettek el, hogy mind a sajtó, mind a nép mé 
atkozodhaíott a kormány tdlen, mely még a í 
kapui előtt elkövetett borzalmak megzabolázásá; 
gyenge volt.

íme egy kivonat a Peletsér hírlapjából 1 
évben, melyben a köszörűsről és ennek társi 
van szó :

(Folytatása következik.)

lapunk mai számához féliv melléklet van csatolva.



hÁtukti, s csak ha ijtt végzett, akkor indul 
Plevna felé.

Sürgönyileg tudósítottam már önököt, hogy 
M u k h t á r pasa Dóvé Boyonu táján meg­
verte az oroszokat. November 9-ike éjjelén fél 1 
orakor két hadoszlopban támadtak az oroszok. Az 
egyik Abdu brahman Gazi-nál Izmail 
H a k k i pasát támadta meg, mig a másik H a- 
8 z.Án, T a c h s i n pasára rohant a to p-d a g h i 
erődítéseknél Azizie mellett.

A sötétség oltalma alatt a megerősített azi- 
ziei kaszárnyáig nyomultak az oroszok, s a ka­
szárnyát védő t o k k a t i mustaflzokat foglyul ej- 
ték. De B e h r i bey alezredes egész hajnalig 
fenntartotta az előnyomuló ellenséget, midőn meg­
jelent Mehemed pasa, s szurony szegezve visz- 
szafoglalja a sánczokat, melyek telve lettek orosz 
halottakkal, s egyúttal az előbb foglyul ejtett török 
zászlóaljat is felszabadítja.

Erre az oroszok megszaladtak, s Haszán 
és Mussa pasáktól üldöztetve Deve-boju- 
n u i g futottak, hol erősbitést kapván, még egy­
szer ellent akartak állani, de a törökök már ek­
kor megragadva az offensivát tovább űzték az el­
lenséget.

Az oroszok még Izmail pasa balszárnya 
elien is intéztek egy áltámadást, de a Gumukiu

sem tartozik sem a qejjpÁuqhoz. sem a kamatához. 
Ezen utóbbi körülményt egyébiránt az összes la­
pok rosszalólag emelik ki.

A bukaresti „Románul" november 20-iki szá­
mában esztelenségnek tartja elhinni a reaetió ál­
tal terjesztett azon hirt, mintha Oroszország a 
Romániának nem régibben visszaengedett Bessa- 
rabiát ismét annectálui akarná, s megnyugtatásul 
ismételten hangsúlyozza, hogy az orosz czár az 
április 28-iki egyezményben határozottan kinyi­
latkoztatta az egész világ előtt, hogy a román te­
rület épségét úgy a háború alatt, mint azután is 
biztosítani fogja; azóta a viszony még jobbra vál­
tozott, a románok időközben érdemeket szereztek 
a becsület mezején s kivívták a ezár szemetét, 
ki őket ma már „derék szövetségeseinek“ nevezi! 
Ily körülmények között esztelenség s a legna­
gyobb illetlenség a czár lovaglás jellemében 
kétkedni.

Keletindiai levél.
- Saját levelezőnktől. —

Paddang, okt. 20.
Mikor A tj eb ben tartózkodtam, nagy saj­

nálkozásomra sohasem volt alkalmam megismerni 
az atjebiek erkölcseit és szokásait, mert egyszer-

ter-

Ku m betnál felállítótt hegyi ágyuk hatása alatt sem ;lephettem máskép valámely kampongba. mint 
" ' ' ” ' ' "'* «akis eipeditióra indult sereggel, ily alkalmakkor

pedig mindig csak leégett falvakat láthattam
Végre a szerencsés véletlen folytán f. évi okt 

8-kán nemcsak közelebbi érintkezésbe jöhettem az 
atjehiekkel. hanem még újévi ünnepélyükön is je 
len lehettem. A pecliri radja, Tukuh-Pakih 
ugyanis megkereste d‘E ngelbronner urat a 
seglii segédkormányzót, hogy nyújtson neki se­
gédkezet az ott uralkodó marhavész megszűnteié 
seben. 2 segédkormányzó engem szólított föl váj­
jon hajlandó volnék-e az ő kíséretében a radia 
kampongját megkeresni. Természetesen örömmel 
fogadtam a meghívást, s igy f. évi október 8-án 
egy nagyon díszes dereglyével a Ka ] i folyön usz- 
tunk ezélunk, az ország belseje felé, ahol egy órá 
val később Kampongban partra szálltunk, s a na»v- 
jariol es kíséretétől körülvett radja által üdvlö 
vések mellett íogadtatánk. Első látogatásunk 
méretesen magát a vadját illette. °

KamPong közepén van egy, a többi házak 
folutt jóval kimagasló, mintegy 120 rímé
SmfÜ,/ahári 7 ez 3 radJ'a palotája.-'Ez épület 
előtt földszint ^ hosszú tornáez van, honnét ajtók
nyílnak a belső helyiségbe. Ez csak abban külön­
bözik a tornacztol, hogy deszkafalak által több 
részié van rekeszt ve. A csarnok és tornáez el van­
nak látva loczákkal, melyek testőrök fekvőhelyéül 
szolgainak. A tornáez közepéről mintegy 2V« méter 
magas lépcső vezet az első emeletre, hol a radja 
lakasa van, mely egy nagy és több kisebb terem- 
bői a.I. A nagy terem közepéről szintén lépcső 
vezet a szellős padláslakásba, mely több szobanemü 
helyiségből all, melyekben a fejedelem féleségei 
vannak A bútorok kerek, fényezett asztalok s rőt- 
lángból készült nád-szökok és szŐnv6°*6k Az 
alvó helyeket nem láthattuk, mert a hárembe csu­
pán a fejedelem és még legfölebb kiskorú gyerme­
kei jamak be. Mink az első emeletbeli nagyterem­
ben fogadtattunk. Imi egy kerek asztalhoz? ültünk 
mire megjelentek a radja országnagyjai. kik a rad- 
janak kezet es lábat csókoltak, azután a radia 
gyermekei jöttek be, kik atyjok kezét megcsókol­
ván mellettünk az asztalnál helvet foglaltak 
, ,, , Az..prtr Píikümak öltözete egy fehér karton­
ból készült ingből, egy selyem nadrágból, egy sa­
rokból (egy a derék körül tekert félezombig érő 
1,0 ™íla) ,es ogy pár sandáiból állt, Legidősb 
ha s tronutodja hasonló öltözetben volt

Amily kezdettleges volt a radja háza és en- 
nek berendezése, s amily egyszerű az ő és leg- 
idosb fia ruházata époly fényes volt a többi gyer­
mekek öltözete. Második fia pranynyal hímzett* se- 
Jyem yom-ot s ugyanily sarongot és nadrágot vi- 
selt. Fejen egy arany és ezüstszálakkal átszőt s drá­
gakövekkel kirakott fezféld sapka volt, mely kö­
rül egy aranynyal átvert fehér selyemkendő volt 
turbanszeruleg tekerve. Lábán fényezett ezipő 
volt, L fiatal ember különösen kedvező ’ 
tett rám, mivel kacsu nővére, finom 
laira omló hollófekete haja. 
tál, ' ' •

az Abd-ul-Rahman Gázi mauzóleum felé sza­
ladtak, innét pedig az erdőségekbe menekültek.

Eme ütközetnél különösen kitüntették magu­
kat Erzerum lakosai, kik ki nem véve a gyer­
mekeket s nőket sem, a legsűrűbb golyózápor kö­
zepeit hordtak ételt és italt a katonáknak.

A konstantinápolyi újdonságok közül legér­
dekesebb az, hogy a hadsereg erősbitésére min­
dent elkövetnek. Mintegy 250.000 embert szólita- 
nak fegyver alá, hogy ezek a tavaszszal már a 
harcztéren alkalmaztassanak. Az ezek felszerelé­
sére szükséges pénz a napokban érkezik meg 
Mekkából, ámbár magánadakozásból is jelenté­
keny összeg gyűlt be, jólehet a főbb urak nem 
valami áldozatkészek, s a nép nehéztel is rájuk, 
mint pl. Mahmud Damadra, ki egy héttel 
előbb bizonyos körülmetéltetési ünnepélyre 20.000 
fontot (200,000 frt) költött, mig a hadsereg szá • 
mára adakozók között neve nem igen figurái.

Kiváncsi vagyok a télen, mint Írnak a lapok 
a háborúról (ha lesz?), mert a harcztéri levelezők 
egy szálig elhagyták a főhadiszállást. Én gondol­
kodtam az „Egyetértés számára több levelezőről, 
de más pontokról hogyan értesülünk majd? Vi­
gasztalhatjuk, hogy gondoskodik erről a „Hon“, 
ki egyik utóbbi számában komolyan leírja a 
„P 1 e vn a melletti jóvá ni és esi fii ki üt­
közeteket.

Ázsiából a napokban irt családjának Fezi 
pasa. A derék magyar tábornok betegen fekszik 
Karszban, de reméli, hogy legközelebb E r- 
zerumba mehet. Ple vnáról egy magyar 
elestéről értesülünk, a mennyiben M urad bey 
alezredes (Körtvólyesi) a legutóbbi ütköze­
tekben agyonlövetett.

A hareztérről jött többi hírek mind a fegy­
verszünetről beszélnek, de a téli szállásra vonulás 
előtt még egy csapást szándékoznak mérni a tö­
rökök elleneikre, s már a nap is meg van hatá­
rozva^ melyen valamennyi hadtestparancsnoknak 
meg kell kezdeni az ollensivát.

Azon több lap által közlőit hír, mintha ma 
este a király elnöklete alatt minisztertanács lett 
volna alaptalan. A király ma nem is volt a fő­
városban.

Mazuránics bán holnap reggel utazik vissza 
Zágrábbá. Philippovich tábornok Bécsen át fog 
visszautazni.

Ma este a szabadelvű párt értekezlete után 
minisztertanács volt, melyben végleg raeg- 
állapittatott a vámtarifa javaslat indokolásának 
szövege.

Deezember közepén fogja a horvát tar- 
t o m á n y gyűl és üléseit ismét fölvenni a jövő 
évi költségvetést tárgyalandó. A többször vitára 
alkalmat adott csendőrségi költségek ismét be fog- 
nak állíttatni a rendkívüli előirányzatba, 
csendőrség kérdése elvileg lesz eldöntve.

benyomást 
vonásai, vál- 

ragyogó szemei s fia-

A shahbandar személyesen szolgált föl ne­
künk, az égész étkezes ideje alatt a legnagyobb 
figyelmet tanúsítva vendégei iránt. A szolgálatra 
a testőrséghez tartozó atjehiek alkalmaztattak.

A legelső étel rizsből állt, melyet egy atjehi 
egy porczelán-tálból nagy merítő ezüst-kanállal 
szedett ki. Utána édes lében pörkölt kemény tojás 
következett. Ezt. követte marha, iirü- és tyukhus, 
mely husuemek kis darabokra vágva, részint 
párolva, részint sülve jöttek az asztalra.

Végül sajor (indiai, erősen fűszerezett már­
tás) és sambal (finomra tört spanyol bors) vala­
mint kvvee-kwee (klímái sütemény) szolgáltatott 
föl. Ezen ételnemeket a kwee-kwee kivételével egy 
tányéron összekeverve élveztük. Ezután sült kecs- 
kehus következett édes mártással ; italul karlsbergi 
vagy anrolsört kaptunk, mint a palaezkok fölira­
tai mutatták. Befejezésül vörös folyadékkal telt 
poharak szolgáltattak föl, mely folyadék festett 
czukornádléből és kókuszdiónedvből állt.

Lakoma után a fejedelem s legidősb fia le­
vetették fölső üngjöket; ezzel szokta az atjehi 
átalában a jelenlevőknek tudtul adni, hogy társa­
ságukban jól érzi magát.

A marhavészre vonatkozó ügyeket elintéztük, 
mire ismét dereglyénkbe szálltunk s marhahullák 
közt hazafelé tartottunk. Érdekes volt látni az el­
hullott állatokon kapaszkodó kajmánokat és ülő 
leguanokat, melyek közeledésünk által épen nem 
engedték magukat megzavartaíni.

Gödények is röpdösték körül a hajmánok és 
leguanok által odahagyott hullamaradékokat s 
szintén iparkodtak ezekből zsákmányul egy-egy 
darabot letépni. D r. Moskovies LÁ ó.

A h á b o r u.
Ma a hírlapokban és a börzén azon 

hir lépett föl s hozta izgatottságba a köny- 
nyenhivőket, hogy Plevna az oroszok ke­
zére jutott.

Mi e hirt nemcsak kétségbe vonjuk, 
hanem arra nézve azon meggyőződésünket 
nyilvánítjuk, hogy nem igaz.

Hogy Plevnát fegyverrel elfoglalni nem 
lehet, azt bizonyítják az oroszok eddig ott 
vallott szörnyű kudarczai, s arról biztosi­
nak minket a török hadállás hatalmas 
védmövein fölül Ozmán pasa hadve- 
zéri talentuma és a török hadsereg vi­
tézsége. — Egyébiránt nem akarjuk is­
mételni mir.ua,; okát, a miket egy szer-más­
kor Plevna bevehetienségére nézve elmond­
hatunk ; hanem elég legyen mai orhanijei 
levelünkre hivatkoznunk, mely az általunk 
mondottakat a legilletékesebb helyről meg­
erősíti, s ezenfölül reményt, többet: meg­
nyugvást ad az iránt, hogy az oroszok ki- 
éheztetési rendszerének semmi sikere nem 
lesz., Ozmán pasa annyira el van látva 
eleséggel, hogy ha egyik félnek az éhség 
miatt kell engednie, úgy az oroszok fog­
nak engedni.

Az oroszok napjai megszámlálvák 
I levna alatt. Sakir pasa, kinek nevét egy 
még a Balkánon túl, Kalofernél nyert győ­
zelme tette ismeretessé, és ki most a meg­
betegedett Sefket pasa helyét foglalta el, 
f. hó 22-én nagy győzelmet nyert Edro- 
pol táján az oroszok-fölött, mi által meg­
mutatta, hogy ő méltó alvezére lesz Me­
hetned Alinak.

Mehemed Ali már megérkezett 
hadaival Orhánijéba, s most készen lehe­
tőnk a véres csaták egész sorára. Mehe­
tned Ali lehetőleg gyorsan fog előnyomulni, 
hogy a rábízott sürgetés föladatot mielőbb 
végrehajthassa, mert azután más teendők 
várnak rája. 0 újabb föladatának elválla­
lásával nem szűnt meg; a boszniai hadak

{ tűk áegójy,e.zésó.r.e ó.s fegyvprpk vásárlására; ezen 
utóbbi czélra a pénzgyüjtés úgy látszik hivatalo­
san is szorgalmaztatik. Ez ellen a conservattv 
Pressa több Ízben felszólalván, a; „Románul“ egy 
hosszabb czikkben élesen kikel a „Pressa“ elfon, 
abból indulván ki, hogy „Írott törvények és jogok 
mit sem érnek, ha nincs fegyveres erő, mely azo­
kat megvédje."

— A háborúról egy bécsi lapban orosz 
adatok nyomán a következő érdekes összeállítást 
olvassuk: Az oroszok vesztesége nov. közepéig 
67,303 ember, közöttük 14 tábornok, 1 császári 
herczeg, 4 herczeg a Rurik-házból, J perzsa her­
ezeg, 6 orosz herczeg, 12 grusini herczeg, 16 
gróf és 21 báró. A török foglyok száma mintegy 
44,000, közöttük 16 pasa, 500 tiszt, 701 löveg; 
az oroszok diadaljeivényeit 200 zászló, 2 monitor 
és 4 gőzős képezi. Az oroszok hadizsákmánya élel­
mi és lőszerekben 14 millió rubel értéket képvisel. 
Az egyes ütközetek alkalmával fogságba esett tö­
rökök száma a következő: Ardahannál 7000, 
Begli-Achmed 300, Sei dekán 500, Jagui 800, 
Bajazid 300, Aladsadag 7000, Karsz 12.000, 
Deve-Bojun 3500, Azizie 500, Nikápoly 7800, a 
Balkán-csatákban 500, Teisnél 3500.

— Szerencsétlen vaddisznó va­
dászat. Selmeczbányáról Írják nekünk: F. hó 
elején a szt.-kereszti jegyző összehívta hmerőseit, 
köztük a szomszéd falu (Vieszka) bíróját is, a vi­
déken elszaporodott vaddisznókra hajtóvadászatot 
tartani; s vasárnap reggel a helyett, hogy tem­
plomba mentek volna, kirándultak a közeli he­
gyekbe — ott elfoglalta mindegyik a kitűzött pon­
tot s várla nyugodtan a vadat, de egy közülök, 
ki akart vaddisznót fonni, elhagyta őrhelyét és a 
sűrűségbe ment portyázni, a bíró pedig észre ve­
szi, hogy valami fekete mozog a sűrűben, czéloz 
ás lő — de a durranást rémitő vészsikoltás kö­
vetté, rögtön a ^helyszínén összesereglettek, s kit 
látnak, mint a Javorek jegyző fiát vérében a föl­
dön fetrengeni, rögtön haza vitték, az orvos meg­
vizsgálta, de golyót azt kivihetetlennek nyilvánita, mi 
ve! az a jobb ezombban egész a csontig hatott, más­
nap a zsarnóezai kórházba vitték, hol múlt héten, 
az alig huszonhét éves ifjú roppant fájdalmak közt 
meghalt. Ez az idén már a második szerencsétlen 
kimenetelű eset. — De annál ügyesebb vaddisznó 
vadász Herchl János szklenói erdővéd, ki folyó hó 
y-én egy 110 ki. nehéz kant ejtett el; ma pedig 
nov. 22. délután egész magányosan 2 darabot ej­
tett el, a kan 200 ki. a nőstén 150 ki. — az 
egész falu az erdész lakára tódult e ritka esetet 
nézni s a bíróval együtt köszönetét mondtak neki, 
hogy úgy is szegény határukat e veszélyes álla­
toktól védi.

— A Magyarország „Nagy Uriens“- 
ének védelme alatt dolgozó Hungária s két 
szertartásu páholy pénteken kegyeletes ünne­
pélyt ült, Ivánka Imre tiszteletbeli örökös főmes- 
ter beigtatását ünnepelve. — A kalapácsot a nagy 
mester vezette, ki meleg szavakban emlékezett 
meg az ünnepelt érdemeiről a kőmüvesség terén.
— Ez alkalomra Erdélyi Béla hangulattetjes köl­
teményt irt és szavalt ei nagy tetszés mellett, s 
azoinnepeltnek Ízléses diszköiésben nyújtotta át.
— A szertartásnál valamennyi skót szertartásu 
páholy s a „Nagy Orions“ küldöttségileg képvisel­
tette magát. — A szertartásos munkát társas la­
koma követte, melyen feiköszöntőkben nem volt 
hiány.

— A

míg a

. Az ^országgyűlési szabadelvű 
part ma este C órakor tartott értekezletét Go- 
í o v e elnök megnyitván, előadja, hogy több hor- 
7 Képviselő a körből való kilépését jelentette 
oe ; neyszeriat: Tombor Iván, Okjek Zsifko, Ozse- 
govics Lajos br., Kotur Bt-dsil, Horváth Mirkó, 
Lzernadek György és Poszt Dragutin. A levéi fel- 
o.vastatvan tudomásul vétetett.

Ezután megkezdetett a büntető törv. könyv
küló-

ketujjnyi szeles esgyémánttal s más drága" kövek­
kel kirakott lanezot viseltek. Mikor a radja házába 
leptünk ez a tornaezon hagyta sandaljait, ami ve 
az Etjeinek vendegeik iránti tiszteletűket szokták
tewT**“ *t6,e,i ^ ««-

Midőn leültünk ehampagne-it tettek elénk 
A fejedelem, valamint fiai 
európai módra koczintottak

re.sZ‘4es tárgyalása s ebben az értekezlet 
nos rész II. fejezetéig haladt.

A tárgyalás kezdetén tett indítvány értelmé­
ben csak a nagyobb horderejű módositványok je- 
lentettek be es vitattak meg. így bejelentett a 
bo. §-ual Lm mer Kornél, a 68-nái Teleszky 
István nemkülönben ő a 92-néi; a 105-nél E m- 
m er Koráéi, a 129-cél pedig Yárady Gábor.
A módosítvaoyok behatóan tárgyaltattak, az érte­
kezlet azonban P erezel igazság ügyminiszter 
Csemeghy államtitkár és Panier előadó fel­
szólalásaik után, kik az eredeti szöveget pártolták 
a modositvanyok meJlőzésévei az igazságügyi bi­
zottság áltál megállapított szöveget fogadta el.

A részletes tárgyalás folytatása a közelebbi 
értekezletre halasztatott.

A z 0 £s\z a S g J ü 1 ó s i szabadelvű párt hét­
ion nov. ~6-an d. u. 6 órakor értekezletet tart. 
largy: a büntető törvénykönyv részletes tárgyalá­
sának folytatása.

es az országnagyok
, . . . -----  velünk. Ugyanekkor

egyszersmind sin-vei kínáltak meg. A
3 ** TI /"i vrxTvn-n «-»U z-, ^ ^ í’ i „ • i „sin“ a

kt-A mai bécsi lapok fejtegetik a franczia 
mara es az uj Iranezia cabinet viszonyát.

A Fresse nem hiszi, hogy a kamara megta­
gadja az adoaat; az ország legalább is fegyver­
szünetet óhajt ; a kiállítás is megkívánja, hogy az 
ország legalább egészségesnek mutassa magát • 
az is kérdés, hogy a republicanusok az erőszakos 
megoldás felidézésénél számithatnak-e a. nemzet 
rokonszenvere.
,aA Mcrgenposf úgy találja, hogy a kabinet 
csipa igen tisztesseges személyekből áll, de ösz- 
szessegeben el van hibázva; kétségtelen, hogy a 

^mara ennek a kabinetnek nem szavazza meg a 
kői tsegve test. °
Rr.o.ic ,Deutsclie ZtS elitéli a kabinetet, mint a 
Broghe-kormany uj kiadását.

_ A I orstadt. Ztg úgy vélekedik, hogy az or- 
szagnak, miután akaratai Mac-Mahou figyelmen 
kívül hagyja, folytatnia kell a harezot. 7

,4. Fremdenblatt szerint jó szerével való
zetó in3*/ Igi remfihet,0’ mert az, egyetlen ideve- 
fáína t-i 7 cabinet megalakítása, mely meg- 
ferne a kamara többségével, anélkül, hogy a se- 
natus többségével viszályba keverednék^- az
E 011 ' m!ljLe Mac Mahon vonakodik rá
! a ,T0nak0di4 most már közel jár a világ-
tonéneti ealamitas Jelentőségéhez. g

A Tagblatt lehetetlennek tartotta volna hogy 
mar most nevezzenek ki bonapartista cabinetet
Sa|hbáV.ílhí0rÜ mény’ mely a beuy°má8t még ro- 
-/abba teheti, ez azon eset, hogy egy minister

„piper-betle- növénynek csípős és Illatos leveléből 
a pmang-palma diójából és kevés oltott mészbőí 
tan készítve. A „sin“ az előkelő bennszülötteknél 
aiany vagy ezüst, a kevésbé vagyonosaknál pedig 
faszelenczekben tarfatik. A „siri“ élvezete vala- 
mennyi malaynal szokás és kellemes izgató hatásán 
-VZ ‘?jka4 f°sak ,és nyelv megpirosodását idézi 

0 keZ.es Mb ujjainak körmei is ezzel 
festetnek Az európai sohasem használja ezen ké-
Ä,“ cslt

.... ,..^y félóra telhetett el körülbelül, mig itt 
időztünk, hogy dolgainkat elintézzük; azután a 
fejedelem es környezete kíséretében bejártuk Ram- 
pognot, hogy az uj évi ünnepélyt megszemléljük. 

Itt láttam bábjátékokat, melyeknél egy da- 
»,W«t . ,gamal.ng“^hangjai

ellett mozgatta, es különböző mesék és regék el-
‘-ti16.*«1 lisért»- Más heiyekon mLTnLÍ 
sokat es táncosnőket láttam, kik a már ^erezett 
hangszer hangjai mellett nemzeti tánezokat leitet- 
Lk Az ünnepélyén azonban legnagyobb benyomást 
nett ram a fegyvertancz, mely a legvadabb neme 
az eromuveszetnek, melynél két férfi éles klevang- 
szokkal es krissekkel a leggyorsabb mozdulatok- 
ban egymásra rohantak s ezen gyilkos eszközök­
kel egymást megtámadni látszottak: azonban me­
séssel határos ügyességgel kikerülték egymást.
bSr\T'g ?Srku6Cged7e’ a fejedelmi shah- 

.f.d r., (miniszter) hazába mentünk, a hol ben- 
gali világítás mellett terített asztal várt ránk. Gaz- 
dank haza jeientékenjően kisebb és szintén fá-
énifoitníf1’ azonban hasonlithatlanul csinosabb 
epulet volt, mint a radjaé. Szintén egy emelettel 
egy nagy, egy középső és több kisebb foremmeí 

A berendezés ep oly egyszerű volt, mint a 
radja hazaban, es gyermekeinek öltözete szintén 
igen gazdag volt, — Mielőtt az asztalhoz ültünk 
vo na, a legfinomabb külföldi borokkal telt poha­
rak keringtek. Erre lakoma következett. My nagy 
négyszegű asztalnál ültünk, mely fehér selyemmel
hímzett és vörös széfü térítővel volt födve. --
Mélífo,yéJ,°k| -yalÓdl ’apá“‘ Porcelánból voltak,
dót efott Jh-H tafgyu képekkel. Minden ven- 
deg előtt három volt egymásra téve. A kana­
lak es villák tiszta ezüstből voltak; ellenben a
Srgí7a<?f,61B fephéí rZÓZett olefáncsont 
7. , '. Az asztalnál Pakik fejedelem ült az 

első helyen, jobbján d'Engelbronner seuód- 
kormányzó, baloldalán éu, a segédkormányzó mel­
let a radja testvére, mellettem pedig a í ónörö- 
kos, es ocsese foglaltunk helyet; tovább az or­
szágnagyok foglalták el a nekik kijelölt helyeket

orosz főparancsnok fölsózlitotta Mukhtár 
pasát, hogy adja föl Erz er umot, mire 
Mukhtár tagadólag válaszolt. Újabb hírek 
szerint az ázsiai orosz táborkar elhatá­
rozta volna, hogy Erzerumot csak beke­
rítik, s a hadsereg fölmaradó részével 
Konstantinápoly, illetőleg az ennek 
átellenesen levő Szkutari ellen indulnak. E 
terv teljesen beillik az orosz kapzsiság ke­
retébe s eleve magában hordja a kuclarcz 
csiráját.

ÚJDONSÁGOK.
,., ~ °rsz&U9VUlésí tudósítás, a költséave- 
teX,f* V.üy}il.vyi törvényjavaslat tárgyalása, az 
, , le9l° ' ügyében hozott kúriai ítélet in- 

aoKoiasa, a ..Magyar könyvnyomdászat törté­
nete czimii könyv ismertetése és az .,üzleti he- 
tt szemle“ lapunk mellékletén van•

— S z e m ó 1 y i h i r. B. Nopesa a királyné 
íoudvarmestere ma este Budapestre jött. — S i- 
m o r János herczegprimás ma reggel Budapestre 
érkezett es holnap fényes segédlettel Budaeőrsön 
bérmálni fog.

— Gróf Károlyi István 80-ik születés 
napia alkalmából a király következő kéziratot in­
tézte Tisza Kálmán miniszterelnökhöz Kedves 
Tisza! Idősb gróf Károlyi István belső titkos ta­
nácsosomnak tizent-István-rendem nayykeresztjét 
díjmentesen adományozom. ° J

Népgyülés Szegeden. Lapunknak 
írják e hó 23-ról: A budapesti népgyülés folyó- 
mányakónt városunkban is előkészületek vannak 
egy decz, 2-án tartandó népgyiilésre. Előbb az or­
szágos vásár miatt nem tartható. Szóban forog a 
követek lehívása. Kállayt, választó-kerülete óhajtja 

körében üdvözölni. Szluhát megakarják számoltatni, 
hogy a bankkérdésben miért szavazott a folyosó 
falaival ? holott városa köz- és népgyülései több­
szörösen felírtak az önálló bank mellett. Felirat és 
adott szó felolvad a hig erkölcsökben. Itt is ha­
tározat lesz.

- “ A,d,K aiserling történeti előadá­
sait rendező bizottság a felolvasások jövedelméből 
legújabban 50 irtot adott át Spitzer D. H. urnák 
a pesti izr. hitközség nyugdíjintézete számára.

— Á m. kir. belügyminisztérium
valamennyi közigazgatási bizottsághoz rendelvényt 
boesájtott ki, melynek értelmében tudomására ju­
tott, bogy a hatóságok a katonai hivatalos mL- 
keresvényeket vagy épen nem, vagy késedelmesen 
teljesítik, több rendbeli sürgönyeikre választ 
sem adnak í elhívja tehát az öszszes közigazg. 
hatóságokat hogy ezekből folyó kellemetlenségek 
kikerülése tekintetéből jövőre nézve hatál vo«an 
kedjenek.

[jövőre nézve hatályosan intéz-

-- Romániában ez idő szerinl két irány- ! 
ban történnek magán adakozások, t. i. a sebesül- I

Karsznál elfogott törökök nagy 
gondot látszanak adni az oroszoknak. A „Golos“ 
arra emlékeztet, hogy az avliari csatában és Karsz 
bevételénél 20.000 török esett orosz fogságba, s 
tanácsolja, hogy Oroszország ne élelmezze ingyen 
ezen egészséges és izmos embertömeget, hanem 
húzzon hasznot belőle s valamely közmunkára al­
kalmazza.

— A török sebesültek javára Buda­
pestről Aes Imréné úrnő 500 gramm s Paiay 
József ur egy megméretlen csomag tépést szíves­
kedtek beküldeni szerkesztőségünkhöz.

— Krupp esseni gyárát újabban 34 
millió márka erejéig biztosítottak; a biztosítási díj 
45.000 márka, a bélyeg-illeték öt évre 1200 
márka volt.

Az osztr. államvasut budapesti 
képviselősége tudaija, miszerint hivatalos helyisé­
gei f. ó. november hó 26-án az osztrák államvasut 
társaság újonnan épült budapesti indóházának jobb- 
oldalu szárnyépület első emeletébe fognak áthe­
lyeztetni.

— Holland északsarki utazás. 
Amsterdamból azt írják a „N. Fr. Pressének “ 
hogy egy idő óta Hollandia több városa azzal az 
eszmével foglalkozik, mikép a jeges tengerre egy 
nemzeti expeditiót kellene rendezni. E czélból egy 
kis hajót épituóneií, mely a Novoja-Semlja felé venné 
útját. E jármű nyoiezvan tonna’hordkópességgel birna. 
Haagábanehól7-óüVolit a központi bizottság ülése 
e tárgyban, s eddig 32.000 írt már biztosítva is 
lenne a költségekre, hanem még kell 10.000 frt a 
terv kivihetésére, Az értekezleten sir Allen Young 
elnökölt s határozatba ment, hogy az expediezió 
megtörténik; a hajó készítéséhez úgy kezdenek, 
hogy az utazásra 1878. májusban el lehessen indulni.’ 
A hajóval egy természettudós és egy orvos is menni 
fog. Több tiszt ajánlkozott már az útra. Az ex­
pedíció a kormánytól is kérni fog némi segélyt, 
egyúttal az idegen államokat is értesitnl fogjad 
ha netán a vállalatnál képviseltetni óhajtják ma­
gukat.

Naszluháez Lajosért ma d. e. 10 
orakor tartatott meg a Krisztina városi templom­
ban a _ gyászmise, két lelkész segédlete mellett 
“y plébános ur által. A szertartáson az 
allofd-numei vasúti tisztviselők testületileg vettek 
reszt. Több más vasuttársulat is képviselve volt 
néhány tisztviselője által a szertartáson A gyász- 
ravatalt egy szép koszorú ékítette.
,, .77 ,A tabáni búcsú. Nagy előkészülete- 
ket tettek a holnapi tabáni búcsúra. Nemcsak fel- 
vertélv a különböző árusátrakat s a koresmárosok 
előkészítették az ételt és italnemeket, hanem a 
hadastyán-egylet zenekara is ugyancsak próbál­
gatja fuvohangszereit, melyekkel harmóniát vél 
Egébe 1 a bucsulát°8atók előrelátható töm-

— Az újpesti kikötő, limest község.
- taríDdL választmányi ülésében
erélyes felelősségre akarják vonni a község előljá-
hZl ? JT 51ZfSág, mely kiküldetett,

már homoktengernek látszó eliszapo-
kAitŐixéAdeikebön a kor“iánynál s az ország- 

S -01 lépéseket tegyen, hogy ebbeli megbizá-
tek me Debany hó óta eddig mért nem felel-

~ 600 Szőrmék körülmetéltetése.
Mahmud Damat pasa, a szultán sógorának egy 
fia, e hó 6-án töltötte be 13-ik évót. Ekkor, mint

Künst.íUi^uápolybűl írják, a gyermek az jzjam 
meghagyása szerint egy ottani Operateur által 
körülmetéltetett. E szent szertartásnál Mahrnut 
Damat palotájában számos előkelő áHamférffo 
és mollah volt jelen az ünnepélyen, a nap 
örömére a pasa e napon 600 idegen szegény gyer­
meket metéitetett közül a saját költségén, a kik 
13-ik évöket már betöltötték, s mindnyájukat ru­
hával és pénzzel ajándékozta meg. Hanem mond­
ják, nem igen tagadta meg magát az ismeretes 
intrikus és ezúttal se nyúlt nagyon mélyen a tár­
ozójába.

— A műegyetemi b á 1 b i z o 11 m á n v 
tisztikara Miklós Ödön elnöklete alatt a követke?/ 
kép alakult meg: Alelnók ifj. Antos János. Penz! 
tárnom ifj. Osztiovczky József és Féiszeojjy 
rencz. Jegyzők Benedikty István és Kovács Ödön" 
Ellenőrök: Emődi József és Végh Endre Há:' 
négy Horváth Károly. - A jogászbál tisztikar* 
lfövetkezőkep alakult meg: Elnök Kováén Zoltán 
alelnök Csernovits Diodor, ellenőr Spuller Gvu'a’ 
pénztárnok Bezerédy Győző, jegyzők ÜrménvÍBer’ 
nát, Borrhy György.

— A „Tisza” biztositó-társaság igazgató - 
sagabo1 Krem Manó, ki a „HazaL-tó! átvett 
életbiztosítási osztály igazgatója volt. kilépett 
, ,, ,7 A főváros gyermeke. Körülbelül 
két hónappal ezelőtt egy elhagyott 1? —13 éves 
gyermeket_ talált a rendőrség a kőbányai utón. 
kinek allitasa szerint sem apja sem anyja nincs 
Neve Lénhard József, szülei elhagyták, keresni 
nem tud, így tehát gyámolásra van szüksége s 
ezt meg is nyerte a főváros „személvében,“5 A 
tanács elhatározta, hogy a Jóskát felneveiteti s 
taníttatja. A gyermek a tanács által egy asszony- 
nak adatott ki tartás végett. Tartotta is közel két 
hónapig — midőn e napokban kisült, hogy a 
Jóska nagy zsivánv. Az asszonynak több ékszere 
tűnt el nyomtalanul, s a gyanú csak Lenkával 
Józsefet terheltette, mert kívüle senki sem volt a 
szobában. Rá is sütötték a turpisságot, s ekkor a 
gyermek azzal védekezett, hogy a lopást’ a két 
nyúl utczaban lakó anyja unszolására köve* te el 
Keresték ekkor az anyját, de ekkor meg kisült! 
hogy ;ott nincs anyja, s hogy egyáltalában tudo­
mása sincs arról, ki az anyja, akkor bevalló végre 
hogy a lopást ő követte el, s átadatott a rend­
őrségnek.
, — Rendőri hir. Fiuk János a zöidfa-
es bastya-utezák szegletén levő füszerkereskedésnek 
ajtaját múlt éjjel ismeretlen tettesek föl törték * 
boltból néhány doboz szardíniát, szalámit ’ és 
egyéb apróságokon kívül, a pénzes ládában" levő 
facsészet 40 50 frínyi ezüst pénzzel egvütt el­
lopták, de a vasszekrényt feltörni nem tudták.

A hivatalos lapból. A király dr. Deutsch fönaci 
rendes vasúti- és Czegléd városi tiszteletbeli orvosnak e 
minőségben tett jeles szolgálatai elismeréséül, a ko.onás 
arany erdemkeresztet ; továbbá Vörényi Samu nyugdíjazott 
honved gyalog-szazadosnak, a ezimzetes őrnagyi jelieget 
adományozta A közmunka- és közlekedésiig^ miniszter 
Lehoezkj Pál 1-si osztályú kir. segédméruököt 2-od osz­
tályú kir. mérnökké nevezte ki. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a dévai állami reá tanodához König Pál 
okleveles tanárjelöltet rendes tanárrá nevezte ki • a csák- 
tornyai községi polgári iskolánál ideiglenes minőségben 
alkalmazott Válló Vilmos igazgatót, valamint Pálya Mihály 
es Szántó Karoly rendes tanítókat Lengyel János fiumei 
allami elemi népiskolai ideiglenes minőségű tanitót állo­
másaikon végleg megerősítette. A m k,r pénzügyminisz- 
tér a pénzügyminiszteri számvevőségek sztmélvzecí létszá­
mába: Zboray Jenő fogyasztási adóhivatali SS Kan-
klrníVió11100' katas‘fn, ^azgatüsagi szamtisztet és Mayr 
rila 7 í számtisztet 11-od oszt. ezámtisz-
tekke , bchvraizkopí Rezső volt pénzügyőri szemlészt Mar- 
Jozsef számvevőségi dijnokot, Vikol Antal rendelkezés 
alatti adótisztet es Kiss Kelemen számvevőségi gvakorno- 
kot Ill-od oszt. szamtisztekké ; Róthy József volt tézdi-vi- 
sárhelyi adóhivatali ellenőrt a temesvári kir. adófelitgyeló 
melle a Hl-ad oszt számtisztté nevezte ki. - Drotár Rezső 
hardtesaijakos Darvai”-ra, Jaukovits Imre bugyi lakos 
„Zombon -ra változtatták vezetékneveiket,

Sport.
, . .7 Ma nagy hajsza volt Gödöllő körül, 

a király, királyné, a trónörökös és számos four 
mindössze ötven személy alkotta a vadásztársasá­
got, Rekavadaszatra indultak, a komát felhajtották, 
de az ebeknek nem volt jó szimatjuk, s a róka 
ei menetűit. Gróf E-zterházy a master of the 
hounds, hogy a mulatságnak vége ne szakadjon, 
az aladi pusztán szabadon eresztutett egy készen 
tartott szarvast, mely neki is iramodott, s a va- 
dasz-tarsasagöt ugyancsak kifárasztotta. Az ebek 
nyílként üldözték s a paripákról csurgóit az izzadt- 
sag. Egy szeles árkot is átugrálták, Dől némelyek 
visszamaradtak. A kitartóbbak tovább üldöztek a 
kiszemelt a dozatot. Fóthon keresztül, át a szőllő-
nvfrEfÖ a,.?Sümlai“ fiegjre, mely lovakkal 
nyargalaszva különös nehézségeket mutat, mind 
felmenet, mind a lejöveíelnel. E hegy előtt ismét 

bben maradtak el a társaságtól s megelégedtek azzal, 
hogy szemléljek a rohamosan fölfelé száguldókat 
kiknek szama egyre fogyott. És a szűkülő szarvas 
agas bogas agancsát hátravetve, kétségbeesett 
irammal futott s kifáradásához reményeket kötöt­
tek, de nem leven mindig szem előtt, midőn hi­
deg szel támadt, az ebek elvesztették a szimatot, 
összevissza futkostak, s a szarvas nyom nélkül el­
tűnt. Az élénk futam, a mulatság elég volt, hagy- 

ueuekülm s a társaság Veresegyház- 
_.i folbagyott az üldözéssel. Úgyis hiába lett
vadnát 3 KLUbU b,°krok menheiyet adtak a nemes 
vadnak. Ekiior barom negyed 4-re volt délután;
a tarsasag megszámlálta a kitartókat. A lesfárad-
SSbba kövzA rolt a király, a királyné, a 
trónörökös, továbbá gr. Szapáry Iván, gr. Kinsz-
ay, b. Duka. A vadászaton részt vett Sir A. Buch­
anan az an-gol nagykövet is és b. Edelsheim Gyű-

1 es^e . vadásztársaság közös
ebédre jött osszea nemzeti kaszinóban.

ták menekülni 
n á 1

— Az
I r o (l a 1 o ni.

1 A, ,. -7 01@zagos magyar iparegyesü­
let ktadasaban megjelent legközelebb eA ilven 
ezimú munka: „Iparpolitikai tanulmányok *a házai 
ipar emelése tárgyában.“ Az orsz. magyar ipar- 
egvesulet kutatásai és tanácskozásai nyomán az 
egyesület megbizásából irta Mudronv Soma. eo-ve- 
f f1 1p5zpto; Függelék : Az iparegyesület által a 
fontosabb hazai iparagak állása és emelésének esz- 
kozei iránt eszközölt enquete munkálatai és pedig:
RmLm °?t0 Á szakosztályi határozatok.
Budapest, 187/. Kiadja az országos mao-y ipar-
minf'S'“ —1 AZir°rSZjvmagJ- iparegyesüfet több
mint két evvel ezelőtt elhatározta volt a hazai ipar 
emelese tárgyában nagyobb szabású actiot indítani. 
8 e ezelra első feladatának tartotta kijelölni az ipar­
fejlesztési politikának főbb irányelveit. Egv ipar- 
ügyi emlékirat lebegett az egyesület" szemei 
előtt mely mintegy alapját képezze*a tovább erő­
kifejtésnek. Ez emlékirat ezélját többek közt a kö­
vetkező szavakkal jellemezte az egyesület igazgató­
saga : „Öntudatosan és elfogulatlanul meg kell 
vizsgálni azon óhajokat, kívánságokat, melyek az 
ipar emelesenek eszközeiül hangoztatni szoktak és 
beható tanácskozás nyomán ki kell jelölni és ala- 
ízonnfoE/0 t ® m 1 f k ir a t á b a kell foglalni mind- 
neEf! adat°vat’ melyek az iparfejlesztés minden- 

, 6Dyezőire néz ve egy felől a törvén vho-
VfilÄnK- x ^ori?^nyra- másfelől a társadalom 
különböző rétegeinek tevékenységére és főleg az 
iparosok onsegélyes összmüködésére válnak.“ — A 
mü, mely e szavakkal jellemezve volt, — több
M/u7'Ltan3?xSk0iZ4S?k ds kutatások nyomán elkó-
szült és sajtó alól kikerülvén, közrebocsáttatott. —
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Jéie* ntücowi£«tf4«zuiik és kUW tiillu publicistánk 
e müvét feleslegesnek tartjuk a nagy közönség 
töveimébe ajánlanunk. A tárgy fontoságának szín­
vonalán áll az s teljesen megoldotta a kitűzött fel­
adatot. A munka, nemcsak az összes szakirodalom­
ban bizonyos fokig úttörőnek tekinthető, a menv- 
nviben alig létezik akár a magyar, akár a külföldi 
irodalomban oly mü. mely az" iparfejlesztés kívá­
nalmait egész összefüggésben felkarolva, azokat 
tudományosan megállapítani, a gyakorlati iparélet 
követelményeit a társadalmi gazdaságtan legújabb 
vívmányait képező elvekkel összhangzásba hozni 
megkisérleué. E munka, mint tiz évi iparszaki ta­
nulmányoknak és gyakorlati észleleteknek gyümöl­
cse. és másíelől a íontosabb iparágak terén műkö­
dd legkiválóbb _ szakférfiúk és társulatok részéről 
speciális iparágak emelése iránt nyílvánított né­
zeteknek összefoglalása, bizonyára nagy érdekkel 
fog bírni mindazokra nézve, kik mint a törvény­
hozás. a kormányzat, vagy közigazgatás ténvezői 
— mint az ipar emelésére működő gyakorlati szak- 
férfiak. mint a hazai ipar barátai vagy pártolói 
arra vannak hivatva, hogy közreműködjenek „a 
hazai ipar fejlesztése- jelszóban rejlő nemzeti fel­
adatnak megvalósításában. A mii nagy 8-ad rétit 
sűrű nyomású 20 ivre terjed és díszesen van ki­
állítva. Bolti ára 2 irt 50 kr. Az egyesület tagjai 
eS az ipartársulatok kedvezményben részesülnek. A 
megrendelési pénzek ..Az iparegyesület igazgató­
ságához“ (Budapest, IV. kér. Károly körút. 10. 
szám. I. emelet) küldendők be.

.— v át ó - ügye khe n követendő eljárást
szabályozó törvények és rendeletek.--et állította 
össze rendszerben egy gyakorló ügyvéd. A hasznas 
füzet Grimm és Horovicz bizoraánvában kapható. 
Ara 1 írt 20 kr.

— Dömötör János hátrahagyott mü­
veire hirdet előfizetést Baksay Nándor, Baráth 
Ferenez, Nagv Miklós és Szász Károly. „Midőn a 
váratlanul korán és gyászosan elhunyt ifjú ivó hát 
ráhagyott müveit sajtó alá rendezzük, mond a fel­
hívó, oly kötelességet teljesítünk, a melvlyel neki 
az irodalomnak és a közönségnek egyaránt tartó 
zunk. A hátrahagyott müvek legnagyobb részben 
költemények, melyeket már o maga egy időben 
sajtó alá rendezgetett, de a nélkül." hogy’ a gon 
dolatnál tovább ment volna. Egy nem "közönséges 
tehetségű és ambitióju. korán érett ifjú lélek vá­
gva!. reményei, törekvései, küzdelmei és mély bá­
nata vannak e versekben, bevilágítva nemcsak ; 
rövid élet útját, de egy-egy erős fényű sugárra 
bevilágítva a végzetes katasztrófa pillanatáig. Köl­
teményeiben rendkívül őszinte és igaz volt s az 
íróasztal mellett hallgatagon munkálkodó lélek í 
költészetben enyhülést találva, a hallgató papirtó 
nem titkolt el semmit. Sok szép és megindító, sok 
tanuLágot nyújtó is van e könnyen és kellemesen 
folyó sorokban, melyek egy erősen érző szív mély 
bánatát s néhol gunyját vagy keserűségét Tevék 
föl magukba. Az eredeti verseken kívül mintegy 
25 torditott költemény lesz a kötetben, a uyugoti 
költészet legkitűnőbb költői: Burns, Longfellow 
Darey, Goethe, Lessing, Freiligrath. Beranger stb 
dalaiból; s azonkívül nehány prózában irt aesthe- 
tikai, kritikai s másnemű dolgozatai közül." E kö­
tet irodalmi emléke s egyszersmind szellemi ha­
gyatéka lesz az’elköltözöttnek. A kozzávetés szerint 
L2—13 Ívből fog állani, deczember végére jelenik 
meg s előfizetési ára egy fűzött példánynak 1 frt. 
Az előfizetési pénzek vagy utánvételi megrendelé­
sek f. é. deczember 25-ig a Franklin-Társulathoz 
küldendők.

déri a ttizna nyeremény 11,1 £9 frt 51 kr. Ezen 
alkalommal nem mulaszthatta el a választmány a 
bizottság elnökének: Danieiik Józsefnek köszönetét 
mondani, valamint a számadások felülvizsgálatánál 
nagy buzgóságot kifejtett Turóczy Adolfnak és 
Pollák Lajos jegyzőnek is. Szubotits tisztviselő, ki 
a lotto-ftgyet vezette 100 frt tiszteletdijat kapott. 
A nyugdij-intézefi bizottság javaslatait egyelőre le­
tették a napirendről. Végül a pénzügyi és titkári 
jelentések olvastattak föl, melyek az egylet helyze­
tét elég jó színben festik.

— Az alakulandó „Mercur“ kereskedelmi 
társaskör Budapesten, f. é. December hó 8-án a 
Széchenyi setatéri-vendéglő helyiségeiben egy hang­
versennyel egybekötött tánczvigalmat rendez.

részvényesek és a nagy közönség megtóvesztését 
elősegíti és ezért 9 havi börtön büntetésre Ítéltetett.

— Tép per Adolf és társai bünperében a 
kir. tábla Ítélete lett kihirdetve. Tepperre nézve az 
első bíróság ítélete 9 évi börtönbüntetése, helv- 
benhagyatott; Zabieliczky Ferenez 15 havi börtön­
büntetése egy évre. Kromer Benedeké 1 évről 6 
hóra leszállittatott, a többi vádlottra kimért első- 
bírósági büntetés helybenhagyatott. Mérv Ferenez 
a börtönben halt el időközben.

Fővárosi ügyek.

TÁVIRATOK.
Versailles, nov. 24. A senatus el­

határozta, hogy a szavazás előtt elfogadja 
a kormány nyilatkozatát. A miniszterelnök 
következőleg nyilatkozott: A két kamará­
ban folyt legutóbbi vita következtében a 
köztársaság elnöke a minisztériumot oly fér­
fiakra bízta, kiknek programmja, a politikai 
harezon kívül maradni. Minkhiven meo-tar-

Szinház, művészet.
— Nemzeti színház. Az énekművé­

szet egy uj, világra szólandó csillagát fedezte föl 
Podmaniczky báró Riegl Anna kisasszony sze­
mélyében, a kit ma léptetett föl a Hugenottákban, 
mint \alois Margitot, Riegl kisasszony, mint a bécsi 
szinJapokbói ismerjük, az ottani komikai opera tagja. 
Hogyan botlott bele a nemes báró ur csiszolt Ízlése, és 
hogy akadt meg rajta ismeretes kandúr-szeme, hát az 
egyike ama titkoknak, a mikbő egy köte tre valót 
szolgáltat az a Csáki szalmája, a mely a kerepesi 
utón van boglyába hányva a nemzeti színház és 
a szinnáz pénztárának formájában. A mi udvarias, 
türelmes közönségünknek jó az ilyen rendkívüli 
„vendégszereplés“ is. Mert itt jux a diadalhoz 
juttatás, nem valódi művészet. Csak káprázat, nem 
igaz. S azért Riegl Annát is kitapsolták, mint 
fiatal tehetséget, a kiben van „zálog“ a jövőre; 
de hogy voltakép mi czél volt feiléptetni; az egy 
hétre való rébusz azoknak, a kiknek nincs más 
dolguk. — Igaz, hogy a kisasszony szép. — 
Benza Idát és Hajóst a közönség több Ízben 
kitapsolta, s velütt a vendég „művésznőt“ is.

-A nemzeti szinház műsora 1877. nov. hó 
i-o-til deez. 3-ig. 25. „Legújabb botrány“, 26. „Bernard“. 
-7. „Hunyadi László“, Hajós Zs. ur vendégjáté-ául; 28Í 
„Budapesten“, 29. „Rigoletto“ Riegl A. k. a. vendégjáté­
kul 30. „Az attaehé- 1-ször, 1. „Lohengrin“ Hajós Za. ur 
vendégjátékául, 2. „Benoiton-c-salád“, 3. „Az áldozat“, Vő: 
rösmarty Mihály emlékünnepére.

A várszínház műsora: 25. „Álarezosbál“. 1 
-Legújabb botrány“, 2. „Don Pasqual.“

— ,Népszínház. A népszínházban hol­
nap vasárnap „Nanon“ bérleten kivüi kerül színre. 
A bérlők szamára a jegyek d. e. 12 óráig tartat­
nak fenn, azontúl pedig a közönség rendelkezésére 
bocsá] tatnak. A jövő héten a „Dráma a tenger 
fenetiéü“ kétszer adatik elő. Legközelebbi újdon­
ság, deczember elején Csepreghy Ferenez eredeti 
népszínműve a „Sárga csikó“ lesz, melyben a fő­
szerepet Soldosné asszony játsza.

— Amücsarnokból.A műcsarnok látoga­
tottsága mellett ékesszólóan beszélnek a számok. Meg­
nyílta óta vagy öt ezer fizető személy fordult meg 
benne s ezenkívül az igyenjáró tagok, m. e. eze- 
ren. — Tegnap volt a legsoványabbnap; az eső 
miatt csak lö0-en nézték a tárlatot. A társulat 
különben mindent megtesz a kiállítás vonzóvá té­
telére ; igy megvette a csarnok számára Munkácsy 
Mihály nagy kégét: „Az ujonezok“ ezimüt, mely­
nek ára 10,000 frt. — Csak nehány napig lesz 
még látható azon szép majolika-szökőkut, melyet 
Fische^ J. helybeli porczeliángyáros ajándékozott. 
Szakértők szerint e majolika-mű a maga nemében 
legelső. A télre is kün marad, de gondosan beta­
karják, hogy az időjárás ne ártson neki.

— Bécsi színházi hírek. Az opera­
színházban Wagner Rheiugoldjára nagyban foly­
tatják az előkészületeket s az igazgatóság a jövő 
saison műsorát igyekszik megállapítani. Az olasz 
stagione ügyében a végintézkedéseket már meg­
tették. F a u r e, a hires franczia bariton már szer­
ződtetve van, szintúgy Nilsson és Trebelli 
asszonyok, továbbá Masini, a lágy hangú olasz 
tenor, aí a nemz. színpadon is föllépett. Az uj 
operák sorába legközelebb Rubinstein „Mak- 
kabeusait“ vették fői. Ez nagy szabású dalmű, de 
sikerében nem lehet határozottan bízni, mióta Né­
metországban félig meddig megbukott. — Arról, 
hogy Gounod C’inq Marsát előadnák, nem hal- 
lik semmi. Valószínű, hogy ezzel Budapest meg­
előzi Bécset. " '

Egyletek társulatok.
A magyar tisztviselők országos 

egyesületének választmánya tegnak este Pan­
ier Tivadar elnöklete alatt ülést tartott, melyen az 
elfogadott segélyezési szabályok olvastattak fel. to­
vábbá a segélyalapot kezelő bizottság lett újra meg­
választva Danieiik. Lintner, stb. tagokból, s a lotto- 
oizottság tette meg érdekes jelentését. E szerint a 
jótékonyézélu sorsolás igen szép jövedelmet hozott,

A középité szeti bizottságból. A 
fővárosi középitészeti bizottság tegnap cl. u. Ger- 
lóezy alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek három első tárgyát elnöki bejelentések 
képezték; nevezetesen elnök bejelenté Naszltthácz 
Lajosnak, az alföldi vasút igazgatójának, ki a köz- tandjuk az ország törvényeit s megadjuk 
építési bizottságnak is sok év óta tevékeny tasna I az elnöknek a tőlünk kívánt támogatást.

Francziaországnak az izgatás hosszú idő­
szaka után nyugalomra van szüksége. 
Eendkiviili fontosságú, ez évben a keres­
kedelmi forgalmat megkönnyíteni s az 
1878-iki világtárlatot előkészíteni. Mink min­
dent elkövettünk, hogy jó ügykezelést hoz­
zunk be, mi parancsoló kötelességünk és 
leghatályosabb eszközünk, hogy a törvény­
hozási tényezők egyetértését ismét helyre­
állítjuk. < Mink becsülni fogjuk a min­
ket vezérlő alkotmányt, s ennek tiszteletet 
fogunk szerezni. Az alkotmányt sértetlenül 
adandjuk át utódainknak, mihelyt az elnök 
eljöttnek látja az időt a hatalmas parla­
mentből választott miniszterekre bízni. Addig 
azonban lehetőleg törekedni fogunk a ren­
det és békét helyreállítani. Az elnök azt 
kívánja önöktől, hogy segítsenek minké: 
föladatunkban és számolok önök hazafiassá­
gára. (Jobbról tetszés, balról csend.)
Erre a senatus megválasztotta az élethosz 
sziglani senatort.

A kamarában fölolvasták a kormány 
fönti nyilatkozatát. — M a r c e r c inter­
pellált a kormány megalakulása tárgyában. 
A belügyminiszter igy szólt: A kormány 
szolgálatára áll a kamarának, de az inter­
pellation szabatosabban kívánja fogalmaz­
tatni, és indítványozza, hogy az erre 
vonatkozó vita hétfőn legyen. A kamara 
elutasította ezen indítványt s az azonfelül 

alását határozta el. —Marcere ki­
fejti, hogy a miniszterek nem képeznek 
pártot a parlamentben, hanem személyes 
hatalmukat képviselik. Az ország mognyug 
tatására egyetlen eszköz a parlamentáris 
joghoz való visszatérés. A minisztereknek 
leikökre köti, hogy híven tudósítsák az el­
nököt, hogy igy megóvhassák az országot 
újabb válságoktól. — Welche miniszter 
kifejtette, hogy az elnöknek alkotmányos jo­
gában áll Parlamenten kívüli minisztériumot 
alakítani. 0 nem védi az előbbi miniszterin 
mot; ő megnyugtatást és kibékülést akar, 
mely föladatot ő teljesíteni fogja. Ő nem 
üzen hadat senkinek; ő a törvény szolgája, 
s őt csak becsületesség és honszeretet 
fogja vezérelni. — Miután még Floquet 
beszélt, Ferry a következő napirendet 
indítványozza: Tekintve, hogy a novemb. 
23-iki minisztérium úgy összeállítására, 
mint szervezetére nézve a nemzet jogainak 
és a parlamenti jogoknak tagadása, és 
hogy a májas 16-ika óta az ügymenetre 
sydyosan nehezülő válságot csak elmérge 
sithetihogy azzal semminemű viszonyba 
nem léphet, és napirendre tér. — Ba­
ra g n o n az egyszerű napirendet inditvá 
nyozza. — Szavazásnál az egyszerű napi­
rend el vettetett és a Ferry által indít­
ványozott napirend 323 szóval 208 ellen 
elfogadtatott,

Pótervár, november 24. Hivatalosan jelentik 
Karszbol, f. hó 23-ikáról: Karsz helyőrsége 32 
zászlóalj gyalogságból, 2400 tüzérből és egy dán 
dar rendes lovasságból állt, A kórházakban talál 
takon kívül 17.000 embert ejtettünk foglyul, köz­
tük öt pasát és 800 tisztet. Részünkről 39 zászló­
alj volt ütközetben. Az oroszok vesztesége halot­
takban egy tábornok, 30 törzs- és főtiszt és 469 
katona, sebesültekben 43 törzs- és főtiszt s 1790 
katona.

Berlin, nov. 24. Az osztrák-magyar 
kormány kedvezményi javaslata, mint a 
német gazdasági érdekekkel összeférhetlen, 
elvettetett, (Wolff Cor )

Pótervár, nov. 24. Hivatalosan jelentik Bő­
gőiből f. hó 2.3-áról: E hó 19-ike 'óta a keleti 
oldalon semmi nevezetes nem történt. F. hó 19 én 
a Marian hadállásnál és 20-án Csarkőjnél kém­
szemlék voltak. Ellenséges lovas csapatok f hó 
21-én megkísértették a folyót Szoleniknél átlépni 
de vissza verettek. F. hó 2l-ón 2 zászlóalj drago- 
nyos és 2 szotnya kozák 4 ágyúval kómszemlét 
tartott Etropolnál. A csatározás által nyugtalan! 
tote törökök majd egész táborukat odahagyták és 
visszavonni kezdték tüzérségöket. Tekintve az el­
lenség túlerejét és megerősbbödésének lehetőségét 
az orosz seregosztály parancsnoka elhatározta Lu- 
koviczába visszavonulni. Az üldöző 200 főnyi tö­
rök lovasságot lesből irányzott sortüzzel majd ege 
szén megsemmisittettük.

Bukarest, nov. 24. (Az Ozmán ka­
pituláló iránti alkudozására vonatkozó hí­
rek eddigelé csak azon alapulnak, hogy 
Ozmánnak egy követje megjelent az orosz 
íphadiszálláson. — Továbbá jelentik, hogy 
a Bogotban f. hó 22-én tartott ebéd al­
kalmával Miklós nagyherczeg poharat emelt 
az oláh hadsereg becsületére, — Slant 
ceano és Lupu oláh hadosztályai egy had­
testté egyesittetnek, mely a Vidin elleni 
hadműveletekre volna szánva. — Az oláh 
hadügyminisztérium eddigi főtitkára, Fal- 
coja-no ezredes, az oláh hadsereg táborkari 
főnökévé neveztetett ki, (Pol. Oor.)

Czettinye, nov. 24. A montenegróiak 
megszállták Muricsit. A törökök odahagy­
ták az Amamaliti sanezokat és visszavon 
nultak Sakadar felé, ahol a katholikus 
albánok által puskalövésekkel fogadtat­
tak ; miért is ott harezra került a dolog.

építési bizottságnak is sok év óta tevékeny tagja 
volt, Székesfehérváron történt elhunytat. Fájdalmas 
tudomásul szolgál s a közgyűlés meg fog keres 
térni a Naszluháez halála által megürült tagsági 
hely betöltésére. Bejelenté elnök ezután, hogy H a- 
vas Sándor az erdészeti bizottság elnöke óvást 
emelt az ellen, mintha ö a kováesii ut építése ellen 
tiltakozott volna, holott ő csak figyelmeztette a 
tanácsot az ezen építés folytán szükséges tömé 
ges fairtás által fölmerülő károkra. — E nyi­
latkozat. tudomásul vétetett. Gill berlini mérnök 
kijelölt szakférfiú S z u m r á k Pál tanár kijelenté, 
hogy a budai vízvezeték terveinek megbiráíásában 
nem vehet részt. Gill ur ennélfogva felhivatik, hogy 
a maga részéről 8 nap alatt más szakférfit jelöljön 
ki. Ezután a folyó ügyek következtek, melyek kö­
zül a jelentékenyebbeket a következőkben adjuk 
elő: a felsö-dunasori malmok igazgatóságai azon 
kérvényt mutatták be, hogy a Margithidtól a mai 
mok érdekében a Yictoriáig kiépítendő ut 80 cm 
helyett csak 50 cm. magasságnyira töltessék; a 
Victoria maga 3 év múlva úgy is kötelezi magát 
az egész kiépítést az eredeti terv szerint eszközölni 
és az eső viz kellő bevezetéséről is gondoskodni. 
Ezen kérvény ajánló lag fog a tanács elé terjesz­
tetni. a mérnöki hivatal azon tervet mutatta be, 
hogy az academia előtti tér a jövő évi budget ter­
hére kiaszfaltoztassék, de e tervet a bizottság el 
vetette, mert kivüi ál! a programmon. A múlt 
illésben, mint irtuk albizottság lett kiküldve, hogy 
véleményt adjon Tolnay Lajosnak az államvasutak 
igazgatójának kértére a fölött, hogy az összekötő 
vasúttól a vámházig vivő szárnyvonal a közraktá­
rak telkén kívül vagy belül menjen-e? Az albizott­
ság ma nyujtá be véleményét a következőkben: 
A szárnyvonal sínéinek fektetése a közraktárak 
telkét érintve azon belül történjék és pedig a 
nyugoti oldaltól 2-35 méternyire. A föltöltés ma 
gasságára nézve a közraktári hatos bizottság által 
ajánlott fölszin ajánltatott. Az átjárókra nézve ja 
vasolja az albizottság egy 15 méter széles átjárt 
létesítését a közraktár és a teher pályaudvar kö­
zött és egy 4 méter rések a Gregersen féle gyár­
nál és Mátyás utf'zánál. Ezen javaslat több aján­
lott műszaki intézkedéssel együtt elfogadott, csu­
pán azt kötötte ki a bizottság, hogy a szerződést 
a várossal ne az államvasut igazgatója, hanem 
maga a miniszter írja alá, hogy annál biztosabb 
legyen miszerint a sínek eshetőleges áthelyezési 
költségeit annak idején az állam viselt.

— A fővárosi esküdtszék. Az igazság 
ügyminiszter rendeletet bocsátott ki, melyben ha 
tályon kívül helyezi a fővárosi sajtóesküdtszékről 
szóló miniszteri rendelet következő pontját: „a 
budapesti esküdtszék szolgálati lajstroma felében 
pesti, másik felében pedig budai tagokból állítandó 
össze, minélfogva mind Pesten mind Budán külön- 
külön a szolgálati lajstromba legfölebb 72 tag, egy- 
egy szolgálati osztályban pedig 18 tag sorolandó.“
E helyett a miniszter a következőket rendel: „Bu­
dapest fővárosában az esküdtszék szolgálati laj­
stroma, tekintet nélkül az előbb külön válva volt, 

lenleg azonban már egyesitett városrészekre, a 
fővárosnak sajtóesküdtszéki képességgel bíró lako­
saiból állítandó össze.“

— Angolosan. Egy közismeretü pesti pol­
gár, a kit az Akademia-uteza és a Margit-hid kö­
zött levő setetség boszant, tegnap este két városi 
képviselőt hitt meg vacsorára, s vidám vacsora 
után „sétálni“ vitte őket a „felső corsóra“, honnan 
nyakig sárosán kerültek elő, hálát adva az égnek, 
hogy éltöket megmentették a kátyúk és sötétség 

birodalmából. A nevezett polgár. Sz. ur feltette 
magában összes városi képviselő ösmeröseit igy 
„megsétáltatni“, ad oculos alkalmazva argumen­
tummal.

A nagyin, m. kir. földmivelési ipar és ke­
reskedelmi minisztérium értesíti a főváios törvény- 
latóságát, hogy a török császári kormány által 
Temesvárra Dagues effendi ur neveztetett ki, miért 
íivatalos teendőiben a fennálló törvények értelmé­
ben őt támogassák.

— Árlejtés. A Duna jobb partján lévő 
lázakból a szemet kihordásnak 1878. évi január 
-tői 1880. év végéig terjedő időre leendő bérbe 

adását a tanács elhatározta, — ennél fogva árlej­
tés utján felhivattak a vállalkozni kívánók, hogy 
ajánlatokat f. é. deczember hó 10-ig a IV. kér. 
uj városház földszint 9. sz. a. Alkér Gusztáv ta­
nácsnok kezeihez annyival is inkább nyújtsák be, 
mert később érkező folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

*rt.’ 9 fit. aszalt szilva 21 trtói
77 írtig, füstölt 21 írtól 22 Írtig, szilvaiz elsőrendű 

, frtól 25 Írtig, másodrendű 19 írtől 20 Írtig, 
mez 32 fiitól 32' i-ig métermázsánként a helybeli 
vasúthoz szállítva. Időjárás még mindig enyhe 
eS /,z, Z’ az es° hiánya különösen gyötrí a 
gazdákat, mert az elvetett mag képtelen kikelni 
kivált a későn elvetettek.

Törvényszéki csarnok.
— Váltóhamisítás. Lőrincz János és 

Lőrincz István pándi parasztemberek kölcsönt akar­
tak nyerni Fliius István vendéglő.-től. Filius kész­
nek is nyilatkozott a kölcsönadásra, de kezesül 
Malatinszky Józsefet kivanta a váltón aláíratni. 
Lőrincz István, kinek Malatinszky ipa, el is hozta 
a váltót ennek aláírásával ellátva. A váltóper folya­
ma alatt értesült Malatinszky, hogy nevével visz- 
szaélós történt. A mai végtárgyaláson vádlottak 
erősen állítják, hogy Malatinszky sajátkezüleg irta 
alá nevét, de ez „78 éves kora daczára isten és 
angyalok előtt, ha ágyú elé állittatik is“ tagadja 
azt. A kir. törvényszék vádlottakat 6—6 havi bör­
tönbüntetésre Ítélte.

— Thein Lipót és fiai, Gusztáv és 
Sámuel tegnap este a kir. törvényszék büntető­
osztálya elé idéztettek és azonnal le lettek tartóztatva. 
A letartóztatást egy aécsi pénzintézet sürgette.

— A Ferenez - Józséf városi takarék- 
pénztár igazgatósága és hivatalnokai bünperében 
ma hirdették ki a kir. tábla Ítéletét. Ennélfogva 
a kir. törvényszék ítélete megváltóztatván, Kanitz 
Mór a csalási bűntény miatt 9 havi börtön helyett 
2 évi börtönre Ítéltetett; Rumbach József, Horváth 
Gáspár és Döczer Ferenez csalási biinrészesség 
miatt a törvényszék által 3 havi börtönre Ítélve a 
kir. tábla mindegyikre 1 évi börtönbüntetést mért; 
Lobi Károly és Anok István a törvényszék által 
bizonyítékok hiányából felmentettek; a kir. tábla 
azonban Löbl Károlyt csalásban bűnrészesnek ta­
lálta, mert a hamis mérleget szintén aláírta és a

— A monteiiegróiak indulófélben vannak 
Sz kadar felé. — Cattaróból jelentik, hogy 
Sánzs török erők kapitultált s harcz nél­
kül került a montenegróiak kezére. — A 
montenegróiak megtámadni készülnek Hajé 
és Nehaj török erődöket.

Páris, nov. 24, A hivatalos lap közli 
az uj kabinet kinevezését, a már jelentett 
összeállításban.

A Republique Frangaise igy nyilatko­
zik . A kamara mindent arraimement-t 
vissza fog utasítani, mindaddig, °mig az 
általános szavazatjogtól az illő elégtételt 
megvonják.

Bécs, nov. 24. A képviselőházban Fischer 
es Salliger interpellálják a cultuszminisztert, hogv 
vájjon létezik-e egy körrendeleté, melyben azorsz. 
tanfelügyelőknek meghagyja, hogy az iskoláknál 
felülvizsgálják a vallási oktatást, s hogy kó- 
pes-c e rendeletet védeni a törvényes álláspontjá­
ból ? — A bankjavaslat feletti részletes vita foly- 
tatattyán, a törv. javaslat 9. X. és XI. czikkei (a 
részvények feletti rendelkezés), lényegtelen vita után, 
a bizottság javaslatai értelmében elfogadtattak.

A XII—XXII. czikkeket (a közgyűlésről) vita 
nélkül fogadták el. A XXIII.—XXV. czikkekuél (a 
foianácsrólós ennek kinevezésről) beható vita támadt, 
melyben Herbst védelmezte a bizottsági kisebbség 
indítványát, mely az alkormányzóknak a pénzügy- 
miniszter indítványára a császár által leendő ki­
nevezésére és a főtanács szervezetének megvál­
toztatására vonatkozik. Herbst utal arra, hogy a 
többség indítványa, mely szerint az alkormányzók a 
főtanács által választandók, csak egy szótöbbséggel 
fogadtatott el. A kormányok minden más államban 
ily nagy fontossága intézmény alkormányzóinak 
kinevezéséhez igényt tartanak. — Kell, hogy fő- 
czélja legyen a kormánynak arról gondoskodni, 
hogy a bank ne sértse meg statútumait, s hogy 
az állam pénzügye gazdaságilag egészséges és áta- 
lahan hasznos módon szabályoztassék. Szóló indít­
ványozza, hogy a két alkormányzót a császár ne­
vezze ki, és hogy a főtanácsban 10 szabadon vá­
lasztott tag helyett csak 8 legyen. — Neuwirt,
Henger és Pléner a többségi, Suess a kisebbségi 
indítványt pártolják. A vita félbenhagyatott. —
Legközelebbi ülés kedden.

Berlin, nov. 24. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Kölnische Ztg.“ arról 
értesül Bukarestből, hogy az orosz főha­
diszálláson rövid idő alatt várják Plevna 
kapituláczióját s megfelelő intézkedéseket 
tesznek. — A „Vossiche Ztg,“ egv buka-
resti távirata szerint tekintettel Ozmán pasa ^eii ^ucr7; Jutván 1635 frt becs. ingati. február 8-ik.in
m 1 n 1 n li T í lm iwiFn ÍZ Á Í.4 -.v.____l ^

Bécs, nov. 24. (Az „Egyetértés" 
tavirata.) A mai előbörze különféle kedvező kom- 
binácziók befolyása alatt megletős hangulatban in­
dult meg ; a déli tőzsdét azonbm Pfövna kapi- 
tuláiiója felől jött kirek zavarták meg. Ettől kezdve 
az üzlet ingadozott. Hitelrószvény 208.50 : angol 
bank 88. — , unióbank 61.—, magyar hitel 154.—, 
rente 63.60, busz frankos arany 9.51. magyar 
arany 5.65, államvasut 2.60—50.

Plevna kapitulátiója, ez a rémhír járta ma 
a budapesti utóbörzét. Becsből táviratoztak, oda 
meg Parisból jött, a hol az élelmes commik any- 
nyiszor tudnak gondoskodni valami hatékony szer­
ről, ahányszor csak az üzlet bereked a lanyhán 
tolyo napok spekuláczió-ellenes aluszékonyságába, 
s e szer aztán egy-két jó órát szerez az érdemes 
börziánereknek. A budapesti tőzsdén a bécsi táv­
iró megszólalása után két pártra szakadtak a papirt u- 
lajdonosok; egy részök megszeppenve aeceptálta a ba- 
isset, a másik rész nem hitt a vak hírnek s vásá­
rolta a papírokat nyakra-főre. Ebből nagy chari­
vari támadt. Az állandóbb értékek (állami hitel- 
részvények, kivált az osztrák) elvégre is emel­
kedni kezdtek s rövid idő alatt magasra szöktek. 
Zárlatkor felülkerekedett a bit, hogy az érintett 
háburu-hir nélkülözi az alapot, de arra már nem 
volt idő, hogy az üzlet rendes csendes medrébe 
tért volna.

Kivonat a hivatalos lap nov. 24-iki számából
Árverések a vidéken. Nagy László 1900 frt bees 

ingatl. febr. 5. Debreezeuben. Méz Márton 15'0 irt becs 
ing daez. 20. Sz.-Fehérváron. Göiónesér 1st. 1074 frt becs 
ing. deez. 7. Kisharsányban. Stahl Mátyás 2269 frt becs. 
ing. nov. 9. Xémet-Buragonban. Szabó Mih. 190) frt hecc 
ing. deczember 29. Izsáu Darázsi Mihály 3100 frt becs 
ing. január 10. Debreczenben. Vidak Antal 1260 frt bees, 
ing nov 20. Szegszárdon. Pauneszku duón 3460 frt becs. 
ing. január 29. Kis-Torákon. Jung János 1200 frt becs 
mg. január 22 Apáthin B. Rom János 4872 frt becs' 
ing. dóezember 8. Őcsán. Kazinoay Józsefné 8767 frt becs. 
ingatl. február tl-iken Tha^son. B. Nagy Sándor 6500 frt 
JjS®. (ngatl január 17-ikón Debreczenben. Králik Sámuel 
r!- n 'Jccs í,1=at|- tDcz- 7-ikén Losonezon. Kubesch Má- 
t>as 4072 frt becs. ingatl deez. 7-ikéu Budapesten. Gyor- 
gyevics Pál 1-M52 frt becs. ingatl. deez. 20-ikán V»

mielőbbi kapitulácziójára sürgetősen 70.000 
katonakenyeret rendeltek Plevna alá.

Löllílou, nov. 24. (Az „Egyetér 
tés” távirata.) Gladstone tegnap Ha- 
wardenban felolvasást tartott a keleti kér­
désről. A porta elleni régi panaszok ismét 
lése után úgy nyilatkozott: Angolorsz ig maga­
tartásáról, hogy mig a kormány fönntartja 
a föltételes semlegességet, a szabadelvű párt 
is nyugton lesz íöltételesen. Sajnálva azon 
hibákat, melyek Oroszországot mostani ha­
talmi állására emelték, bizalmát fejezte ki 
a czár becsülete és az orosz czár huma­
nitása iránt. Ha Oroszország visszaél hatal­
mával, úgy a világ elég erős lesz az ab­
ból keletkezhető bajt elhárítani; de ha 
megtartja Ígéretét, úgy az emberiségnek 
felejthetlen szolgálatokat tesz.

Bécs. november 23. Hitelrészv. 209.70 Galieziai 246 — 
Államvasut 26y 50 Rente 63.70. 1860-as 112 60 1864-es 
140-. Ezüst 106 25. London 118 50. Unio-bank 
Általános ópitőbank —. Angol-Osztrák 88 76. Lombard 
I8r77, TIamva>r Hitelsorsjegy 164 25. Napoleoud'or
9.51 y, Arany 6 60.- Frankfurt 57 85 Porosz péuzutalvány 
58 GO. Török sorsjegy 15 —. ^ngolépitőbauk —.—

Bécs, november 23. Magyar földteherm kötvény 78 25 
Salgó-Tarján------Magyar hitel 186.— Magyar zálog­
levél 92 75. Erdély 10.250 Magyar keleti vasút 66 - 
Magyar sorsjegy 8 i.30. Magyar földhitel 9.-. Magyar 
vasúti kölcsön 98 60 Anglo magyar Frankó-magyar
bank —. Alföld 11.220. Magyar északkeleti vasút 109 — 
Kel.-vasnti elsőbbségi kötv. 62 60. Tiszai vasút 178 50 
Municipal-bank 92 76.

Kocs-on. Somlyódy Balázs 486l fi frt becs ingtl február 
28-ikan Berdéd-eu Robelly Antal 2590 becs. ingatl. nov 
80-ikán B -Gyarmaton. Tasnády Székely Dénesné 9 U6 frt 
becs. ingtl. deez. 9. Kis-Kőrösön. Ke»zint község 1541 irt 
becs. ingatlanaiból november 29-ikéu. Vreszintzen. Heu- 
man Manó 7697 irt becs. ingatl. deczember 6-ikán Ko­
lozsvárt Nagy Miklós 4184 írtra becs. ingatl. deez 11-eii 
N -Szőilősön. Sikkért Ferenez 2020 Írtra becsült iug. deez. 
5-éu Königshof (Német-Remetén). Keszintz község 20 000 
írtra becs. beltelkc nov. 29-én Ccszintzcn. Keszintz község 
63.097 írtra becs. közlegelöje nov. 29-én Kcszintzen. Blehe 
Pál 1400 írtra beosült ingatl február 12-éu T -Szt.Hanoii­
ban Takáts József 2700 írtra becs. ingatl deez. 29-én Dé- 
pestan. Szalmái Iván 1550 írtra becs. ingatl. január 20-án 
übcssenyón. Mrgyanov Lázár 1915 írtra becs. ingatl. deez 
lb-án O-Sztápáron. Vindlik János 1659 frtra becsült in­
gatl. január 28-án B -Gyarmaton. Fejes János 1380 frtra 
krq8' ln?a^- november 30-áu N.-Vázsonybau Kántor Ágnes 
5593 forintra becsült ingatlana január 22-én Diés-Patouyoiv

Folytatása amellékleten.

Csávóiszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Nyilt-tér.

xrIg,eicLó
vasárnap, 1877. nov. 25-én

Gróf Coronini ezred zenekara által,

IP R I T O IV Gi-., karmexter.

KÖZGAZDASÁG.
Ä lótenyésztési részvénytársulat a győri 

Katalin-vásáron fog legelőször fellépni; vasárnap 
délben lesz a kiállítás megtekintése után a jutal­
mak kiosztása. Ifjú gróf Eszterházy Miklós fogja a 
dijakat a legszebb lovak tulajdonosainak kiadni; a 
legszebb kettős fogatért 50 aranyat, az ehhez leg­
közelebb állónak pedig 10 aranyat. Délután lto- 
csizó-verseny lesz egy 800 méternyi pályán. Hét­
főn veszik meg a kisorsolandó lovakat. Este táncz- 
vigalom rendeztetik. Kedden fogják a városházán 
a nyereménytárgyakat kisorsolni!

Arad november 22. Szesüzlet. Az üzlet 
változatlan. Készáru nagyban 36 frt 25—36 frt 50 
<r. hordó nélkül. Részletben 37 frt hordó nélkül, 
38 frt 50 kr. hordóstól per 100 liter °/0.

Szathmár, nov. 28. (Nobl Mór tudósí­
tása.) E heti nagyvásárunk sem hozott különös 
forgalmat a gabnaüzletben, és eladott búza színe 
és minősége szerint 9 frt 30-tól 10 írtig, rozs 6 
frt 3ü-tól 40 krig, árpa hiányzik, zab 5 frt 40-től 

frt 50-ig, kukoricza 5 frt 50-től 5 frt 80-ig, uj 
fehér bab 10 frt, tarka 8 frt 50-t ői 60-ig, múlt 
évi tarka bab 7 frttól 7,/,-ig, kendermag 0 frt, dió

Az ét-teremben

RÁCZ PÁL nemzeti zenekara.
Kezdete 5 órakor. Bemenet 30 kr.

Mély tisztelettel
Schallern Frigyes.

A legjobb

Salmszén CSÁKI és TSNÁL kapható Meg­
rendelhető. Pesten: saját irodá­
jukban és a fogyasztási egylet bolt­
jában, váczi u 1 sz. Budán: Klu- 
semann-féle ház Oolleeturábau.

,11A „Miri
BUDAPEST, (nemzeti színház épület)

takarékpénztári keféteket elfogad.
és azok után

S °!0 Is: a, 320. a t ot fizet.
Hosszabb idejű betéteknél a betét időtarta­

mának megfelelő magasabb kamatláb 
fizettetik.

Az igazgatóság.

is

A budapesti tőzsde hivatalos árjegyzései november 24.

Gabona-tőzsde. Mint heti r-árlatkor csaknem rende­
sen, ma is igen eeekély üzleti forgalom volt; a véteikedv 
és kínálat igen szak határok közt mo'gott és az árak sem 
változtak Búza csak 4.1/00 mm. adatott el. A határidő- 
üzletben csendes irány mellett a jegyzések következők • 
Búza 10.70 -95, tavaszra 6 95-08, tengeri bánsági má- 
us—júniusra 7 17—22.

Érték-tőzsde. A mai forgalom főrészét ismét befek' 
tetési értékek képezték, üzérkedő papírokban csak a tőzsde 
zárlat közeledtével élénkült fel az üzlet és az Lány ismét 
emelkedő fordulatot vett. Az előtőzsdén osztr hiteléászvé- 
nyek 2U9 30-ról 207.50-reghanyatlottak, m. hitel-részvgnyek 
1*4.50—84-en voltak forgalombao A déli tőzsdén osztr 
hitel-reszvények 207.50-ról 2i 9.7l.jg magyar hitel-részvé­
nyek pedig 183.50-ről 115-ig emelkedtek Luiza gőzm
reszv. 175-on keltek Magy. vasúti kölcsön kötv 98 35-öu 
szőllőválts kötv 76 50-en" magy. földtehermen kötv. 79-en 
erdélyiek 7ö5.i-en, pesti keresk. bank záloglevelek 89 50-en

délyei: felkorbácsolása fojytán tán j mSegy'k^'ÄeÄk2° 9'61-en*
1 írttal vásárolt magasabban hitelreszvényeket, mint a ba- I
isse párt azokat kínálta de végtére az utóbbi kerekedett ' , A hivatalosan jegyzett gabonaárak és értékfolyamok 
felül es a h tel-részvények 209-en kínálva maradtak különben a kővetkezők :

Az utótőzsdén Béesből érkezett magánsürgönyök rop- 
»ant izgatottságot keltettek. Azon hir folytán, hogy Plevna 
nipitulált, az osztr. hitel-részvények 211-ig vásárolták a 
baisse-párt azonban rögtön 210-en kínálta ezen részvénye­
ket, mely körülmény a zavart még csak fokozta. A szenve-

Termény.

Búza bánsági uj

tiszavidéki

pest-vidéki

fehérmegyei

bácskai

Minős
hectol

Ár
100 kilogr

10 95 -10 35 
10 70 10 90 
11.25—1140

10 30-10 95 
1185-11.50 
11.75-1180

1045—10 6 
,0 86-10.9 
11.----------1110

10.70-10B5
1125-1140
11 65--11.70

Minős
hectol

75.5 
77.3 
79.2

75.5 
77.8
79.2

75.5
77.3

Ár
100 kilogr.

10 45—10.56
11.---------- 11.16
1145-11 60
10.60- 10 70 
1110—1125
11.60- 11 70

10 25-10 30 
10 70-10 80 
10 50-10 95

10 50-10.60 
11. —1115
11 50-11.60

Termény. Minős
heetol Ar 100 kilóg:

Rozs . . öreg 70-72 7.40 760
arpa takarmánynak 60-62 7.25 7 40

,, malátának 62-63 7.9d 8 0Zab . . 36 -40 6 50 6 65
Tengeri bánáti . . uj 75 7.70 7 76

„ másnemű . . 78 7 65 7.70

Repeze káposzta . . 
bánáti . .

n
»7 —.—

Köles . . . »
___

'
Papírok:

Magy vas. köles. 98.50 
Föidteh. kötv. m. 787.5 

„ „ érd 76 25
Szőlőd, válts. k. 76.75 
Osztr. áil.-ad. 61/, 68.70
£m. ált. blzt. 1.1660 — 

tál m. kittit. 16.60

Kisb. földhitelint. — .— 
Pesti kér bank 565 — 
Pesti I. hazai 9300.

Pénz-nemek :
Cs. és kir. araey 6 61— 
Oszt.-a 8frt ar. 9 él— 
80 frank, arany, 9.61 — 
Osetr. ée a. ezért 106.60

1
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nzftlloda Budapesten az

„S3 IJMÓPÁHOZ.”
Bátoi kódunk a nagyérdemű t. ez. közönségnek 

becses tudomására juttatni, hogy a fentjelzett „Európa“ 
szállodát a kávéház és éttermére! együtt kezelésünk 
alá vettük. Az árak általában, melyek eddi gélé a szál­
lodára nézve oly nagyon hátrányos éskárosok vol­
tak, általunk -.nagyon «sekélyre leszállítottak, ugy­
an nyira, hogy azon kellemes helyzetben vagyunk, ezen­
túl szobát egész napi használatra 1 forinttól felebb, 
— nagyobb kényelemmel berendezett termeket pedig 
ugyancsak bámulatos olcsó ár mellett ajánlani.

Továbbá különös figyelembe ajánljuk a czimzett 
szállodánkban levő nagy dísztermet melléktermeivel 
tánozvigalmak, zene-estélyek, es lakomák, megtar­
tására, etb. stb. stb.

A nagyérdemű helybeli éa vidéki utazó közön­
ségnek szives pártfogásába magunkat ajánlva maradunk 

kitűnő tisztelettel

Mer »er és Klinget

-E
a f. é. deczember l-én tartandó húzásra,

főnyeremény . .
II. nyeremény .

III. nyeremény .
IV. nyeremény .

stb. elad 4 frt s 10 kr. bélyegdijórt

L u e f f M.
illatszer é$»ete,

Budapesten, Dorottya-uteza 3. sz.

és felvUüqositámt •
Még soha nem idézett elő valamely szópitő-gyártmány oly 

feltűnést a szornövás minden nemében elért rendkívüli sikerei 
által, mini a VVINK£LMAY£R-fóie

Bojtorjángyökér-szesz,

miután fiatal, alig 15 éves emberek is oly tömött szakállt kaptak, a minő csak elő­
rehaladottabb korban vagy soha sem szokott beállani; a fej kopasz részel, a melyeken éve­
ken át haj látható nem volt, ismét sili-ün megszörösödtek.

Nem csoda tehát, ha utánzatok és hamisítványok előfordulnak, sőt egy itteni üzlet­
ember nem átallott» tekintélye rovását a ha általam elbocsátott bolti szolgával szö­
vetkezni és holmi kotyvasztékot hasonló egyezés mellett hirdetni és ez által at. ez. kö­
zönséget tévútra vezetni és ámítani.

A bécsi „Medezinische Zeitung“ is odanyilatkozik, hogy a legjobb minőségű bojtorjáu- 
gyökérszesz egyedül Winkelmayernáí kapható.

ámítások elkerülése végett kéretik tehát, miszerint mindenütt csak Winkel- 
mayer-féle bojtoijángyökér-szeszí és egyéb bojtorjángyökér-készüményt követelni 
szíveskedjék.

Árak: egy üvegcse bojtorjángyökér-szesz 90 kr, egy tégely boitorjángyökér- 
kenöcs 60 kr, egy tégely Brillantin a szakáll szép alakítására és simulékonyságára, 40 
kr: bojtorjángyökér-olaj 40 kr, bojtorjángyökér-rudkenöes 30 kr. bojtorjángyökér- 
bajuszkei ö 20 kr, Eau Atlienienne," legjobb szer a hajkorpa elpusztítására, 50 kr; Bür­
gin, egy növényszer a haj vagy szakáll eredeti színe visszaadására, 1 frt; a Bürgin tiszta 
növényszer minden ásványi alkatrészek nélkül, tehát egészen ártalmatlan.

Az elküldés csak akkor eszközöltethetik, ha a megrendelés a csomagolással együtt 
legalább 1 frtot tesz, szállításnál minden üvegcse csomagolása 10 kr.

Központi szállitó.raktár ;

WIIKUMAYEM ,1.
_ Bécs, VI. Bezirk, Gumjieiuiorferstrasse Nr. 159 és Síumpergasse Nr. 13.
1 Fiók-raktár Bécsben : Hauptner M fodrász Schottenring & Sónzágá-Gásss sarkán. 4c

Neustéin Fülöp gyógyszertár a Szt. Lipóthez, Stadt, Planken=gasse.
Budapesten: TOKÓK JÓZSEF gyógyszerész, királv-utcza 7. Prágában: Fürst 

gyógyzerész. Briinnbcn Eder F. gyógyszerész. Gráczban: Kieltiauser H. gyógyszerész 
Temesvárt: Jarmisz Ernő gyógyszerész. Kolozsvárit: Széky Miklós gyógyszerész. Gyön 
gyösön: Mersits Nándor gyógyszerész.

SZÉPSÉG!

Az arczszin fiatal üdesége!
Felülmúlhatatlan bőrszépitö szernek lett a hölgyiilág által általánosan eiiimeire. a

hivatalosan megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

BAFISSAMTB
Br. EKJ08í4Sa-tól, Párizsban,

Ezen világhírű ]bőrti$zt:tó szer va­
lamennyi szépitőszer'között leghitelesebb 
és leghatásosabbnak bizonyult szeplők, 
napégés, rezessóg, sárga foltok, vala­
mint minden bör-tisztátalanság biztos 
eitávoíitására. -- A PAYISSAGTÜ áz 
arezszinnek feltűnően szép, halvány- 
rózsaszínű bársonyszerü fiatal üdeséget 
ad, a bőrt éa kezeket vakító fehérsé­
gűvé és gyöngéddé teszi, a lég beha­
tásától megóvja, s gyöngéd bőrt szerez 
a legkésőbbi öregségig.

BUDAPESTEN.
TÖRÖK JÓZSEF
X Ü Ji j'V M. ur iiiatitertári', ,6 

Dírottya-ctcc i 3-ik szám ■ 
réjtrjissj hákuur »r *. Wr 

ilUtstertáríban, Kji.tdftír 1 ,í ,zŐm . 4, 
TAPASZ riiHEXHZ XUÓDA nutzer«- 

r*»a», kersiaherczeg-atcz» i. S7.

Sasi íreiiti úvi;tik ára 2 frt 50 kr. 
1 frt 54 kr.

o. é. frt 200,000 
20.000 
15,000 
10.000

BÉRVÉNYEK
egész

1864 - Ilii

eooooooceocoooocaoeoe
o LENAUÉL tanár

engedélyezett első nemzetközi

nevelési és iskolai főügynöksége
BUDAPESTEK,

Dorottya-uteza 8. sz., 1. emelet.
Ezen intézetnek czélja a tisztelt uraságoknak és 

tanitézeteknek kizárólagosan csak kitűnő tan- ós ne­
velői személyzetet úgymint: Jó bizonyítványokkal el­
látott franczia, angol, magyar ós északnémethoni 
nevelönöket, valamint nevelőket, társalkodónöket, 
tanítókat és tanítónőket (kik nyelvekben, zenében 
és tudományokban oktatást adnak), továbbá gyer- 
mekkertésznöket és kisdedővónőket (bonnesfstb. leg­
jobban ajánlani és elhelyezni.

Leuauel tanár sok éven át Párizsban London­
ban Becsben és Budapesten tanítással és neveléssel ÉS 
foglalkozott, sőt még jelenleg is a legnagyobb sikerrel 22 
a franczia és angol nyelvben, társalgásban és iro- 'ö 
dalomban oktatást ad, és azért képesnek érzi magát az 
elhelyezendő személyzetnek tehetségeit megbírálni, és 
mindig törekszik csak olyan egyéneke ajánlani, kik 
hasznos tndománynyal és feddhetlen jellemmel bírnak,
fiW* Értesitvények kívánatra díjmentesen beküldetnek. X

ÍOOOOOOOOOSOOOOOC9C)$

a legjobb és legszebb

kész url-rnhák
csak nálam kaphatók, különösen

téli - ZE-HZa-milton - ok

lo forinttól fölfelé, valamint mindennemű téli ruhák a 
legnagyobb választékban.

S. GROSSMANN,
Döfi le ós bécsi uteza sarkán.

m
Legközelebbi

húzás.
i864-ik 100 ftos sorsjegyek 20 részletben á 8 ft. 11 á
1864-ik 50 „ 20 „ 4 „ jfi
Magyar 100 ,. 19 , „ 5 „ ]í a
Magyar 50 r 15 „ 3 „ j1 J
Salzburgi sorsjegyek II „ 2 „ I ”
Bécsi sorsjegyek 24 ,5r i
Hitei sorsjegyek 20 B 10 „ 1f|

Ígérvények:
1864-iki sorsjegyekre 4.50 \ jjjj

iW Előlegek
sorsjegyekre,részvényekre és állampapírokra

legolcsóbban kaphatók

LÖRY J.,
Toarxls- és -váltó - ■ü.zleté'ben., 

Hatvani-utcza. 
szemben az Ujvilág-utczával.

iit sí gyár
sorsjegyekre,

S‘/s forint és bélyegért, 
Főnyeremény

^ sorsjegyekre,
^ 4 forint és bélyegért.
^ Főnyeremény

* 200,000 ft! 150,000 ft!
^ Húzás már deez. 1-jén. Húzás már decz 15-én.

ir SORSJEGYEK:^
az állami jótékony czélu sorsjátékhoz, melyek 
1S10 nyereménnyel együttvéve 220.000 frt értékben 
vannak javadalmazva, s melyek húzása visszavonhatlanul

1877. tlecz. 4-én történik.

M Főnyeremény
70.000 forint

30.000 ft, 20.00 ft, 10.000 ft aranyjádék.
Ä sorsjegyek bérmentesen küldetnek. -

WoBlS. A „MERCUR“ hivatalának If
váltó ti ziele. Á

Cli. Cohn. ^

Griimmi-rnganyos

8ÉBYKÖTÖK.
Legújabb találmány a Bo- 

gand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötó 
ugy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gummi-ból 
van művészileg összeállítva, s 
czélja, hogy még a legidül­
tebb sérveket is a legrövidebb 

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hogy^a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és frrnezia aozél-kötők, suspensoriumok, szö­
vöttek, gummibój, valamint szarvasbőrből valók nagy 
raktára.

Méhföcskendők, légvánkosek, ágybetétek, tisztulásfel- 
fogók, óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gummiáru- 
ozikkek.

Sérvkötőknél kérem tudtul adni, hogy jobb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy' a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett pósta fordultával
teljesít

POLITZER MÓRICZ,

mmsssÉL

X K8zP01lti szétküldés! raktár: Schwarz Henrik-nél Budapest, Máris TáUria-uteza 9-4 tziy

iüolczylistiérÉ
ffazdasájfi eszköz

és
gépgyári raktára

Budapest, váczi-ut 28. szám.
Ajánlanak mint különlegességet: szilárdan fekvő 

Oöxgépel.et, gázkazánokat, rácsfiirészeket . fiat. 
terfuresz, ^es őrlőmalmokat leszállított árakon Te 
vabbá: gozmozdonyt, szecskavágót, répaváaot 
kakor iczamorzsolót, takarmányfitUesztöt í-e 
lelőrostát, konkoly választógépet (Trieur), d'ará- 
tót, mindennemű szivattyút és fecskendőket.

Elvállalnak szállításokat minden a géwak- 
mátba vágó tárgyakra, úgymint kivitelét minden 
műszaki vállalatnak. 1

Használt, de legjobb karban levő gépekből
va? rké mBa,:/Sy 12 *'9™ «WÄÄ!
v ' két majdnem uj gőzkazán teljesen felszerelve
egy hat loereju gozmozdony, egy kukoriczamov-
fnU<i®5z!í5re’ ®s„ zsákoló szerkezettel, ugvmiut
tob i közvetlen működő gozszivattyu.

I

^ " ----- uurcuuu yutsziuaruju.
A-rjesysokok bermentve ó« ing-yen Küldetnek

sérvkbto-készito, 
Budapest, Deák Ferencz uteza

■ s f .

xXJ— ÜL.L<v

Áíou
toLdi1 \.C

It b ■vekkel ft.
V

> a <3 • Ehaz IöinÁij üéí ; 
h 0 Leianclif iix 
!<»•> „ zöld
löl) Lancaster 
10-J „ zöld

P!

. 2JV t y- s 1 , J.r.,

bozkárümM.). kr.
Ki r.'bá t biztonság

voiveroíi fr. G, 8—10, véset- 
tek ft. 8, 10- 12, tiszti ft. lg, 
lovassági Irt. 2ií, pont-lüzi 

, revolverek It. 1 J3. 15, 17—24.
I Eevolver-ftiiíínyék :

100 Lefaucheux ft. 2 50, 3, 3 50 
100 Lancast r ft. 3.2i), 4 őo, 5.25. 
Mercnssíés dupla puskák ft. 
^ 14, sodron: csővel fr. 19, 21, 
5G—30, eg; csővűek fr. 7—7.50.

I *K'Ioi>orl-pu'-kák czél- és ma- 
, -* dárlövés7PtLez ft. 14, 13-27,
I 100 golyós tőlíMiy 60 kr., sereitől 
j ft. 1.50.
j Flobert szoba-pisztolyok ft. 8. 

9, 12 - 15
I Vas OKlitííblák kiugró alakkal 
I it. 5.75—6.50, mozsárral 8.50.
I Bot-fegyverek 7—3 j frtig.
J hadász töl ény-övék 2—S írtig.
! Vndítsztaskiik 4—10 forintig, 

nyul-táskával 7.50—14 írtig.

-i. róz^d damastcső- 
!»A ft 4“, 50-80.

14 12 caliberä
1.50 r.7Ö~I.9Ö 
1.80 2.— 2.20 
1 90 2.10 2.30 f
y 10 2.30 2.50

6 lőve'.fi re« i Vadász-sakkok 4, 7—10 frtig. 
s-10. vespf- I Vada«- ás s :r íflbfyHk (ka- 

niafclinik) guiiimi-kelmeből ft. 
3 50- 4, vízhatlan kelméből ft. 6, 
világos b--r 4 50—7.50, fekete 
bőr ff. 6. (NB. Kíegrendelésnél 
a m igas ág és fz. lesség mértéke 
szükségeltetik.)

M t}*o1 nyergek 
lift? zx> disznóbőrből 15—

‘cíl 25 frt, kantárok 2.65,
3.50 , kettős kantár 

4.80—10, kengvr lf>zijjak2.50,3.5 
hevederek 2.z0, 3.u0, lótakarók 
(izzasztói.) 3—5 fYtig, kengyelva- 
sajt 1.6C, 3.50, lovagló-rudak 1.80. 
3.75, kantdrszárak 50 kr., 1.50j 
rhinoceros lovagló-intézeti vesz- 
szők 60 krtól 2 frtig, finomak 
1-7 frtig.

Dr. Schreeber-fólo teljes szobai 
torna-készletek iskolával és 
so* rajzzal 14 50, torna-golyók 
kilója 3j kr.

Is! TT 5zlkÍ6k hízi hiuraáJatra, ezemclyes oltalom- ésVT 8J Iliiéül eeteirapol»««. Köpenyek iejtedóeel, mindkét
,,, , , , oldalakon hordhatom, hossz-mértéit ntán ftt 7.60,
8.25, 9 -10.50. Légpárnák 4.20—50.

Patent rádszövat elpuszti hatJan n!l kéiilfldftk raktára 8.50-15 M 
&;“hatla” kelméből 3, 4.60-10 frtig. Utiladák fit 4 8 50, 15, n 

mert«f‘'’ kívánatos.) üti ZNÍiho!, 2 80. 3.50, 7—9 U 
enfVl, 5 «/feSZtn Í0 1-8'i-lS frtig. Uú-nóce«- ,
fr?/»' rr r6.5 ! g\- Vl p. a,d" cs esernyd-telerc-ek li, 0.75—1« 
,i®. ÜJ "‘■-íníi'irö Jegpar.iaeal frt 14.Í0 Plnid-siijjak 00 kr.— 1 
í írtig. Pince-tokok Irt 9, 10.50- 13 50, ». 5 vogi 8 üveggel 

vem,»0fokö,il5"s,2k 1—3 frtur, bőrrel tum.dik 1.50—0 frtig 
yallha faggesz.heto srÍvni-1.Írok 3 80, 4 :0, 8 30, 5—lé inig 
Acél paten: ved-boxer frt 1. Wíf
Tanszerei, vagy gazdáknak- kiirtás vé eni megismertetésitl, a f,.r- D 

dános erdopnsztito (Borkenkäfer) és Colorttd» barg-nyát emésztő P 
Dogar hu eletnagységn mintái, tojás, iárra, báb és bo ár f-jlődésben O 
egy doboz 8o kr. J

Szőlocuránál ki ünő sikerfi kis amerikai kézi gyümölcs- és szőlő- O 
prés Irt <».c*0 • ^

X Levélben préta-megrendelésekhez képes árjegyzék-kín--v<)‘ mellék-' O
gKBRTESZ TdDOR mSS^'-.s
RaaOQDOOncuacCGODOI Q^CXitiíiCD: :. einer fXD

i®@e»s®»íe®@es@ee@
Férfiaknak! -yf

egujabb kitűnő találmány

hólyag- és ruggyantában.
Egyetlen különlegesség, gy eddig még nem létezett, a legpi- 
kansabb legfinomabb s legszilárdabb, a mit csak gondolni lehet-
valódi franczia gyártmány; tuezatonként gy- frt <3—^5 és 
följebb szállítja titoktartás mellett, utánvétel vagy az össze»- elő­
legei beküldésére egyedül és Kizárólag-

A franczia ruggyanta-kiviteli üzlet
Bécs,

Taborstrasse, Hotel schwarzen Adler.

Gyógyulás mellköhögésből
ós

gyoniorfoaj bél
valódi*) Hoíf iános-féle maláta-készitmények

által.
A HOFF JÁNOS-féle csász. kir. udvari maláta- 

készitmény-gyárnak
f ő ti z I e te

az osztrák államok részére : Bécs, Graben, Brftu- 
nersírasse 8. — A magyar államok részére: Hoff 
János fiókja Budapesten, kalap 11. 10.

Megrendelések oda küldendők

Legújabb hálairat.
Pozsony, 1877. szeptember 16.

„ Ezennel van szerencsém Önt értesíteni, hogy az 
O11 Hofl-féle malátakivonatu söre, gyomor- és mell­
hajra nézve föIUImulhatlan; a Hoff-feTe esókoUdé 
és mell-honbonok családomban érek óta ki nem fogy­
nak : nem hálálhatják eléggé házi orvosunknak 
hogy nekünk oly hazj szert, mint az On maiáta-bbzit- 
menyoj, ajánlott; isten áldása rejlik az ön gyóo-vpD- 
szereiben. Ha Hoff ur császávoktól és királyoktól is 
eleg elismeréssel bír, mégis kötelességemnek tartom, a 
rendkívüli gyógyeró iránt a szenvedők érdekében 
ai en el smeresemet is kifejezni, és kérem ezt köz­

it.1' ;Sm,e.I1:kelVasze6ert szíveskedjék hasonszenvi 
maláta kávét es Hoff-féle gyermek-táplisztet kül- 
Ä„eze“ készítmények is egy rokonom házában igen 
hatékonyak es ez a Hoff-fele malátakészitmányeket niin- 
den más fölé helyezi 1

Ez i. sz. Pozsony, 1877. szeptember 16.
Teljes tisztelettel

Lange Tivadar, 
felügyelő.

Arak :
ln- T , ^Wta-kiyonatu egészségi sör egy palaczk 60 
ki. Ladaval es palaczirokkai; 6 pal, 4 frD 11 nai a
ÜKMiUS-.» k /*)> S - f‘«iS

liTÉníkii

Európa minden államaiból 
és államaiba, ajánlhat

VKNETIAXEIÍ S.
„iskolai ügynöksége“ 

(kerepes! ut 15. sz. alatt); 
solid eljárás, megállapított 
illetékek és jótállás mellett

Birtokéi, |
600—2000 holdas birtokok ! 
kerestetnek haszonbérbe; cr- í 
tetézhetni VENETIANEB S. | 
„birtok-ügynökségében“(ke- j 
repesi ut 15. sz. a.)

oeoosoöoöö

vmmmmummmumnm5 . @s kosaésE, k
S valamint sal on kő Szélire is megrendeléseket elfő X

nagyban es kicsinyben gyári árakon.
X -Jlajcr Ntiudoe- és fia M

X vaskevereskedók, 8@~Budapest a kecskeméti kapunál &
**X****XMm**XH***»H

“ I iuos betegségeket, u
tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), bőrbajokat, idült 
8yphliist, hugycső-szükulést, gyakori magömlést gyoryit 
gyökeresen es biztonsággal, a nélkül, hogy bete»- 

hivatása vagy életmódjában akadályoztatnék

«ESESSEK A..
gyak. orvos, sebész és szülész.

Naponkint rendel : reggel 9—4-ig és este 7—8 óráig 
Ends pest, IV, kér. „Ferencnek bazár»“ II. lenes* L em. 3. ajtó. 

Gyógyítási díj mérsékelt. Díjjal ellátott levelekre azon­
nal válaszol és a gyógyszerek megküldetnek.

WERTHEIMER MÁRKUS

éli e

maláta-csokoládé I. 2 frt 40 kr, II 1 frt 60 kr III M tott-
, -C .Nagyobb mennyiségnél árleengsdéssel.) - Ma- H ___
da-boubOHlzacBkoßO kr (y vagy >/4 zacskóval M 

is.j — V) C.mekl nlálo mallítn ia-z> l f,.t Psa

Nők számára.
Meleg comód-ezipők finom nemez-
„ ;61 (fi!z)...................................... 1 ft 30 kr.
Magas lehajtó comodezipők legfin. 

nemezből (filz) sarokkal és nagy
csokorral...................................2 ft 20 kr.

Finom bőr ezugos topánok 16 
centiméter magas szárral és erős
dupla talppal..............................4 ft-------

Legfin. bársony ezugos topánok
erős dnpla talppal.............................4 ft 20 kr.

Posztó ezugos topánok magas szár­
ral, erős és finom bőrrel borí­
tott, dupla tálppal.................... 4 ft 50 kr.

:ipők!
Urak számára. 

Nemez (filz) comodezipők akár
IM Hl V C71 lltiAr»

«emez (niz) eomodezipok akar- 
mely színben . . . . , 1 ft 501er

Chagrén topánok jó erős talppal 4 ft 50 kr 
Borjúkor (vixos) topának, erős 

dupla tappal legfinobb . . . 5 f
Posztó topánok bőrrel borítva,

erős dupla talppal....................5 ft
Muszka-lak topánok (vízhatlan) 

legerősebb bőr vastag talppal 5 ft

5 ft------

5 ft 50 kr. 

80 kr.legerőacvu um vising laippai

Térdik érő csizmák valós, inuszka- 
bagaria-bőrből (vízhatlan) vas­
tag 3 szoros talppal . . . .13 ft------

í ink számára csizmák minden lábhoz 4—7 ft

ee* t^tfye;i™eki 1P^10 malátalisztaíy frt4 —^Con- 
ntrált malatakivonat 1 üvegcse 1 frt vagy 60 kr 

Egy kész maláta fürdő 80 kr 8" '
Főüziet Magyarország részére: Budapesten 

kalap-uteza 10 (a kapu alatt); raktár Török Jó- 
fíf urnaL, gyógyszerész, király-uteza 7. Kőt forinton 

alól semmi sem küldetik. 11011

Jegyzett. Hogy most a malátakószitménvek 
utánzói önérdekből találmányom becsét illetőleg en- 
f,™h“jnt ,a maláta-gyógytáps/erek első előállítóját 

9?, a-,neTet?®Sesseg körébe tartozik, mert
kifHni 1-7 °ta vllag^*kkek gyanánt ismeretesek és 47 
kitüntetésben reszesuitek; a legutóbbi kitüntetések 
v87„-ban es 1877-ben történték, ezek között ő felsége
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Mihelyt kedvezőbbek lesznek a viszonyok, minden­
esetre megtehetők az előkészítő lépések a valutá­
nak egy kedvező pillanatban való helyreállítására, 
mert annyi kétségtelen, hogy eonsolidált pénzügyi 
állapotok papírpénz gazdálkodás mellett nem létez­
hetnek.

T r e fo r t miniszter is hangsúlyozza, hogy mai 
pénzügyi viszonyaink s az át alános európai állapo­
tok mellett bajos a valuta helyreállítására gondol­
nunk. Szóló nem tartaná helyesnek most az 1867-ki 
határozat ismétlését s azt, hogy e tekintetben a 
törvényhozás keze megköttessék.

Simony i L. b. egy kissé comieusnak 
tartja, hogy most a felett vitatkozunk, vájjon az 
arany vagy ezüst valutát állitsuk-e helyre, mert 
ma egyaránt lehetetlen mind a kettő, s éppen azért 
e ezikk azon rendelkezése is, hogy a’valuta hely - 
leállítás ára mielőbb előterjesztések fognak tétetni 
legalább is felesleges, mert valótlanságról még van 
győződve. A kormány bona fide nem is válthat­
ván magára e kötelezettséget, a ezikk első bekez­
déséből csak ennyit kíván megtartani: „minden 
jelenleg fennálló ausztriai érték, mig törvényesen 
meg nem változtattálik, közös érték marad. ■

Széli miniszter nem fogadhatja el ez in­
dítványt, mert a kihagyás azt mutatná, hogy nem 
is akaiunk többé gondolni a valuta helyreállítására. 
10 évi tartamú törvényről van szó s ez alatt jö­
hetnek kedvező időpontok a valuta helyreállításá­
nak kezdeményezésére.

Harkányi Frigyes helyesnek tartja eczikk- 
ben a prineipiális határozat megtartását, de a „mi­
előbbi" előterjesztésre vonatkozó kifejezés nem tel­
jesíthető reményeket kelthet s ennek a „viszonyok 
javultakoi " való előterjesztéssel leendő felcserélését 
indítványozza.

Mudrouy a pénzügyin inister ellenében 
megjegyzi hogy a bankalku által már egészen meg 
vannak kötve kezeink s a mig a bankügy más­
kép nem rendeztetik. nem leend a valuta helyre­
állítható. E tekintetben a monarchia csak azon 
utat követheti, a melyet Észak-Amerika követett s 
erre éppen most lett volna a legkedvezőbb alka­
lom. Nem hiszi, hogy a ezikk rendelkezése a kö­
vetkező 10 év alatt megvalósítható lenne, de mégis 
megtartja a ezikk rendelkezését, mert jó. hogy a 
kormányok némi pressió alatt álljanak.

Apponyi Albert gr. a valutát csak akkor 
tartja helyreállithatónak, ha az államháztartás any- ' 
nyira rendezve leend. hogy annak feleslegeiből a 
valuta helyreállításával járó uj kölcsön kamatait 
fedezhessük. A mi viszonyok közt maga is az arany 
valutát tartja elfugadatolónak.; de miután nem 
tudjuk minők lesznek a viszonyok akkor, midőn az 
általa említett feltétel alatt a valuta helyreállítható 
lesz. változatlanul elfogadja a ezikket.

Kautz megnyugtatónak tartja a miniszter 
azon kijelentését, hogy az ezüst valuta semmiesetre 
sem szándékoltatik.

A bizottság a ezikk első bekezdését változat­
lanul togadja el, a harmadikat pedig Széli minisz 
tér indítványára e szerkezetben fogadta el: E 
váltópénz (t. i. a 20 kros és az azon aluli váltó 
pénz) finomsági tartalma és súlya, valamint a min- 
denik fél által vezetendő összeg mennyisége csak 
mindkét fél törvényhozó testületének egyetértése 
mellett állapítható meg.11

A 18—16. czikkek változatlanul elfogad­
tattak.

A 17. czikknél Mudrony indítványozza, hogy 
az árujegyek, mustrák vagy minták az iparkama­
ráknál ne egy. hanem két példányban tétessenek 
le, s azok egyike átküldessék a monarchia másik 
államába.

Matlekovies oszt. tanácsos megjegyzei, 
hogy a két példányban való letétel az illetőkre 
nézve igen költséges lenne.

A ezikk elfogadtatott, az első bekezdés kö­
vetkező bekezdésével: Az árujegy és mustra olta­
lomra nézve jelenleg fennálló rendszabályok tneg- 
zöltoztatása csak a két fél egyetértésével eszkö- 
válhető.

A 18., 19. czikkek változatlanul elfogadtattak, 
a 20. czikknél:

Simonyi Lajos b. kérdi, mennyiben fogaz 
eszközöltetni, hogy a nálunk fiók telepeket állító 
osztrák részvénytársaságok a mi szigorúbb rend­
szabályainknak megfeleljenek.

Matleko vies oszt. tan. válaszolja, hogy a 
'■zikk rendelkezése szerint nagyobb előnyben nem 
részesülnek, mint a belföldiek, s ugyanazon garan- 
tiák követeltetnek töltik, mint a belföldiektől.

Harkányi és Baross a ezikk elfogadása 
mejlett nyilatkoznak, s a bizottság azt elfogadja az 
dső bekezdésnek a kormány által indítványozott 
következő szövegezésével: „Az egyik állam területén 
törvényesen megalakult részvénytársaságok (rész­
vényekre alakult betéti társaságok) biztositó társa­
ságok, közkereseti és iparszövetkezetek (Erwerbs 
11 ■ M irthschafts-Genossenschaften) működésűket a 
másik állam területére is kiterjeszthetik és ott 
fióktelepeket állíthatnak.

Ily esetekben a belföldi társaságokkal és in­
tézetekkel egyenlőknek tekintetnek s az ezen ál­
lamterületén folytatott üzletre nézve azon szabá­
lyoknak vetvék alá, melyek a belföldi vállalatok 
által folytatott üzletekre nézve fennállanak.

A 21. czikknél Kautz helytelennek tartja 
annak kimondását, hogy a vám- és kereskedelmi 
frtekezletekre „különösen a kereskedelmi tagok“ 
hivatnak meg, a kik első sorban vannak érdekelve. 
Elég volna egyszerűen a szak férfiak meghívását 
kimondani.

Tisza miniszterelnök felszólalásra a ezikk 
változatlanul elfogadtatik.

A 22. ezikket, mely a vámszövetség tar­
talmáról szól, Kautz az összes vámügyi előter­
jesztések tárgyalásának befejeztél"» függőben ha­
gyatni kéri.

Tisza miniszterelnök ezt feleslegesnek tartja 
a jelentések együttes beterjesztésére vonatkozólag 
a tárgyalás elején hozott határozat után.

Simonyi L. b. indítványozza az 1877. szer­
ződés azon rendelkezésének felvételét, mely 5 év 
múlva a szerződés felmondását megengedi.

Tisza miniszterelnök felhozza, hogy e pon­
tot 1867-ben is Bécsből eredt kívánság következté­
ben vette fel a magyar törvényhozás, s a kareske- 
delmi stabilitása érdekében most is helyesebb a 
szerződésnek 10 évre kötése. A mint ellenezte a 
tárgyalás folyamán felmerült azon indítványt, hogy 
a szerződés hosszabb időre kötessék, úgy az 5 év 
után való felmondást is elleneznie kell.

Mudrony az esetben, ha a szerződés és 
tarifák érdekünknek megfelelők volnának, elfogadná 
a 10 évet, de azok roszvolta következtében fönn 
kívánja tartatni az országnak azon lehetőséget, 
hogy legalább 5 év múlva javíthasson helyzetén.

Apponyi gr. azon esetben, ha még kilátás 
volna arra, hogy a szövetség tartalmát képező fo­
gyasztási adó és kereskedelmi politika az ország 
érdekeinek megfelelő irányban állnpittassék meg, a 
stabilitás érdekében a 10 évi időtartam mellett 
volna, s fenntartja magának, hogy ezen álláspontra 
visszatérjen, ha — úgy mint ő óhajtja — az egész 
kiegyezési mii uj alapokra fektettetnék. Miután 
azonban a tárgyalás mostani stádiumában a vám­
szövetségi szerződés ama fonák tartalommal össze 
van forrva és azzal áll és esik, elvi álláspontjának 
ellenére is — kénytelen Simonyi Lajos indítvá­
nyára szavazni.

Baross azon fenntartással, hogy a tarifa 
elfogadásától tétetett függővé a jelen javallatnak is 
a házban ajánlása, elfogadja a ezikket annyival in- 
ifibb. mert nem szeretné, hogy a maiakhoz ha­

sonló körülmények közt" találnák a nemzetet uj alku 
dozások nehézségei.

Korizmics elfogadja a ezikket, megjegyez­
vén, hogy minél rövidebb időre köttetik az ily ki­
egyezés, annál gyérebb lesz az iparvállalkozás az 
oi szagban. Jobb tarifa mellett még a tiz évnél is 
hosszabb időt kívánná, hogy a tőkék az országban 
nagyobb biztonsággal legyenek industrial's váRala 
tokba elhelyezhetők.

Tóth Vilmos határozottan tagadja azon állí­
tás alaposságát, hogy a közös vámterület mellett 
Magyarországon hanyatlott az ipar.

. A bizottság a ezikket elfogadván, a törvény- 
javaslat tárgyalását befejezte.

Simonyi Lajos b. kijelenti, hogy a jelen 
javaslatra nézve fenntartja egy különvélemény be­
terjeszti! etését.

Ezzel az ülés véget ért.

Az „erdélyi légió“
ügyében a kir. euria, mint legfőbb itólőszék által 
nozott, sfannak idejében Ítélet ismertetett indoko­
lása következőleg hangzik:

Kétségtelen ugyan, hogy a í. év szept. ha­
va ián tetemes mennyiségű hadiszerszállitmáuyok 
csempésztettek be Becsből Magyarország keleti 
íatarszéiere s ott különböző indóházakná! le is 
oglaltattak, de hogy mivolt légyen e esempészet- 

nek valódi czélja, azt a befejezett előnyomoz,at 
eredmenye egyátalán ki nem derítette.

Mert azon föltevés, hogy mivel a szállitmá- 
nyok a gyanúsítottak egy részének nevére valának 
czimezve, — továbbá, mivel a szállítmányok kö­
zött nagyobb mennyiségű török „fezek“ is talál- 
tattak — s végre mivel Sándor Ferencs, Hógvai 
Aron es Barna Mózes állítása szerint őket Bozsj 
«yöjgy a törökök érdekében az oroszok elleni mű­
ködésre, illetőleg önkénytes hadi szolgálatra hívta 

n pinV hadi szerek a törököknek Oroszország 
e len leendő segélynyújtás czéljából csempésztettek 
az oláh határszélre, — mint puszta következtetés, 
a jelen esetben annál kevésbé szolgáltat bírói meg­
győződésre törvényszerű alapot, mivel az illető 
gyanúsítottak határozott tagadásával szemben a 
\ izsgalat során nem merültek fel oly adatok, me­
lyek bírói lag elfogadhatóvá tennék 'azon vélelmet, 
miszerint ama szállítmányok becsempészésénél az 
o beleegyezésük vagy legalább tudtukkal használ­
tatott fel nevük, s hogy valamint ők, úgy azon 
gyanúsítottak is. kik néhány ládának tovább szál­
lításit akar közvetve, akár közvetlenül 
azok tartalmáról tudomással 
mint a csempészek Balázsy 
nevet használták fel. épen ugy ezimezhették 
szállítmányokat a többi gyanúsítottak nevére is.
... , körülmény pedig, hogy a lefoglalt szál­
lítmányok közt tűrök fezek is találtattak, épen ugy 
nem nyújt egy állítólag Oroszország ellen irány­
zott merénylet tényálladékának megállapithatására 
törvényszerű alapot. - mint nem nyújtana egy 
lorokorszag ellenire azon körülmény, ha esetle» a 
torok fezek helyett orosz vagy oláh hadi föye»ek 
találtattak volna, mert a szállítmány küldőjének 
észszerüleg a föl fedeztetés eshetőségére is kellet- 
ven gondolnia, egyátalán nem valószínűtlen, hogy 
a török fezek merő óvatosságból oly számítással 
helyeztettek a szállítmányok közé, miszerint azok 
altat a hadi szerek valódi czélja elpalástoltatváu a 
gyanú (eves irányba vezettessék.

Végre 
merhetésére

eszközölték, 
bírtak légyen, mert a 
Lajos és Nagy Ezékiás 

a

Ténykednek a német, franezia. angol, olasz, spa­
nyol, svéd, lengyel, orosz stb. remek és nem re­
mek irók müveinek áttételében, s mig 50_60 ide
gén mii khorusban mintegy varázsütésre egyszerre 
megszólal magyarul, az eredeti product!» igen rit­
kán mutatkozik s gyári módon fordító korunkban 
igen szerencsésnek mondhatja magát, ha észrevé- 
tetvén ugy a hogy móltányoltatik. Pedig a nemzet 
szellemi erejének értéke nem a repróductióban. 
hanem egyenesen a productióban van. mert az ön­
álló nemzeti termelés mutatja meg mindig azt, mely 
nemzet mire képes, és milyenek cultur liarczosai

Ily gondolatok foglalkodtatának midőn a 
magyar nyomdászat történelmi fejlődését forgat ám. 
íme egy mű, a mely minden izében kénytelen 
eredeti lenni, mivel előzőinek ügyes vagy ü»vetlen 
kifosztogatására nem számíthat" miután már a 
szerző az előszóban sejtest, hogy uj történelmi 
ilányt vett, s az adatokat a lehető legnagyobb 
részben valóban feldolgozta. A mi nálunk, mint 
tudjuk, éppen nem megszokott eljárás irodalmi 
magyar világunkban, kétszeres érdekkel lapozga­
tom ezért a 16, 8-rét Ívre terjedő s valóban minden 
tekintetben díszes kiállítású művet, s őszintén nie» 
kell vallanom, hogy sokkal többet találtam Ballagj 
művében, mint mennyit eleve várni magamat feljogo­
sítva hittem. Joggal vártam mindazon adatok'pon­
tos, lelkiismeretes feldolgozását, melyek szerzőnek, 
mint kiválóan buzgó búvárnak, ‘rendelkezésére 
állottak. De mindennél Ballag! Aladár, ki irodal­
munkban a magyar testőrség történetével már 
jelentékeny nevet vívott ki. sokkal többet és pedig 
igen élvezhetőt adott.

Nálunk a tudományos munkáktól sok ember 
fázik, nem találja élvezetes olvasmánynak, és mél­
tán. Vagy a beosztás, melyet tudósaink férczelme­
nyeik összetákolásában követnek, nem elég ügyes, 
nem adván a műnek kellő áttekintlietéset: vagy 
a nyelv, melyen hozzád beszelnek kegyes olvasó 
oly kegyetlen, mikép valóságos tudományos halál­
megvetésre van szükséged, ha a 'szóáron végig 
úszni, s az ítt-ott zöldfűként úszkáló eszméket 'ki­
halászni magadat elhatározóid, italában tudósaink­
nak nagy bajuk az, hogy németül tudván, magyar 
szavakkal is germán főúrimreöket s él ve/,In-tetlen 
szóár gallimathiasokat tákolnak össze.

A mi hátrányt tudósaink munkáiból, tiszte­
let a gyér kivételeknek kiki kiböngészhet, ugyan­
azt mint előnyt fogja Ballag! müvéből óívezÜe ni.
S ha Butfon hires és számtalanszor idézte mon­
dása le styl c'est Locque igaz, a mit bajos volna 
kétségbe vonni, ugy nem megvetendő tanulságul 
szolgál az iró stylje annak megmutatására, vájjon 

tanulmányozókból lett iró német ..ffuk ins 
Loch “-on keresztül pislantott-e a tudós viláff al­
ti ambrájába, vagy pedig azon nemzet tiszta foná- 
ait Ízlelgette, mely minden izében tiszta és 

gos. mert franezia.
A ki netalán attól fene, 

nyomdászat története valami 
unalmas olvasmány 
oly nagyon Ballagj

vila-

liogy

a hadi szerek valódi czéljának fölis- 
. nézve legkevesebb tájékozásul szolgál

Bozsi György állítólagos toborzása, vagyis a neki 
term'd rótt cselekmény, a mely hogy valódi értéke 
szerint lehessen megítélhető, mindenekelőtt ezen 
ember társadalmi állása, műveltségi foka s tettének 
rugója, szóval erköcs: egyénisége veendő fi »ve­
lem be. °"

A vizsgálatból ugyanis az derül ki. hogy Cseh 
Zsigmond tanú többször és többek előtt' Bozsi 
György gyei, mint ismeretes balpárti kortessel in­
gerkedve, tréfából mondotta. hogy Bozsi György 
önkénteseket állít a törökök számára; de ‘épeit 
mivel erre való embernek őt nem tartotta, tréfából 
es gúnyból mondogatta, s miután ezt mások is 
beszelték a városban, egy napon azzal állít be 
hozza Sándor Ferenez, hogy Írja be őt az önkény- 
t0í6k köze, ha vau ra felsőbb eugedély. Mire Bozsi 
a róla gúnyból elterjedt hirt ugy látszik most már 
komoly valónak tartva s magát nagy dologra hi­
vatott és kiválasztott embernek képzelvén, a helyett

az igazat bevallva Sándor Ferenczet tévedése 
iránt fölvilágosította volna. — az ily fajta emberek 
egy ügy őségével együtt járó fontoskodás! viszketeg- 
tol elkapatva, fölirta nevét, s azon biztatással bo­
csátotta el, hogy ha majd megjön a várt toborzási 
engedély a kormánytól, értesíteni fogja, sőt hogy 
nevezetes emberül tűnjek föl e fiatal legény előtt, 
ezt rögtön kinevezte őrmesternek, megbízván őt’ 
hogy addig is, mig a felsőbb engedély megérkezik’ 
társakat gyűjteni igyekezzék, mire aztán Sándor 
Ferenez még nehány legényt jegyzékbe is vett.

Ezen tényállás szerint Bozsi Györgynek az 
róható fel, hogy hiúsága nagyobb lévén lelki ere­
jénél. nem volt annyi bátorsága, miszerint beval­
lotta volna, hogy a felőle elterjedt hir csak költe­
mény, s hogy semmiféle toborzásra megbízást nem 
kapott, de nem is vár; — s hogy nem is volt, 
azt, e részbeni tagadásán kívül azon körülmény is 
igazolja, miszerint a Sándor Ferenez által italra 
elköltött 2 frtot se volt képes megtéríteni.

Mindezeknél fogva Bozsi György cselekménye 
mmolyan vehető nem lévén, épen oly kevéssé de­
ríti föl a csempészett szerek valódi czélját, mint a 
mennyire nem tekinthető egyátalán terhelőnek a 
többi gyanúsítottakra nézve sem, kik a toborzással 
íiilönben nincsenek gyanúsítva.

Tekintve tehát, hogy a vádlottak azzal, mintha 
Magyarországon a közcsendet bármi módon hábo- 
itani megkísértették vagy kisérleni szándékoztak 

volna, nem is gyannsittatnak, a fent előadottak 
szerint pedig vádlottak oly tény elkövetésével, mely 
miatt ellenük a btk. 66. §-a. illetve a bpts. 15Í. 
§-ának e) pontja alkalmazható s előleges Mártásuk 
indokolható lenne, nem is gyanúsíthatok; de kü­
lönben is a tanuk valamennyien kihallgatva s az 
előnyomozat befejezve lévén, a további vizsgálat 
meghiúsítását ól sem tarthatni.

Annálfogva a marosvásárhelyi m. kir. Ítélő 
tábla által hozott végzés nem felebbezett részének 
érintetlenül, felebbezett részének pedig, az ott fel­
hozott indokokból helybenhagyásával, egyebekben 
mind a két alsó bíróság végzése megváltoztatandó 
s az előleges letartóztatás megszüntetésével az ösz- 
szes letartóztatottaknak azonnali szabad lábra he­
lyezése elrendelendő volt.

Kelt Budapesten, 1877. évi nov. 20.
(Kiadta nov. 21.) Bonis Samu, m. k.

(Aláírva.) Osztrovszky József m. k.

Könyvismertetés.
A magyar nyomdászat történelmi fejlődése 1472—1877. Irta 
őr. Ballagi Aladár. Budapest, Franklin-távsulat. 1878. — 

Ara 1 frt 40 kr.
Lehetetlen, hogy a legigazabb örömérzet ne 

vegyen rajtunk erőt, midőn irodalmunknak, e»y- 
egy valódi nyereségét van alkalmunk registrálni. 
Hogy a mi nemzeti irodalmunk külterjileg rettene- 
sen növekszik, azt aki az időszaki sajtót figyelem­
mel kiséri, nemcsak hogy nem tagadhatja, hanem 
ijedten kell bevallania, miszerint az irodalom bel­
terjes növekedése amazzal egyátalában nem tart 
lépést. A magyar irodalom napszámosai, mjnt a 
nagy német nemzet fordító gépei, ugyancsak se-

ÖJ - magyar 
száraz, talán pedáns 

s ettől való féltében respectálná 
nagyon Ballagi m inkáját, hogy olvasásába sem 

merne fogni, az, ugyan csalódnék szörnyen Szer­
zőnk igen érdekesen, mondhatni vonzó modorban 
adja nekünk elő, mint a francziák szokták, a 
nyomdászat keletkezésének, kifejlődésének törté­
netét. S e meleltt nem zavarja figyelmünket holmi 
tudós jegyzetekkel, sőt a 245 oldalra terjedő mii­
ben alig 4-5 jegyzet jön elő, s Így nem kell vé­
gig kínlódnunk a forrás tanulmányozást fitogtatni 
szerető német szokást, a mely saját müvének tu­
dományos értékét rendesen a Randglossékkal 

modor, meiylyei szerzőnk mii- 
Garlyle és Boissier-féle kön- 
a nyelv magyar és világos 
lévén irva a magyar nyom- 

leije a 
közón-

szokta agyonütni. A 
vében találkozunk a 
nyed, okos modor, s 
minden izében. így 
dászát története 
a legnagyobb

lehetetlen, hogy ne érdél 
törii olvasni szerető mag var

A mit idáig láttunk mind arra mutat, hogy 
Ballagi roppant szorgalommal ölelte fel tárgyát, s 
ez a, pontos s a legapróbb részletekig menő adat­
gyűjtés az, mely az egész munkán végig vonul, s 
melyet annak, kinek a lm várlak nehézségeiről, némi 
fogalma vau. nagyon kell méltányolnia. 8 amint 
szerző a munka fon dán mindinkább előre halad 
müve mind tágahli mederben hömpölyögvén folyto­
nosan nyer érdekességében. Nem tartozik hozzánk, 
hogy kivonatozzuk Ballagi müvét, mert nem ki­
vonatot Ígértünk. hanem könyvismertetést. Inkább 
a XV. és X \ f. két utolsó fejezetre kívánjuk a köz­
figyelmet főliivni. a mai különösen törökbarát s 
egy par exellence orientals korszakban. E két fe­
jezetben szerző igen érdekesen ismertet meg ben­
nünket azon hazánkfiai működésével, a °kik a 
könyvnyomtatás mesterséget, keleten igyekeztek 
latira állítani s ez állal nemcsak a magyar névnek 
becsületet szerezni, hanem a magyar befolyást is 
terjeszteni. így olvassuk, hogy a ki Georgiában 
es Örményországban az első nyomdát fölszerelte 
egy Tótfalusi nevű magyar ember volt, Az is érde­
kelhet bennünket, hogy TI. Rákóezy Ferenez ma­
gyar ügyvivője állítja fid az első török nyomdát, 
Ibrahim stamlmli nyomdász, ki 1728-ban neveze­
tes arab-peisa-török müveket állított ki, szintén 
magyar származású volt. A magyar Ibrahim nem­
csak alapitója, szervezője, hanem egyedüli feutartó 
eleme, éltető lelke volt az első stamlmli nyomdá­
nak. 1746-ban történt halála után 87 évi» szü­
netelt a könyvnyomtatás Konstantinápolyban.

Bosznia fővárosába szintén hazánkfia vitte be 
a nyomdászatot, valamint az első rá ez könyveket 
is nálunk nyomtatták, hazánkban nyomatják a leg­
első oláh könyveket stb.

Ballagi mini igazi hazafi derék miívét a kö­
vetkező lelkesítő szavakkal végzi: „ma már nem 
azok a valódi szövetséges nemzet és nemzet kö­
zölt, melyek az entente cordiale kijelentését tart­
ják szükségesnek, vagy a melyeket pusztán elvek 
tartanak össze: hanem a melyeknek közérdekei 
egyeznek. A nyomdászat s a nyomdászok voltak 
úttörői a magyar lefoniialiónak majd legalább 
közvetve, az ország politikai szabadsága kivívásá­
nak legfőbb tényezői; a változott viszonyok között 
első sorban ezek vannak hivatva Magyarország ke­
leti missiójának megvalósítására.

Sajnálom, hogy csak ily futólagosán ismer­
tethettem Ballagi jeles művét, de hiszem, hogy az
adott idézetek is el 
minden tekintetben

méltó arra, hogy minden oly magyar ember ál­
tal olvastassák, ki a közművelődés iránt érzékkel

ggé mutatják azt. hogy a mű 
hézagot pótol irodalmunkban.

bir. u n P á

Üzleti heíiszemle.

Mintegy 6 heti 
több óráig tartó esőn

— nov 24.
a lefolyt hét

seget,
Hogy pedig a t. olvasó közönség, mielőtt a 

I könyvet magának megszerezné, lássa mit kap vele 
s mit nyer általa irodalmunk, szükségesnek látom 
a művet itt-ott bemutatni, s belőle egypár érdekes 
adatot felemlíteni. A mai modorú t, i. mozgó be­
tűs^ nyomdászat kezdő éve az 1453-ik év. Svájezban 
1472-ben támadt az első nyomda s ugyanekkor 
Thomas septemeastrensis de Civitatate Herrnanni 
tehát tanár-mester N.-Szebenből már Mantuában 
saját műhelyében dolgozott, A budai nyomdát Ge- 
réb László budai prépost és alkanoelíár állította 
elő 1472-ben elhiván Yelenczéből Hess Andrást, 
Budán valószínűleg a „Magni Basilii de legend is 
poesis“ ez. könyv került ki legelőbb a sajtó alól, 
a legnagyobb munka pedig a mely itt kiállíttatott 
az irodalmi körökben „Chronicon Budense“ név 
alatt ismeretes Chronica Hungaroram volt, mely 
1478. június 5-én jelent meg.

„Méltó önérzettel emlegethetjük. — igy be­
szél szerzőnk — hogy a nyomdászat meghonosí­
tásában megelőztük Belgiumot (Alost) és' Hollan­
diát (Utrdcht) hová csak a következő évben hoza­
tott he. Angol (West minster) és Spanyolorszá» 
(Valencia) csak 1474-ig, Cseh (Pilsen) és‘ Legyel- 
ország (Krakkó) 1475-ig, Ausztria (Becs) és Dánia 
(Odensee) 1482-ig, Svédország (Stokholm) 1488-ig. 
Morvaország (Olmütz) 1500-ig viheti vissza leg­
régibb nyomtatványát; mig Berlinben csak nagy 
későn 1540-ben, Havasalföldén (Szt.-Agora zárda)
1630-ban, Eszak-Amerikában (Cambridge) 1639-ben 
állíttatott fel az első nyomda.“

Érdekes felemlíteni ezen korban külföldön 
dolgozott magyar nyomdászainkat is. Szebeni Ta­
máson kivid ezeket ismerjük: Brassai vagy Feke­
tehalmi Hollo A minis, 14 tG—86-ig Veleuczébeu, 
Erdélyi Bernát 1478-ban Páduában, a dalmata 
György mester 1480-ban Veleuczébeu, ugyanott 
Feketehalmi Márton 1481-ben, Magyar Péter 1482- 
ben Lyonban.

1484 óla Budán több könyvárus és kiadó mű­
ködött, mint: Feger Tibold, Ruem György. Paep 
vagy Pap János, Kaym Orbán, majd örökösei, War- 
diai István, Nagybányai Heckel István, Sehaller 
Jakab, Muraríus Antal, Milcher Mátyás, Sessardiai 
Lénárd, a protestáns volta miatt megégetett Gry- 
naens György és Prischwitz Mihály.

Az első magyar nyomtatvány Szt, István 
jobb kezéről szoló enek 1484-ben Níirnbergben 
Kóburger Antal hires nyomdásznál hagyta el a 
sajtót. De ezen munka el veszet vagy lappang; 
könyveszetünk csak emlékét s ezen kezdő vers­
szakát tartotta fenn: „o deuchcoseeges zenth iob 
keez“ stb. A budai nyomda elkallódván 50 évig 
szünetelt hazánkban ez iparág. Külföldön azonban 
folyton találkozunk magyar nyomdászokkal ; Garay 
Simon 1491-ben Veleneze, Basay 1494-ben Cre­
mona, Bakatár Miklós Pilsenben saját műhelyük­
kel dolgoztak.

Frangepán Kata, Percnyi Gábor özvegye volt 
első, ki magyar irodalmi terméket bocsátott sajtó 
alá. Fia nevelőjével Komjáti Benedek szerzetessel 
le ford irt atván szent Pál leyeleit. 1583-bqa Krakkó­
ban 8-rét alakban kinyomatta. Két év múlva szin­
tén Krakkóban Ozorai Imre békési prédikátor a 
Krisztusról és Anti krisztusról szóló vitázó iratot, 
1536. és 1538. ugyanott Gálszécsi István két köny­
vet, 1536-ban Pesti Gábor Béesben négy evange 
liumot s Aesopus meséit 1538-ban pedig hatnyelvű 
szótárat nyomtatott stb. . '

A XVI. század elején Veleneze helyeft Krakkó 
lett csomópontjává legélénkebb kereskedelmünknek, 
csak Becs az egyetlen város, mely a XVI. század 
elején Krakkóval némileg versenyezni volt .képes, 
de mig itt 1550-ig csak 4 magyar munka nyoma­
tott, addig Krakkóban 16 magyar könyv s azután 
is több magyar mü hagyta el a sajtót.

szárazság után 
1 váltakozott, mely azonban, 

miként a gazdák panaszkodnak nem elegendő, hogv 
az elszaporodott férgeket elpusztítsa és több esőt 
szükségelünk, hogy a nem igen jól álló vetés fej­
lődésben gyarapodhassál', hogy a tél viszont igsá- 
gaival megküzdeni képes legyen, Különösen a rep- 
czevetés, mely mindenfelé sürii, az októberi fagyok 
után nagyon visszamaradt, és aggódhatunk, hogy 

kényes növény, hacsak addig szárba nem megy, 
tél befolyásának alig állhat ellent A legelő dol­

gában is nagy bajban vaunak gazdáink a száraz 
időjárás folytán, a marha istállóban áll, mert a 
legelő oly száraz, mint akár nyár közepén. Szeren­
csére sok szalmával rendelkeznek, mely körülmény 

juhok telelésében kissé megnyugtató. A tél kö­
zeleg, daczára a bét, végén folyt szép gyenge idő- 
árasnak, Béesben 21-ikéu hó esett.

A helybeli gabona-piacz heti üzletéről kevés 
újságot jelezhetünk, legtöbb áru forgalma a mini­
muma száll, kínálat és kereslet egyaránt csekély, 
az árak kevés változást mutatnak.

Gabona búzát kivéve, csekély forgalom.
Bűz a lanyha irányzatban keződött tért fog­

lalni. ugy hogy korlátolt forgalom mellett mull 
boti zárjegyzések nem állhatták fenn, cs a malmok 
visszatart óságuk kai 5—10 kr árleengedést kieszkö­
zölhettek. Az esők és ennek folytán előállott szil- 
litási nehézségek a hét folytában az irányzat erős- 
bödésére hatottak és mintegy 70,000 métermázsa 
forgalom mellett 10 krral haladta túl e heti zár­
jegyzés a múlt hetit. — Kész áru buzaárjegvzése 
következő:

Bánsági 74—79 klg. heetoliterkónt 10 fit 25 
—11 frt 60 kr., tiszavidéki 74—79 klg. heetoliter­
kónt. 10 fii Go—11 frt 80 kr., peMvidéki 74—79 
klg. heetoliterként 10 frt 25—11 frt 10 kr., fehér­
megyei 74—79 klg. heetoliterként 10 fit 50—11 
frt 70 kr.

Határi d őr e vásárolt forgalom nélkül ta­
vaszra szállítva 10 fit 90—95 kr.

Rozs csekély forgalom mellett változatlan 
árban Jegyeztetik 7.40—7.70.

Árpa 10—15 kit nyert jegyzésében és kü­
lönösen német piaezra keresett; takarmány árpa 
7.27—7.40, máláía 7.90—8.90.

Tengeri múlt heti árak mellett, szilárdabb 
irányzatot vett, bánsági 7.70—75, másnemű 7.65 
70. Május—júniusra szállítva 7.177*—7.22’/=.

Zab 10 krral olcsóbban vehető 6.50—6.65; 
tavaszra szállítva 6.95—7 forint.

Here mag vak. Magyar luezerna üzlete kö­
zépszerűségen alól folyt." A vásár alkalmával na­
gyobb mérvben történtek felszállitások, minek foly­
tán kereskedők és üzérek árleengedést csikartak ki 
a tulajdonosoktól, métermázsánként 58 írtra szál­
lott vissza ára s igy az üzérkedés élénkült. Lóhere 
54.50—55.50 ár közt szintén visszamenőiét mutat.

Liszt üzlet. A lefolyt hét jelentékeny moz­
galmat nem tüntet. Különösen a hét eleje változat­
lan, mig a második felében a buza-iizlet kedvezőbb 
irányzata folytán élénkebb színezetet nyert. A 
felmenő búza-árak a belföldi vevőket élénkebb 
vételkedvbe hozta, de az aránytalan árak zavarólag 
hatottak, és igy lön, hogy a vételkedv a kötött 
üzletekkel nem arányos; külföld, különösen Angol­
ország is részt vett a vásárlásban finomabb fajokra. 
Takarmány áru élénk üzletet tanúsított és a múltbeli 
árak megállapodtak.

Búzaliszt Nr. 0 23 frt 20 kr, 1 sz. 25 fit 60 
kr, 2 sz. 22 frt 3 sz. 20 frt 70 kr. 4 sz. 20 frt 60 kr,
5 sz. 19 frt 50 kr, 6 sz. 17 frt 90 kr. 7 sz. 15 írt 70 kr,
8 sz. 12 frt 70 kr. 81/, sz. 10 írt 70 kr. 8»/4 sz. 9 frt 40 
kr, a 9-es szám hiányzik igy a 6 és 7 számok is 
készlet!)lányban szenvednek." R o zsl i szt I. 15 frt 
80 kr. II. 14 frt 80 kr, III. 12 frt 50 kr. Korpa 
finom 4 frt 50 kr, — aljas 4 frt 40 kr.

Gyapjuüzlet. (Baumann Tódor ezég jelentése.) 
A gyenge irányzat, mely egy idő óta az üzletben 
helyet foglalt, ugy látszik tartóssá akar válni, e 
heti csekély forgalom árleszállítás mellett folyt. El­
adatott 301) métermázsa jobb középfülöm fésügyapju 
99—100 frt. 60 métermázsa közép hegyi hárány- 
gyapju 87—88 frt. 90 métermázsa orosz szikkel? 
gyapjú 50—52 frt. az arak 56 kilogrammként szá­
míttatnak.

Szesz. Korlátolt kínálat és élénk kereslet 
folytán a múlt hét szilárd jegyzéseit fenntartja, 
régi módú élesztő 39—40 frt: uj módú és burgo­
nya 37—37.50.

Petroleum amerikai béesi vaspályáról szál­
lítva 10 frt 55 kr. per 50 klgramm.

Repcze olaj finomítóit 49 frt.
Lenmag olaj lanyha irányzatú 431/s—44 

fit 100 kilogrammként.
^ ^Olajpogácsa repczéből egyszerű préselt

Faggyú szilárdabb: olvasztott 52",-ő?.1, fit. 
Disznózsír a héten csekély forgalma; 

mutatóit 63 írton hordó nélkül és 66 és fél trtmi 
hordóstul kelt. — Szalonna fehér 58 -59 fit . 
füstölt 63—64 fit.

Szilva szilárd hiányzó szállítások folytán
arban erősödik, bosuiai hordó szilva 39' 4_80' *
frt., szerbiai 34—36 fit.

Méz csekély forgalmú s csak kis részlet- 
»«‘Rótt el slavoniai és erdélyi termés, előbbi 

37—38 írton, utóbbi 40 fton.
Hüvelyesek és egyéb vélemények. Hüvelve- 

sek meglehetős jó keresletnek örvendtek a lefolyt 
héten, különösen a Dunavidékre, hol a gőzhajódé 
vége felé szükséglet fedezésre vásárolnak; más 
irányban csekély volt az üzlet; a kivitel a külföldre 
egész. M jelentéktelen. Bab üzlet pan» sokkal több 
jön piaezra, mint a termés után elvárható volt. és 
aránylag a kereslet csekély; fehér nigyszemü I()s4 
— 11 frt, zöld ós barna hasonárhan. — A pró 
127’ írt., jobban keresve.— Borsó íiébánvrész­
letben 10.60 — 11 frt on kelt: hámozott fuídai 17 
fi fi külföldi 2o frt. - Lene s e mérsékelt tor,»il­
lőm 8—12 fit. Stokeraui 22—24 fit. .... K ö l l- ; 
nagy keresletnek örvend, igen kevés szállíttat ik í -i 
és jobbadán a vidéki állomásokon kel el. 7 77,
fiion, silányabb pedig 67* - 67, fiion. Köles kása 
mérsékelt keresletű " 117 -11' , fnon. M „ 1, r 
csekély kereslet meliert 977—10 fit. Len ma» 
jól kel, 141, —141 * Irton. Kendermag alig keli 
107', írton némi eladatott. Mák szürke 26 fit. - 
kék 29—30 irt. Kömény 42 írt. Bükk ö u v 
6 677 frt. M o g y o r ó I) a ti az üzérkedés feltia-.z-
nálía a leszallitoít árakat es nagvobb részhMoket 
9—97* írton magáévá tett. Dió'22 23 fit.

Gubacs a forgalom csekély, helybeli gyúrá­
sok tartózkodóan viseltetnek, külföld 'részére sem 
történt vásárlás, a tulajdonosok nagy árkövelel- 
ménvei folytán. 25 frt 50—26 fit 50‘kr. magyar 
első rendű áru.

Borkő. A beérkezett szállítmányok jelenték­
telenek. A jó kereslet is szűnni kezd, igy a- jj 
említésre sem méltó 66 fit 50 — gS fit ntrriL-ir 
nagy üzletkötésre nincs kilátás,

Rongy. A lefolyt vásáron vételkedv nem 
fejlődött és a papírgyárak tartózkodnak, a papír nem 
kel es nagy a készlet. Csakis finom ronuv jel 1,. - 
i'eselt ás áremelkedést is ért. Gyitpiu rongy jobb 
minőségben szintén keresett volt, mig uíja-atbb 
figyelemre sein talá't. Vászon rongy 227, írt és 
lefelé 13'« fiiig. Gyapjú rongy 10—20 írtig.

Sertés-piacz vásári jelentése. A fogyasztási 
piaezok egy idő óta annyira ejárasztattak"’ idevaló 
áruval, hogy a visszahatás kimaradhailan volt, és 
máiig beállott, a mennyiben az el hajtás e, héten 
3000 dbhal csökkent, és 2—3 kr ár leszállítás i- 
beállott. Magyar fajú 53 — 53«., kr,. szerb 52—53 
kr., tüskés 48',—50 kr. vidéki a vaspálya állo­
máson 51—53 kr.

1 akarni a n y arak: tengeri i ,7o áijia 7.4 í) 
jer. lop klg. készfizetés melet'.

Állomány, maradvány múlt hétről 30.620 
darabok,

Szaporulat alföldről 6350 db., r.rdeiybői 
1810 dir, Szerbiái) I 1870 db., Oláh országból 72,* 
db., magyar állami pályán érkezett 90 d'iÁóssra­
sen 10840 db.

E1 li a j tatott felvidékre 90 db., Becsbe. 302;>. 
Prágába 590. Rnttkán át 210, Márche»g-( *dei bergen 
át 2190, Frankfurt é-s Mainczba 50«i( 'bndapHi"fo­
gyasztás 2640 dili összesen 9240 drb. marad ál­
lomány 32220 drb, melyből 6500 drb a ré,-:- 
vényszállásokban van elhelyezve. Bécsi yásávra 
felhajtatott összesen 4090 drb, kissé élénkebb ke­
reslet mellett, nehéz áru 49—50 fit, közéj,neíie:: 
47—48 frt, süldők 32—40 fi t 100 klgramm élő 
súlyra. Drezdai vásár. 546 drb vidéki sertés 
57—60 filléren és 577 drb magyar fajú 54 filléren 
per 7= kilogramm kelt. Eladatlan maradt 298 drb 
magyar fajú. Berlini vásár. Felhajtatott 8486 
drb, a szükségletet tetemesen felül haladó mennyi - 
ség, ennek folytán az üzlet pangott.

Napirend november 25
Naptár. Vasárnap. Katii. Katalin Prof Karaiiu OSraz- 

orusz IS B. Arany sz. János Gr. 19 Napfcél 7 o \ 
20. Nyugszik 4 óra 13 perez

Múzeumban nyitva vau a termés«tivk tára d e ö óra­
tói d. u. 1 óráig.

Honvédelmi miniszter’ fogad d e. 10 ólától d u 2 óiáía 
időleges feljegyzés mellett.

Munkás egylet alapítványi iinnep.rt? a láváidéi» érti 7 
órakor

Az orsz. képzőművészet társulat kiállítóra d e ü> d 
ír. 1 óráig.

Bpcst iparos kör gyiilése d e. 11 órakor.
Bpesti lieresk. és ipar kémia -teljes ülése 
Séta hangverseny a Redouíteban d ti. 4 órától 
Hangverseny a zenekedvelők egykte termából« ista 8 

órától
Muzeam könyvtár nyitva d e í) órától, d. u 1 oraig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u 27— ói óig 
Akadémiai könyvtár nyitva d u 3 -7 óráig 
Óvsz tanszer múzeum deli óiátó: d ti 2 óra ír. 
Állatkert nyitva egész nap
Magyar daltárai lát. előadást tart a „K omlókért I . :i. 

este 8 órától kezdve

Hajó forgalom november hó 23-0n. C ser y Mdiái t 
m. h. 30 mm burgonya és 21 min. gyiimőiesesel 'Sz e u t 
Monostorról — K iss Mihály m. h lb'O méter tű­
zifával D fim ősről — Liptay János m li 1:0 mm 
kőszénnel T ó t ü f a 1 u b ó I. — Ve irt érés Janfc-eek m 
b. 350 mm. tűzifával D8m ősi öl — Eggen hol fér 
Albert m. h 1600 mm. kőszénnel Ny e rgee-U j-t a 1 u- 
bot — R os may er és l> e i s z t ni. li 668 meter tiirt 
fával T oral r o i.

A kis lutlo húzása.
Bée.s 13 57 6 82 41
Gráez 7(i 55 32 ló 7 i
Temesvár 21 22 41 88 34

IB'u.&a.p'E
Vasárnap

NEMZETI SZÍNHÁZ 
A legujahb botrány

Vig'áték 3 felv. 
Személyek : 

Blancay Paulaynó
Blaneay Gaston Halmi 
Tresnoy Náday
In pari Bercsényi
Marquisné Sz-Pri éllel

V,
november 25-én

i '

Luiza 
Letellier 
Villedien

Lendvayné 
Helvey L. 
Benedek t,.

Báró Strade Kőrösmezei
József
Germain
Anette

Sántba 
Tóth I. 
Sáutliáné

Kezdete 7 órakor

NEP-SZIfíHÁZ
Soidosná I., mint vend,

Nanon csítplárosaé
Vig open Ite ít fMvon isban 

Szeme Ivek :
XIV. Lajos KeVii,l 
Márki llnbinyé Kápolnai 
Ninon Sziklai K
Márki Marszilyak Sólymos 
Bombardini Tihanyi 
Nauon Soldo-ué J.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Az álarezos bál.

Nagy opera .1 felvonásban 
Kezdete 7 órakor

Vízállás és időjárás.
£
1
>

Y.

Névszerint
M é

(
í e r
r Változik: ldöj.ii .,r

fölött alatt

24 Bmlap: sten . . 1)94 - j
mmmmy lf , j

apadt szárazrj4 Pozsonyban . . 0 87 — I áradt fel lió*24 M.-Szigeten (165 - apa !t felhői»24 Szatmáron . . . 023 — nem vált.
24 Tokaj bau . . . OVO _ apadt száraz
24 Szolnokon . . . - 0 81 áradt
24 Szegeden , . . 0 05 — apadt
23 Aradon .... 1.23 áradt Lilié;
23 Nagy-Beeskereken — 027 apadt
23 Bezdámiál . . . 2 26 — áradt száraz
23 Verbágzon . . . 1 80 — nem vált
24 Eszéken . 0 90 — apadt felhős
24 Sziszeken . . . — 0 96 apadt felhő;

9 Mitrovitzon . . — apadt
9 Zimony-ban . . . —

tó u-Oreován . ö 30 — apadt ködös
24 Barcson .... 0 ci — áradt felhős

H

ii
j



Az „Egyetértés“ melléklete.
-— 306-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése november 24-én.
Elnök: Bánó József.
A kormány részéről jelen vannak: Perezel 

Béla, Trefort Ágost.
Eínök bemutatja a pozsonymegyei tanítótestület kér­

vényét az 1875. évi 32. törvényezikk 33. és 41. §§-nak 
megváltoztatása iránt: M a r o s-T o r d a m e g y e háromrendü 
kérvényét az orosz-török háborúra vonatkozólag, a megyei 
közigazgatás költségeinek a kincstári javadalmazásból való 
fedezése — és a bőrgyártás eltiltása tárgyában. A kérvényi 
bizottsághoz utasittatnak.

Földváry Mihály előadó bemutatja a szám­
vizsgáló bizottság jelentését a képviselőháznak 1877. 
január l-jétől június 31-éig vezetett számadá 
sairól.

Ki fog nyomatni, szétoszlatni s annak idején 
napirendre tűzetni.

Az interpellates könyvbe Helfy Ignáez jegy­
zett be interpellate az orosz-török háború legújabb 
fordulatai iránt a ministerelnökhöz. Az ülés végén 
fog megtétetni.

Következett a büntető tvjavaslat részié 
tes tárgyalása.

Elnök jelenti, hogy az igazságügyministei 
szükséges felvilágosítások megadásával Csemeyhy 
Károly államtitkárt bízta meg.

Az 1. és 2-ik §§-ok változatlanul elfogadtat 
tak. A 3-ik és 4-ik szakaszoknál Zay Adolf tesz 
módosítást Pauler és Csemeghy felszólalásai után 
változatlanul fogadtattak el e szakaszok.

Slmonffay János a javaslatban ellenmondást 
lát. A javaslat ugyanis kimondja, hogy a jelen tör- 
rényköny a magyar állam egész területére kiterjed 
Horvátország kivételével; másfelől pedig megha­
tározza. hogy „magyar honosának tekintetik 
mindaz, kik a magyar állam területén laknak. Nem 
tartja helyesnek, hogy Horvátország kivétetik e 
törvénykönyv hatálya alól. Tudja ugyan, hogy 
igazságügyi bizottság egy hasonló tartalmú törvén) t 
szándékozik Horvátországban is elfogadtatni, de 
azt hiszi, hogy erre biztos kilátás nincs. Ily bizto­
síték nélkül pedig nem tartja helyes eljárásnak az 
idézett elveket megállapítani.

Pauler Tivadar előadó. Nem jolt a törvény­
könyv hatálya Horvátországra kiterjeszthető, mert 
az 1868. 30, t.-ez szerint Horvát-Szlavonországok- 
nak polgári és bűnügyekben autonom törvényho 
zási joguk van. A többi szakaszoknál Zay, Zsedé 
nyi, Hódossy Hosztinszky idéztek elő kevésbé ér­
dekes vitát. Helfy a 7-ik szakasznál, hogy a poli­
tikai bűntényekre nézve két helyütt külön vita ne 
idéztessék fel, együtt kívánja tárgyaltatni az emlí­
tett bűntényekre vonatkozó szakaszokkal.

A ház változatlanul fogadja el e szakaszokat.
Következik a 20. §. mely igy hangzik :
A büntetések nemei következők: 1. halálbün­

tetés: 2. fegyház; 3. államfogház; 4. börtön; 5. 
fogház; 6. pénzbüntetés.

Az 1., 2. és 4. pontok alatt megjelölt bünte­
tlek kizárólag bűntettekre, az 5. pont alatti pedig 
kizárólag vétségekre alkalmazandók.

Az államfogház (3. pont), ha az 5 évnél rö- 
videbb tartamra állapittatik meg : vétség, ha pedig 
üt évi vagy azon fölüli tartamban állapittatik meg, 
bűntett esetében alkalmazandó.

A pénzbüntetés, mint önálló büntetés kizáró­
lag vétségekre, — mint mellékbüntetés azonban 
bűntettekre és vétségekre is alkalmazható.

Teleszky István elvileg a halálbüntetés el­
törlését pártolja. A halálbüntetés pártolói a czél- 
szeriiség és szükség szempontjából indulnak ki. 
Szóló e két indokot igen fontosnak tartja s a maga 
részéről meghajolna a halálbüntetés előtt, ha ezen 
indokok alaposak volnának.

Kétségtelen, hogy az állam czéljaira nem szük­
séges a halálbüntetés fenntartása. Ez által az ál­
lam csak saját tehetetlenségét vallaná be, mert hi­
szen csupán a társadalom egyes ritka kivételt ké­
pező tagjaival áll szemben, hála a humanismus és 
műveltség naponként terjedő áldásának. Nem is 
rettent el a halálbüntetés a bűntények elkövetésé­
től. E tekintetben azon bernai kocsis példáját hozza 
fel, ki egy ki végeztetésnél jelen lévén, azon nagvon 
elborzadt s igy kiáltott fel: „ki követhet el ily 
bűntényt, mely igy büntettetik“ és csakhamar e 
kocsis is meggyilkolta nejét.

A halálbüntetés legóvatosabb kezelése sem te­
szi lehetetlenné azt, hogy ártatlanok ne hurczoltas- 
sanak a vérpadra. Yérlázitó gondolat annak tudata, 
hogy az állam szigorú büntetése által lehetővé te-

lal fel. Czáfolja a javaslat azon indokolását, hogy 
közbiztossági és közművelődési viszonyaink miatt 
a halálbüntetés fentartása szükséges. Kérdi, hogy 

j nem állunk-e ott közművelődés tekintetében, hol 
azon államok álltak már a múlt században, midőn 
a halálbüntetést megszüntették, — igaz, hogy 
visszaállították. A halálbüntetés nem jogi. hanem 
szabadelvüségi kérdés. Ajánlja a halálbüntetés el­
törlését,

P. Szathmáry Károly azon egyetlen érvet 
hozza fel a halálbüntetés ellen, mely a tiz paran­
csolatból van vvée: Ne ölj! Magyarország bizonyos 
tekintetben nagyobb műveltséggel bír más orszá­
goknál. Másutt ezerével ölték meg az embereket 
vallási és politikai hitvallásukért, nálunk azonban 
csak ritkán fordult elő erre eset. A kivégzések ká­
ros hatással voltak; valóságos mondakör alakult a 
kivégzettek hőstettei felől. A halálbüntetés eltörlé­
sére szavaz.

Ezután felszólal a halálbüntetés mellett Pau­
ler Tivadar.

A ház elfogadja a halálbüntetést.
A kérvények 45. sorjegyzéke tárgyal tá­

tik le ezután.
Trefort kereskedelmi miniszter válaszol Báth 

Károly interpellatiójára a be- és kiviteli áruforga­
lomra vonatkozó statistikai kimutatások tárgyában. 
A ház a választ tudomásul veszi.

Következik az utolsó tárgy, Helfy képviselő 
ur interpellatiója.

Helfy Ignáez: T. ház! A török-orosz háború 
kitörése alkalmával és hosszú hónapokon át félre- 
érthetlen kifejezést adott az egész nemzet azon 
aggodalmaknak, melyeket ő ezen háborúból reá 
háramolható veszélyek iránt táplál. Egy idő óta a 
nemzetnek ezen hangos nyilatkozatai elnémultak, 
elnémultak nem azért, mintha tán akár a veszek 
érzete, akár a török önvédelmi harcz iránti rokon 
szenv a nemzetben bármily kevésbé csökkent volna, 
hanem elhallgatott igen természetes okokból, ré­
szint azért, mert a török győzelmek sokkal mesz- 
szebbre tolták azon veszélyeket, melyektől tartunk, 
másrészről, mert már az országra nézve igen fon 
tos belügyi kérdések annyira absorbeálták a nem­
zet figyelmét, hogy ezen kérdés egyelőre mintegy 
háttérbe szorittatott. Legújabb időben azonban oly 
fordulat állott be e nagyfontosságu kérdésben, mely 
szerintem igen alkalmas arra, hogy a nemzet által 

ált aggodalmakat növelje. Kars eleste urává 
teszi Oroszországot a Török birodalom épen azon 
észének, melyből leginkább meríti életerejét.

Tudjuk, hogy az európai határon legfonto­
sabb pont Plevna, körül van véve; tudjuk, hogy 
minden felszólalásunk daczára a monarhia semle­
gessége annyira vitetik, oly határozottan jóakaró 
semlegesség az orosz irányában, hogy nemcsak a 
hadakozó felekkel szemben semleges, de helyesnek 
találja fenntartani ezen semlegességet, még más 
állammal szemben is, habár ezen más állam egye­
nesen a török ellen az oroszok mellet lép fel; ér­
tem Szerbia magatartását. Igaz, hogy Szerbia liosz- 
szas fenyegetése, készülődése daczára, még sem 
megy be a háborúba. Elhiszem, hogy megfontolja 
tízszer is, ^ százszor is, mielőtt újabban kitenné 
magát a fiasco veszélyének. De czélt ér Oroszor­
szág ezáltal is, ez is interventió, maga a készülő­
dés az interventió egy nemét képezi, mert lehe­
tetlenné teszi Törökországnak, hogy egész erejét 
Plevna felé irányozza; kell, hogy Szerbia ellen őr­
zésére hadsereget tarlson. (ügy van!) Nem lehet 
tagadni, hogy ezt monarchiánk egyszóval is meg- 
akadálvozhatná.

az
szí. hogy ártatlanok a törvény nevében gyilkoltas- 
sanak meg. Hogy ily esetek történhetnek, azt szá­
mos eset bizonyítja. Hány eset van azonban, me­
lyet a vérpad gyászos leple örökre elfed?

De az igazságos visszatorlás szempontjából 
■•em fogadhatja el a halál büntetést, mert hiszen 
ezt akkor következtésen keresztül kelleni vinni 
valamennyi bont étinél, a mi pedig képtelenség. El- 
leninditványt ad be, hogy a halál büntetésre vo­
natkozó 1. pont kihagyassék.

Mandel Pál szintén a halálbüntetés ellen szó-

Tudjuk, hogy Montenegró annyira előnyomult, 
hogy a legújabb hírek szerint, nem tudom, de 
hiszem, hogy való, a magyar tengerparttal érint­
kező antivai kikötő Montenegró kezei közé esett.

A dolgok ily állásával szemben felmerül azon 
kérdés, hogy vájjon van-e valami politikája a mi 
kormányunknak e kedéssel szemben, és minő? Az, 
hogy actióba nem akar lépni, tény. Látjuk, hogy 
interveniálni nem akar, még csak közvetitőkép sem. 
Eddigelé azt is láttuk, értettük is némileg, habár 
nem helyeseltük, hogy az összes európai diplomá­
ik a háború kitörésekor — mert meg volt arról 
győződve, hogy az orosznak mindenesetre győznie 
kell — megállapodott abban, hogy hagyja az oroszt 
tenni, a mit akar, de majd ha az orosz garázdál­
kodni akar, akkor lógnak közbelépni; mondom, — 
ismeive az európai diplomatiának és első sorban 
az ,osztritk diplomatiának felfogását, és azon meg­
győződését, hogy a török birodalom életképtelen — 
értettük ezen megállapodást.

De most azt hiszem, hogy nem lehet mon­
dani Törökországról, és nem fogja állítani senki e 
házban, de Európában sem, hogy e nemzet nem 
adta jeleit életképességének, mint kevés nemzet e 
világon. Ily változott helyzettel szemben azt hi­
szem, hogy általában kötelessége a diplomatiának 
is megváltoztatni az irányt. De bármiként gondol­
kozzék is az európai diplomatia, ahhoz semmi kö­
zünk, hanem azt hiszem ahhoz köze van a magyar 
nemzetnek, hogy tudja, vájjon még most sem 
látja-e a kormány elérkezettnek az időt a helyzet­
nek felderítésére, hogy tudja a nemzet, hol van a 
határ, a melyet a kormány kijelölt, mint olyat, 
midőn elérkezettnek látja kilépni azon tétlenségből, 
a melyben van, vagy általában be akarja várni az

eseményeket. Ennek folytán a következő interpel- 
latiót intézem a ministerelnök úrhoz:

Interpellate a t. miniszterelnök úrhoz !
A magyar nemzet elejétől fogva párt és osz­

tálykülönbség nélkül hangos kifejezést adott azon 
mély aggodalmaknak, a melyeket a folyamatban 
levő orosz-török háborúból hazánkra épugy, mint 
Ausztriára háromolható veszélyek iránt táplál s is­
mételve felhivá a kormányt, hogy e veszélyek el­
hárítására használja fel egész befolyását, az állam 
hatalmának egész súlyát, felajánlván e czélből úgy 
pénz-, mint vérbeli áldozat készségét.

Lehetetlen, hogy a keleti hareztéreken beál­
lott legújabb fordulat a nemzetnek ez aggodalmait 
tetemesen ne fokozza.

Kars eleste urává teszi az oroszt a török bi­
rodalom azon részének, mely életerejének legfőbb 
forrását képezi. Plevna veszélyeztetett helyzete, kí­
sérve Szerbia folytonos készülődései és fenyegetőd- 
zései és a montenegrói ak előnyomulása Altai való­
színűvé teszi, hogy a török birodalom azon része 
is, méh hazánk határaihoz oly közel esik. a hősi 
védelem daczára orosz hatalom, vagy legalább orosz 
befolyás alá kerül.

A dolgok ilyetén állásával szemben kérdem a 
t. miniszterelnök úrtól:

1. Nem látja-e még most sem elérkezettnek 
az időt arra, bogy a monarchia kilépve eddigi tét­
lenségéből, egy nagyhatalmi állásához illő és a 
helyzet által sürgetőiig parancsolt actióval korlátot 
vessen az orosz uralom féktelen terjeszkedési vá 
gyának?

2. Ha ilynemű actiót bármi okból helyesnek 
nem talál: nem látja-e elérkezettnek az időt leg­
alább arra. hogy a monarchia közvetitőleg lépjen 
a hadakozó lelek közé. végett vetendő az oly bá­
bomnak, mely végeredményében első sorban ha­
zánkat. és Ausztriát, másod sorban az európai 
egyensúlyt veszélyeztetné?

3. Ha pedig a t. kormány sem actiót, sem 
közvetítést helyén levőnek nem talál, kérdem: haj­
landó-e a I. miniszterelnök ur a nemzet folyton 
növekedő aggodalmainak elosztása czóljából tudo­
mására hozni a képviselőháznak: mily állást foglal 
el külügyi kormányzatunk a keleti ügyek legújabb 
alakulásai s az azokból reánk háromolható folyton 
fenyegetőbbé való veszélyekkel szemben ?

. Közöltetni fog a miniszterelnökkel.
A hétfői ülésen a büntető törvénykönyv rész­

letes tárgyalása fog folytattatni.

A főrendiház ma délután 1 órakor ülést tar­
tott Majláth György elnöklete alatt. A 3-as bizott­
ság beadta jelentését a gyalul uradalom megváltása, 
és a határőrvidékről szóló törvényjavaslatok tárgyá­
ban. Az elnök kéri a ház tagjait, hogy a jövő ked­
den tartandó legközelebbi ülésekre 3 szavazó jegyet 
hozzanak magukkal, mert ekkor lesz az országos 
bizottság megválasztása. Felkéri egyszersmind a 
főrendeket, hogy ezen ülésre legalább 50en je­
lenjenek meg, mert különben a választás nem lenne 
megejthető.

or-

A költségvetés tárgyalása.
— A pénzügyi bizottságból. —

— nov. 22.
A képviselőház pénzügyi bizottsága mai ülé­

sében a közlekedési tárcza budgetjót vette tárgya­
lás alá. Gr. Szapáry Gy. előadó jelenti, hogy 
a Tiszaszabályozás s a keleti vasút költségvetése 
nincs a tárcza budgetjébe felvéve, s ezekről külön 
előterjesztés lesz teendő. Kérdésére Péchy mi­
niszter kijelenti, hogy a károlyváros-fiumei vasút 
kárpótlási követelésének ügye még tárgyalás alatt áll.

A központi kiadásoknál a felvett uj segéd- 
állomásokra nézve Horváth L. megjegyzi, hogy 
már a 9-es bizottság kimondá központi hivatalok 
szervezetének egyszerűsítésének szervezetét, s ezzel 
a minisztérium még adós.

Cseng ery hajlandó megszavazni a szapo­
rítást, de csak úgy, ha a hajózási és vasúti fel­
ügyelőség a központba beolvasztatik. a kamatbiz- 
tositás és számvevőség nem ide, hanem a főszám- 
székhez való, a helyi ügyeket pedig, a helyi 
ganumokra kell bizni.

Péchy miniszter a vasúti ügyek ziláltsága 
miatt most még nem tartaná helyesnek /, ezen uj 
beosztást.

Hegedűs pártolja Csengery indítványát és 
Szapáry gr. pedig elégnek tartaná ezúttal ha­
csak az egész központi administratió reformja 
hangsulyoztatnék az összes minisztériumokra nézve.

Kerkapoly elvben csatlakozik Csengery 
indítványához s a minisztert legalább felkérendő­
nek tartja, hogy annak fokozatos javítására töre­
kedjék.

Péchy miniszter ígéri, hogy e tekintetben 
tervezetet készít és azt jövőre beterjesztendi. E 
kijelentésnek a bizottsági jelentésbe felvétele el­
határoztatván, a központi kiadások a három se­
gédfogalmazónak „ideiglenes“ minőségben való el­
fogadásával megszavaztatnak.

A dologi kiadásoknál a könyvek szerzé­
sére előirányzott összegből Zsedényi felszóla­
lása folytán 200 írt töröltetik.

A vasúti és hajózási felügy el ősé g-

Egy magyar királynő nászutja.
„II. Ulászló magyar és cseh királynak há­

zas élete“ czim alatt W e n c z e 1 Gusztáv a tör­
ténelmi társulat közlönyében már hónapok előtt 
Kezdette meg e tanulmányt, melynek azt a részét, 
a mely a királynak házasodási viszonyait tárgyalja 
egy Ízben ismertettük. Érdemes tudósunk folytatja 
a rendkívül érdekes, aprólékos részletekbe ható 
közleményeket.

*

Kendall Anna utazása Francziaországból 
Budáig, (miután a házasság létrejöhetésére nezve 
minden rendbe volt hozva) igen nagy fénynyel 
történt. Ennek leírását tartalmazza a második 
rész. A „királyné“, kit már akkor mindenütt igy 
ismertek, Aelenczén át jött ide. A velenczei köz­
társaság oly előzékeny udvariasságot tanusitott 
iranta, hogy ott egy hiteles szemtanú állítása sze­
rint az előtt ahhoz fogható mulatságokat soha 
senki nem látott.

Anna királyné Bloisból számos úri hölgy és 
lour, s vagy 600 fényesen feifegyvérzett lovag kí­
séretében indult el Magyarországba. Kíséretének 
foszernelyei voltak egyik rokona Sens-i Margit őr- 
grofne, ki hozzá Piemontban csatlakozott, Velen- 
czeig volt utitársa; s innen a Pó folyón visszatért 
baluzzoba; a Gerchei herczeg, ki őt mint XII. 
Lajos követe kísérte Magyarországba ; továbbá test- 
vere Ats-i Kolos és Visconti Galazzo; II. Ulászló 
királynak három követe, és számos mások. Útját 
vette bavoye-on és Piemonton keresztül s Crema 
városnál a velenczei köztársaság szárazföldi birto­
kának hatarát július 14-én lépte át.

*

• , ^r|e.ma,7áÁ0S közönsége a királynőt podestája 
DJajDak ,vezérlete alatt a legnagyobb tisz­

telettel fogadta. A tanács és a városi nép nagy
Ü;wníüaLm?nt el-éje s. ör.ömtelJes lelkesedéssel üd-

e őt, ki gyöngyöktől és aranytól ragyogva s
.fJff m,é“en ülve> a város hat előkelő nemese 
áltál hordott menyezet alatt folytatta útját a ka­
puig. Ide délelőtt 9 óra táján érkezvén el, lovakon 
es kocsikon a város hölgyeinek szine által fogad­
tatott, kik láttára leszállván, tiszteleteket térdet 
hajtva tanúsították. A hölgyek a királynét gyalog

készültek kisérni, ettől azonban felszólítva ismét 
lovaikra és kocsijaikba szálltak, s ekként kisérték 
a királyné bevonulását a városba. Az utczákon, 
melyeken a menet haladt, az erkélyek és ablakok 
kárpitokkal és szőnyegekkel voltak díszítve, s on­
nan a néző lakosok az írtra mintegy virág esőt 
hintettek : a királyné pedig trombita és zeneszó 
s a népnek örömriadása közt mindenekelőtt a főtem­
plomba tért, ott hálaimáját végezte s azután a 
számára királyi fénynyel előkészített házba vezet­
tetett, hol az ebéd, s azután a tánczmulatság tar­
tatott. Az este lakomával és ezután mulatságos 
játékokkal telt el.

*

Veronában, Zevioban, Vicenzában stb. fo­
gadtatása mind fényes volt. Nem lehet részletezni. 
De mindenek közül kivált a királynő velenczei 
fogadtatása és az ekkor ott mulattalására rende­
zett ünnepélyek.

F u s i n á-nal varta ót a velenczei kormány első 
küldöttsége, velenczei nemesek Gábriel Angelo ve­
zérlete alatt, ki hozzá üdvözlő beszédet intézett.

Ennél fényesebb volt azon küldöttség, mely 
őt „San-Giorgio in Alega“-nál várta, s hajón 
„San Biagio Catoldo“-ig vitte, hol a Bucen- 
tauro (a velenczei köztársaságnak fő diszhajója) 
állt, a doge-vel, a kormány legelőkelőbb tagjaival, 
a pápai, a franczia, a magyar és a ferrarai köve­
tekkel, a legfőbb rangú úri hölgyekkel, s a ne­
messég színével. A dogé, midőn Anna királyné 
este hét órakor ide érkezett, s kíséretével a Bu- 
centaurora szállt, a köztársaság nevében üdvözlő 
beszéddel fogadta. A doge-n kivül itt jelen voltak 
a Signoria, a patríciusok Fő-Collegiuma, az avo- 
gadorok, a tizek tanácsa, az arzenál főnökei és 
számos mások. Az 53 diszhölgynek élén állt 
a doge-nek saját menye, ki aranyba, a többi 
pedig skarlátba volt öltözve. Más urhölgyek is 
legfényesebb öltözékben voltak jelen. A Bu- 
centauron “tartatott azután a fogadó estebéd 
150 terítékkel, arany és ezüst edényekben. A ma­
gas vendég mulattatására ezen alkalommal előkelő 
urak és hölgyek különféle tánezokat lejtettek.

*

Nagyszerű látvány volt, midőn a Bucen- 
tauro ezen fényes társasággal és sok nagyobb és

nól felvétetik egy 1100 frtuyi tévedésből kima­
radt tétel.

A vasúti kormán y-biztosokra a múlt 
évben csak 1300 frt volt megszavazva, csak is je­
lenléti jegyekre, a miniszter most újra 8500 frtot 
előirányoz.

Péchy miniszter és Hyeronimy állam­
titkár megjegyzi, hogy 35 ülés tartatván, a múlt 
évre megszavazott összeg a jelenléti jegyekre sem 
elégséges.

Szapáry gr. előadó megujitandónak véli 
a múlt évi határozatot és csak is a jelenléti je­
gyek alapján indítványozza a szükséges összeg 
megszavazását. A bizottság ezen indítvány éltei­
mében határoz.

Az állam építészeti hivataloknál S za- 
p á r y gr. előadó megjegyzi, hogy a mérnökök 
száma nem a felső Tiszánál, hanem Szegeden alól 
lenne szaporítandó.

Somssich a drávai folyam mérnöki hi­
vatalra megjegyzi, hogy az egészen Szlavóniának 
dolgozik, a miből Somogy megyére nézve sok 
hátrány ered. A bizottság megszavazza az elő­
irányzatot.

Az utfentartásnál és az uj utak elő­
irányzatánál Pejacsevich gr. kérdi, mikor leend 
kiépítve az 50 ölnyi borcsi-verőczei csatlakozás.

P é c h y miniszter válaszolja, hogy ez addig 
nem történhetik meg, mig az ottani hid kiépítve 
nem lesz.

Pejacsevich megjegyzi, hogy az eszék- 
iipiki ut, a mely Szlavóniának főforgalmi vonalát 
képezi, nagyon rósz karban van.

Somssich is kéri, a minisztert, hogy fő­
leg a vasúti csatlakozás elejtése után e vonalra 
főfigyelem fordítandó, a mit a miniszter határo­
zottan meg is Ígér.

Az eszók-vukovári vonalra kért 60 
ezer frt az előadó indítványa folytán és a minisz­
ter ellenzése daezára, töröltetvén, az ülés véget ért.

nov. 23.
A képviselőház pénzügyi bizottsága 

mai illésében folytatta a közlekedési ministerium 
költségvetésének tárgyalását.

a vizi utaknál Szapáry gr. előadó kérdi: 
mit szándékozik a miniszter a Tisza-szabályozás 
érdekében tenni ? Péchy miniszter válaszolja, hogy 
lehetőleg ragaszkodott ugyan az előirányzathoz, de 
a rendkívüli veszélyek következtében azt nemcsak 
kimerité, sőt a vedresházi átmetszés miatt túl is 
lépte, a miről a háznak jelentést teend. Jövőre is 
szükségesnek tartaná, hogy e czélra nagyobb ösz- 
szegek vétessenek fel.

Helfy előre uj tervek nélkül nem hajlandó 
nagyobb összeget megszavazni. — Szapáry gr. 
kérdi: mennyit tart a miniszter elkerülhetlenül szük­
ségesnek? Péchy miniszter válaszolja, hogy a le­
folyást akadályozó V átmetszésre körülbelül 1 mil­
lió lenne szükséges, a melyből a jövő évben 350,000 
frt adatnék ki.

Szapáry gr. a legközvetlenebb szükségre s 
különösen az alsó átmetszésekre már most a külön 
előterjesztések előtt legalább 500,000 frtot felve­
endőnek tart.

Tisza miniszterelnök előadja, hogy a helyzet 
Szegednél csakugyan tarthatlan; a Tisza szabályo­
zására szinte kölcsön lenne felveendő, a melyből 
jutna a szabályozási társulatoknak és az állam csak 
az átmetszések költségeit viselné. Indítványozza a 
'elöntésben annak kimondását, hogy a bizottság 
szükségesnek látja ugyan, hogy a szabályozási 
munkálatok legalább 500,000 frt erejéig létesittes- 
senek, de most nem veszi fel az összeget, mert a 
jelentés még nem terjesztetett elő.

Hegedűs szerint nem annyira az összeget, 
mint a szükséges munkálatokat kellene meghatá­
rozni és ez iránti előterjesztésre hivandó fel a 
kormány.

Csengery azon nézetben van, hogy miu­
tán a miniszter a jelentést rövid idő múlva be- 
nyujtandja, várja be a bizottság azt és addig e 
tételt hagyja függőben.

A bizottság ezen indítványt magáévá teszi. 
A különleges építkezéseknek az 

előbbi évinél 65,000 forinttal nagyobb előirányza­
tából Szapáry gr. előadó 45,000 forint törlését 
indítványozza, a mely aztán a Tiszánál szükséges 
munkálatokra fordittatnék.

Pechy miniszter később beállható nagyobb 
károk megakadályozása szempontjából szükséges­
nek tartja az egész összeget. Csengery 26,000 
forint törlést indítványoz, a mely a miniszter hoz­
zájárulásával el is fogadtatik.

A horvátországi folyóknal Szapáry gr. 
előadó 20,000 frt megszavazását indítványozza. 
Somssich a drávai közlekedés érdekében ellenzi 
a törlést.

Hy eronymi államtitkár indítványára a bi­
zottság 30,000 frtot szavaz meg.

P ejaesevich gr. felhívja a miniszter fi­
gyelmét a Kulpa folyóra.

A Körös-folyónái átmetszésekre elő­
irányzott 500,000 frtot Szapary gr. előadó füg­
gőben kívánja tartani

Hyeronymi államtitkár felszólalására a 
bizottság megszavazza ugyan az előirányzatot, de

jelentéséhez a tervre vonatkozó kimutatást óhajtja 
csatoltatni.

A Szamosra előirányzott 60.000 frtot tö­
röltetni kívánja Szapáry gr. előadó, mert a tár­
sulatok még nem alakultak meg, és az átmetszé­
sek sem készíthetők addig, mig alantabb el nem 
készül a szabályozás.

Péchy miniszter az összeg megszavazását 
kéri, mert a czégény-matócsi átmetszés elkészítése 
nélkül a viz elönti az illető vidéket.

W a h r m a n n hozzájárul az előadó indít­
ványához. és a bizottság törli az előirányzott ősz- 
szeget.

A műszaki egyének kiképeztetésére fel­
vett összegnél W ahrmann megjegyzi, hogy a 
kereskedelmi akadémia kénytelen volt beszüntetni 
a vasúti tanfolyamot, mert a kormány nem adta 
meg a segélyt, pedig csak 1500 frtról volt szó.

Péchy miniszter kijelenti, hogy ő Ígért a 
II. félévre 800 frtot. de nem fogadták el.

Wahrmann: Kérdés, jobb-e Párisba kül­
deni valakit, mint a vasúti tanfolyamot fentartani.

Csengery és Horváth Lajos a mellett 
nyilatkoznak, hogy a dotatióból 1500" frt a vasúti 
tanfolyamra fordittassék.

A bizottság ily értelemben mondja ki hatá­
rozatát.

Az u j vonala k tanulmányozására előirány­
zott 10,000 frt Csengery indítványára a mi­
niszter ellenzése daczára töröltetett.

a beruházásoknál a soroksári dunai 
ág szabályozására felvett 24,000 frtot előadó tö­
röltetni kívánja.

Péchy miniszter a vizek lebocsátása szem­
pontjából ez összeget szükségesnek tartja. A bi­
zottság ez összeg megszavazását a jövő évre elha- 
lasztandónak véli.

A lánczhid és a Margithid közti fel­
töltés élőitanyzatánal Hegedűs kérdi, miként 
áll a kotrási költségek hozzájárulására nLte a mi­
nisterium és a főváros közt felmerült differentia.

Hyeronymi államtitkár válaszolja, ho^y 
differentia a vámházi kotrásra vonatkozik és még 
elintézve nincs. Az előirányzat megszavaztatott.

A fiumei ki kötőnél Péchy miniszterelő­
adja, hogy a jövő évben a molo ki lesz építve, a 
zármolo építését 1878-ra még nem vette fel és ezt 
egyszerűbben szándékozik építtetni.

A Fi urnára patak szabályozása magáno­
sai Ausztria- és Magyarorszag által közösen esz- 
közlendő, de Ausztria vonakodik hozzájárulni sigy 
a tervezett 20 helyett 40% esnék reánk.

Péchy miniszter hangsúlyozván, hogy a qy- 
tak szabályozása Fiume iparos czéljaira szükséges: 
kéri az osztrák résznek is átvételét, miután Ausz­
triának a hozzájárulás úgy sincs érdekében.

A bizottság az egész összeget megszavazza.
A brassói vasútnál Hegedűs kérdésére 

Péchy miniszter kijelenti, hogy ha a román kor­
mány e csatlakozás kiépítése tekintetében nem tesz 
eleget kötelezettségének, a másik (orsovai) csatlako­
zás nem fog a forgalomnak átadatni.

A nyugdijaknak változatlan elfogadásával 
az ülés véget ért.

A vámügyi törvényjavaslat tár­
gyalása.

- A vámügyi bizottságból. —
— uov. 23. *

A kópviselőház vámügyi bizottsága mai 
ülésében folytatta a vámügyi tvjavaslat tárgya­
lását.

A 12. ezikknél Kautz megjegyzi, hogy nagy­
része pénzügyi s közgazdasági bajainknak a valuta 
rendezetlen voltából ered, s igen szeretné, ha a 
kormány már most határozottan nyilatkoznék az 
iránt, vannak-e s ha igen, minő alapokon lépések 
tervezve a valuta rendezésére. Megjegyzi e czikkre 
nézve, hogy kihagyatott belőle az 18b7-iki törvény­
nek az arany értékre vonatkozó passusa, a miből 
szóló azt sejti, hogy a kormány annak idején nem 
az arany, hanem az ezüst valutára szándékozik át­
térni. Szóló azon meggyőződésben van, hogy an­
nak idején az osztrák-magyar monarchiának nem 
az ezüst, hanem az aranyvalutára való áttérése volna 
egyedül rationabilis. Indítványozza e czikk e kife­
jezésének: „az erczforgalom helyreállítása" eként 
való megváltoztatását: „az arany valuta behozata­
lával az érezforgalom helyreállittatik.“

Széli miniszter megjegyzi, hogy az arany va­
lutának behozatalára vonatkozó Ígéret azért hagya­
tott ki, mert az tisztán theoreticus természetű s 
nem bir gyakorlati értékkel. Az, hogy az arany 
valuta itt szükségtelenül nem emlittetik, nem azt 
jelenti, hogy a kormányok az ezüst valuta behoza­
talát óhajtják, hanem mert nem akarnak praejudi- 
cálni e nagy kérdésnek. Akkor, midőn e kérdés 
eldöntés alá kerül, szóló bármi minőségben legyen 
is hozzá szava, semmiként nem lenne az ezüstvaiuta 
mellett s csak kettő közt tartja lehetőnek a vá­
lasztást: az arany és a kettősvaluta közt. Éppen 
előtte szólott felfogásának irányából helyesebb, 
hogy ma még theoretice se döntessék el a kérdés.

iO

* Tegnapi tudósításunkban tévesen áll a dátum 28-rol 
22-ike helyett.

egeszen

tiszteletére rendezett

kisebb díszhajótól kisérve, számos diadalíveken el­
haladva általános kivilágítás mellett a Canal 
Grandebe befordult, s trombita és zeneszó, éneke­
ik dallamai s a nép üdvözlő örömzaja és hódoló 
felkiáltásai közt a királynét a számát a előkészített 
palotába vitte. Itt őt a dogé felvezette s 
kamrájáig kisérte.

Másnap kezdőitek a 
ünnepélyek és mulatságok.

*

Első napon délután 5 órakor volt női r e- 
£ a a-„ Tizenegy könnyű csónak, mindenik négy 
evező nővel, „San Giorgio Maggior“-tól a ferrarai 
őrgróf palotájáig futott versenyt. Ez uj látvány 
volt, mert rendesen nők evezni nem szoktak, s 
szokatlanságánál fogva nem kevésbé, mint mivel 
a csónakokban levő szép nők az evezésben ki­
tűnő ügyességet tanúsítottak, a közönség nagy tet­
széssel fogadta. A királynő nagyszámú hölgyek 
társaságában azt „San Marcula“-ban a Giorgio pa­
lotából nézte ezt.

Hat órakor következett hét nagyobb sajkában 
a férfiak regattája, a „duó castelli“-tői „Santa 
Croce“-ig. Mindenik sajkában volt hat evező, s 
kik elsők a czélnál érkeztek 25, a legközelebbiek 
pedig 15 és 10 arany jutalmat nyertek.

*

Később a szent Mark terén a magyar 
urak tornájának kellett volna lenni. Az előtte 
való napon erre a tér volt kijelölve és homokkal 
behintve, az emelvények elkészítve s a sorompók 
elhelyezve. Mert a magyar urak ezen torna al­
kalmával nemcsak vivási ügyességűket, hanem 1 o- 
vaikat és szép fegyvereiket is akarták 
mutogatni. Már 54 hölgy volt ott fényes öltözék­
ben, kik az emelvényen helyet foglaltak, s úgy­
szintén a tizek tanácsa is jelen volt, és a kitün­
tetett nézőhelyre másokat nem bocsátottak, a ki­
rálynét, a doge-t és a Signoriát várták, midőn a 
Collegium a jelentést vette, hogy a magyar urak­
nak tornalovai, melyek Trevisóban vannak, csak 
holnap fognak megérkezni. így a torna elmaradt- 
a hölgyek a palotában rendezett ünnepélyre hi­
vattak meg s az emelvényt elhagyták. Másnap 
csak két ur tornázott, s a többi torna nemis tar­
tatott, es csak lovagjátéknak volt később helye.

A mulatság nagyszerű volt. A kezdete táncz, 
melyben maga a királyné is résztvett, s színjáték volt.

A lakomának végén tartatott az u. n. m u- 
maria. Az egész, számos személyekből, alakok­
ból és álarczokból összeállított s több csoportra 
osztott körmenet módjára volt rendezve. Az első 
csoportban trombitások és dobosok voltak, kik a 
menetel megnyitották. Következtek azután a má­
sodik csoportban mindenféle feltűnő nagyságra 
alakított ritka és mesés állatok álarczai, melyek­
nek nehánya akkép volt készítve, hogy hol szá­
jából vagy orrából, hol szeméből vagy füléből tü­
zet látszott hányni. A harmadik csoportot óriások 
s elefántoktól vont kocsikban álló fegyverek ké­
pezték. Végre a negyedik csoportban volt 400 em­
ber, kik mindennemű, mesterségesen czukorból 
gyártott allatalakokat, czimereket és egyéb mü- 
készitmónyeket arany és ezüst edényekben, fel­
emelt kezekkel hordtak, melyeket a királyné ülő­
helyével szemben emelt állványra letettek, s me­
lyek s népnek átengedtettek,

este
S ezzel az ünnepély befejeztetvón, a királyné 

7 órakor visszatért lakásába.
*

Miután a királynő Olaszhont elhagyva, egy 
diszhajóban végre átkelt a Dráva folyón is a 
melyről magyar földre lépett, itt egy pompás 
hin tót kapott ajándékba, a mit már a férje 
küldött elébe.

*

A király Székesfehérvárott várta 
hitvesét. Vele voltak testvére Zsigmond, oppelni 
es glogaái herczeg, a pápai követ Péter, reggioi 
bibornok, az esztergomi érsek-bibornok, a nádor 
négy követ s a raguzai signoriának képviselője’ 
továbbá számos magyar főpap, four és úri hölgy’ 
az utóbbiak közt névszerint a nádornak neje Több 
sátor volt felállítva, melyek közt különösen a ki­
rályi tűnt fel, sötétes szinti kelméből készítve, 
melynek felső része és vérté carmoizin bár­
sony n yaI ékített aranyposztóból állt, 
drága szalagfuzérekkel és agrafokkal akkép be- 
huzva, h°gy az egész az „Anna“ nevet jelezte. 
A sátrak előtt nagy szőnyegek voltak kiterítve.

Midőn a Lkiráljnó megérkezett s hintájáról

leszólván, a szőnyegekig jutott, a király kilépett 
sátrából s a kiterjesztett szőnyegek közepéig ment 
eléje, vele a fent nevezett főurak, az erdélyi, vá- 
radi, pécsi, veszprémi, győri, váczi és Csanádi 
püspökök s vagy 25—30 más előkelő ur. A ki­
rályné tejér atlaszba volt öltöztetve, a ruha arany­
hal gazdagon feldíszítve és czobolyprémmel sze­
gélyezve. Kíséretét képezték Újlaki Lőrincz bosz­
niai herczeg s a nyitrai és zágrábi püspökök, több 
más magyarországi fourral, s a franczia urak és 
hölgyek, kik vele jöttek volt, különösen a Guerchei hg, 
testvére Foixi Ferenez, az Estini Bailli, a Meil- 
lac-i chevalier, a királyné udvarmestere, Forest-i 
Dizien, és folovászmestere a Brezolles-i seigneur. 
Előtte a fegyverhirnökök Francziaország és Bre­
tagne czimereit hordtak. A királyné, midőn fér­
jét szinről-szinre látta, a szokásos etiquette sze­
rint háromszor térdet hajtva, örömteljesen 
sietett hozza. A bemutatás után az esztergomi bi­
bornok őt beszéddel a király, az ország és a nem­
zet nevében üdvözölte, a mire ő azonnal válaszolt, 
Erre azután még a magyar urak és hölgyek 
a királyné, s a franczia urak és hölgyek a király 
előtt fejezték ki tiszteletüket.

*

A királyi pár Budára utazott, hol a ki­
rályné bevonulását tartotta, fehér ménen ülve, 
mely aranyposztóval, carmoizin bársonynyal és más 
ékítményekkel gazdagon volt diszitve. Kíséretét itt 
csak hölgyei képezték; s a király és a fő­
urak fogadták őt. A város előtt a papság a ne­
messég és a polgárság tisztelkedtek neki; ő pe- 
d!g a király jelenlétében ismótjninden kitüntetést 
megköszönt. Különben a hölgyek öltözéke ezen 
alkalommal oly gazdag és fényes volt, hogy 
franczia tudósítónkat valóságos bámulatra ragadta. 
A bevonulás folytonos ágyulövések közt ment 
végre s midőn a királyné a királyi palotához ér­
kezett, leszállt lováról, az udvari cselédek nagy 
sokasagátó1 körül vétetvén. Mikor a palota küszö­
bét átlepte a király elbúcsúzott tőle, és lakásába
™.®,n ’ Pe<h£ a királynak testvére, a

ádor, s több four és úri hölgy vezette a palotá­
ik aZ°L.fé8zébe> mel7 legközelebb a ki­
rály szobáihoz, jövendőbeli lakásának volt előké­
szítve. ______ _
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